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PRATARMĖ 

1995 meta i s buvo i š le i s ta k n y g a apie Didžiosios Kovos apygardos 
part izanus, pavadinta „Žalio Velnio takais". Ketinau išleisti šios knygos 
a n t r ą j į leidimą, pata isyt i buvus ius net iks lumus ir k la idas . Vis nauj i i r 
nauj i dokumentai apie rezistencines kovas Didžiosios Kovos apygardoje 
atrasti Lietuvos Ypatingojo archyvo bylose, atsirado n a u j u liudininkų ir tų 
kovų dalyvių, panorus ių išplėsti a p r a š y t ą Jono Misiūno - Žalio Velnio 
apygardos part izanų kovų istoriją. 

Apie savo ket inimus paskelbiau Kaišiadorių, Jonavos, Kauno spau-
doje. Ir man pasisekė: atsiliepė pirmojo Lietuvos Laisvės Armijos 5 apy-
linkės (rajono) vado Mykolo Karecko - Serbento, žuvusio Kaugonių miške 
(ties Tabariškių kaimu) dar 1945 metų balandžio mėn. 13 dieną, gimi-
naičiai, pirmoji Žalio Velnio ryšininkė, moterų kuopos vadė ir viena iš 
la ikraščio „Žalioji g i r ia" leidėjų Aldona Sipavičiūtė - Velnio Išpera iš 
Musninkų valsčiaus Kaimynėlių kaimo. Tik dabar paaiškėjo, jog M. Ka-
reckas - Serbentas visai ne Kareckas, o garsioji Velnio Išpera, I grupės 
invalidė, praėjusi v isus šios žemės pragarus, gyvena Suvalki joje ir neturi 
rezistencijos dalyvės statuso. Tačiau apie tai vėliau. 

Taip kaupėsi istorinė medžiaga, kuri ir virto nau ja knyga apie garbin-
g a s pokario kovas Trakų, Ukmergės, Kauno a p s k r i t y s e . Šioje knygoje 
panaudota dalis faktų ir atsiminimų, atspausdintų jau minėtame leidinyje 
„Žalio Velnio takais". 

Spaudoje Jono Misiūno s lapyvardis Žalias Velnias k a r t a i s rašomas 
„Žaliasis Velnias". Ir man LYA teko skai tyt i dokumentą, kur iame parti-
zanų v a d a s v a d i n a m a s Žaliuoju Velniu. D a u g u m a archyvo medžiagos 
dokumentų yra parašyt i rusų kalba, tai juose „Žalias" ir „Žaliasis" teturi 
vieną rus i šką atitikmenį - „zelionyj". Kadangi medžiagą šiai knygai rinkti 
pradėjau dar 1988 metais, kai archyvų durys buvo uždarytos, remdamasis 
l iudininkų pasakoj imais, part izanų ats iminimais, įs i t ikinau, kad mano 
tėviškėje žmonės jo vardą tardavo būtent „Žalias Velnias". Tokiu vardu 
Joną Misiūną vadinsiu ir toliau. Kiti autoriai apygardos vadą vadins ir 
„Žaliuoju Velniu". 

Kai l a ikys i te ranko je šią knygą, norėčiau padėkoti v i s iems, prisi-
dė jus iems prie to, kad j i yra daug storesnė ir t ik s le snė nei ta pirmoji. 
Teatleis man skai tyto jas , jei dar pastebės kai kur iuos net iks lumus, nes 
dalis įvykių, faktų ir istori jų aprašyta pagal l iudininkų atsiminimus. O jų 
ats isakyt i neverta, nes jie daug mielesni nei sausi archyvų faktai . Žmonių 
pasakoj imuose i r autorių s t ra ipsniuose p a s i k a r t o s kai k u r i e pasiprie-
šinimo kovų epizodai, datos. Nesistengiau jų niveliuoti ir pateikiau šioje 
knygoje autentiškai. 

5 



Didžiosios Kovos part izanu apygarda išgyveno sunkias i šdavystes ir 
jau 1948 metais faktiškai nustojo gyvavusi . Nerasti ir partizanų archyvai, 
užkast i vienkiemiuose, miškuose ir kitose atsitiktinėse vietose. Kruvinose 
kautynėse krito tuos archyvus slėpę, arba buvo ilgiems metams įkalinti 
Sovietu Są jungos š iaurės lageriuose. Sugrįžę rado pasikei tusius krašto-
vaizdžius, i šk i r s tus medžius, numelioruotus laukus, nuvi lktus akmenis, 
kurie žymėjo archyvų slėpimo vietas. 

Šioje knygoje pateikiami ne tik archyviniai duomenys ir žmonių atsi-
minimai, bet i r i s tor ikų s t r a i p s n i a i apie Didžiosios Kovos apygardos 
formavimąsi, part izanus ir jų vadus. Daugiau medžiagos sukaupėme apie 
Didžiosios Kovos apygardos „A" rinktinę, kovojusią dabartinio Kaišiadorių 
rajono teritorijoje, Ukmergės apskrities Musninkų valsčiuje, Trakų rajono 
šiaurinėje dalyje. Pagal to meto kovų liudytojų pateiktas žinias, turimus 
r a š y t i n i u s ša l t in ius pate ik iame ž u v u s i ų „A" r inkt inės par t izanų ar jų 
ryš ininkų sąrašą . Tik, deja, ir j is bus nepilnas. 

Kartu pastebime, kad pagal VSK (KGB) archyvinėje medžiagoje esa-
mus praneš imus, a taska i tas , pažymas, rezistencijos būrių i r par t izanų 
skaičius 1944-1948 metais yra gerokai sumažintas . Apie tai turi žinoti 
kiekvienas, kuris susipažins su šioje knygoje pateiktais skaičiais. Šiandien 
s u n k u pasakyt i , kokie tie skaičiai turėtų būti, tačiau tų kovų liudytojai 
teigia, kad 1944 - 1 9 4 5 metais Didžiosios Kovos apygardos partizanai buvo 
skaičiuojami ne šimtais, o tūkstančiais. 

Šiandien pagal archyvinius duomenis gal ima teigti, kad Didžiosios 
Kovos rinktinė praėjo kelis organizavimo etapus ir vadinosi: iki 1944 metų 
liepos mėnesio - Didžiosios Kovos būrys, iki 1945 01 10 - Didžiosios Kovos 
rinktinė, iki 1945 m. vasario mėnesio vidurio - Lietuvos Laisvės Armijos 
Vilniaus apygardos 5 ra jonas, iki 1945 metų gruodžio mėn. - Lietuvos 
L a i s v ė s Armi jos 5-osios apyl inkės Didžiosios Kovos r inktinė, vėl iau -
Lietuvos Laisvės Armijos Didžiosios Kovos apygarda arba tik Didžiosios 
Kovos apygarda. Didžiosios Kovos junginiams vardą sugalvojo pats Žalias 
Velnias. 1950 metų lapkričio 25 d. Lietuvos Laisvės Kovų Sąjungos Kalnų 
srit ies vado į sakymu Didžiosios Kovos apygarda likviduota, kaip neturinti 
tarp pavieniai besipriešinančių kovotoju organizuotos kovos elementų. 

Lietuvos laisvės kovų są jūd i s a ts ikūrė 1992 04 11. Didžiosios Kovos 
apygardos vadu buvo paskir tas Benediktas Trakimas - Genelis, štabo na-
r ia i s - Motiejus Rudys ir Povilas Jočiūnas . Nuo 1998 metų apygardos 
vadas - Algimantas Lisauskas. Deja, 1999 m. sausio 30 d. nustojo plakusi 
jo tauri širdis. Palaidotas Vilniaus Karveliškių kapinėse. 

Stanislovas Abromavičius 

1999m. vasaris 
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T R Y S P A R T I Z A N I N Ė S K O V O S E T A P A I 

Pokario rezistenci ja Didžiosios Kovos apygardoje sk i r s ty t ina į t r i s 
etapus. Pirmasis - masinis, prasidėjęs Ukmergės ir Trakų apskrityse dar 
1944 metais liepos mėnesį, kai sovietinė armija vėl sugrįžo į mūsų kraštą. 
J i s tęsėsi iki 1947 metų vasaros. 

Antrasis - buvo jau išblėsusio pasipriešinimo, kai NKVD ir MGB su 
J. Markulio (Erelio), kapitono Griežto ir k i tų i šdav ikų pagalba prasi-
skverbė į rezistencijos širdį. 

Lietuvos pasipriešinimo kovų istori joje pažymima, kad Didžiosios 
Kovos apygardai pirmajai teko patirti KGB ir NKVD žiaurumą, kaip gerai 
paruoš tą tų s t r u k t ū r ų kar inę operaciją. Po jos j au 1947 metais parti-
zaninės jėgos buvo išblaškytos ir neteko daugumos ne tik pačių aukščiau-
s ių jų ( apygardos, ,A" rinktinės, batalionų), bet ir žemesnės (būrių grupių) 
grandies vadų. Kai kas linkęs matyti dideles Žalio Velnio klaidas. 

Minutei kitai įsivaizduokime tuos bais ius la ikus. Didžiosios Kovos 
rinktinė, o vėliau ir apygarda, sus ibūrė tarp Kauno ir Vilniaus. Aukšti 
okupantų pareigūnai ne kar tą buvo užpulti š iame kelyje. O ir nepatogi 
plačiai part izaninei kovai geografinė padėtis vertė sovietinio saugumo 
strategams pradėti provokaciją kaip tik čia. Ir dar viena svarbi aplinkybė: 
pradėjus saugumui plataus masto provokaciją, j iems buvo žinoma, kad 
užverbuoto Vilniaus universiteto docento Juozo Albino Markulio - Erelio, 
kur i s pagal legendą turėjo tapti visos Lietuvos pasipriešinimo vadovu, 
pusbrolis buvo vienas iš Didžiosios Kovos apygardos vadovų. Tai Lietuvos 
kar iuomenės le i tenantas Jonas Markul is - Vaiduoklis, kur i s dar 1945 
metų sausio mėnesį buvo paskirtas LLA Vilniaus apygardos 5-ojo rajono 
bataliono, veikusio Vievio apylinkėse, vadu, o jau vasario mėnesio pra-
džioje tapo antruoju pagal rangą vadu - štabo viršininku. Be to, Vaiduo-
klis buvo dar ir 5-ojo rajono propagandos ir agitacijos skyr iaus viršininku. 
Iki šių paskyr imų J. Markul is - Vaiduoklis vadovavo gal 60 part izanų 
būriui. Buvęs apygardos štabo viršininkas B. Trakimas - Genelis pasakojo, 
kad Vaiduoklis buvo kilęs iš Ukmergės apskr i t ies Deltuvos valsčiaus, 
didelį autoritetą turintis karininkas, su kuriuo nuolat tardavosi ir Žalias 
Velnias. Vaiduoklis žuvo 1945 metų kovo mėn 27 dieną Čiobiškyje. Žu-
vusysis buvo atpažintas MGB, o giminystės su Ereliu faktas supaprastino 
MGB t iks lą užmegzti ry š ius su apygardos vadovybe. Ir j au 1945 metų 
birželio mėnesį į Slabados kaimą prie Žaslių, kur buvo apygardos štabas, 
aps i lankė J. Markulio - Erelio pasiuntiniai, neužmiršę pasakyt i , kad 
Erelis yra Vaiduoklio pusbrolis. Tai kiek susilpnino partizanų vadų, tarp 
jų ir Žalio Velnio, budrumą. 
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Čia vertėtų paaiškinti, kad Rusijos represinės s t ruktūros Lietuvoje 
turėjo tokius pavadinimus: iki 1953 03 15 - NKVD (narodnyj komisariat 
vnutrenich del), vėliau - MVD (ministerstvo vnutrenich del); iki 1946 03 
15 ir po 1953 03 15 - KGB (komitet gosudarstvenoj bezopasnosti) ir nuo 
1946 09 15 iki 1953 03 15 - MGB (ministerstvo gosudars tvenoj bezo-
pastnosti). Po didelių išdavysčių, suėmimų, žudynių, kai partizanų būriai 
buvo i šb laškyt i , juos medžiojo kareiv ia i , s t r ibai , raudonas i s a k t y v a s , 
agentai ir informatoriai, kurių buvo kelis kartus daugiau nei kovojusių. 

Trečiasis kovos etapas tęsėsi iki pat 1953 m e t ų kai nežmoniškomis 
sąlygomis kovojo tik pavieniai patriotai. Šiame etape buvo bereikalingų ir 
žiaurių žudynių iš nevilties, įtarumo. Šiandien sunku įsivaizduoti kur nors 
Livintų miškuose sušalusį ir alkaną žmogų, jau praradusį viltį ir žinantį, 
kad jo gyvenimas pasibaigs kančia ir mirtimi. 

1944 metų v a s a r ą prasidėjo šaukimai į sovietinę armiją. Žmonės, nėję 
kariauti vokiečių pusėje, nepanoro mirti už svetimas idėjas ir sovietiniame 
fronte. Šimtai j a u n ų žmonių a t s idūrė Kaugonių, Livintų, Rumšiškių, 
Užgirėlio miškuose, s lapstėsi savose sodybose. Dalis besislapstančių tuo 
metu dar nebuvo ginkluoti, nors jau veikė organizuoti partizanų būriai su 
ginklais, vadovybe. Dauguma lietuvių tikėjo, kad, padedant Vakarams, 
bus pasiekta Lietuvos Nepriklausomybė. Tačiau į mūsų žemę buvo atsiųsti 
b a u d ė j ų būriai . Ypač pas ižymėjo Vetrovo divizi jos kar iai , kur ie gaudė 
jaunus žmones. Tik nedaugel is jų buvo išs iųst i į frontą. Per 1944 metų 
rugpjūčio - rugsėjo mėnesius 4-oji NKVD divizija suėmė 2833 vyrus, ven-
giančius tarnybos armijoje (žr. A. Anušausko str. „Jaunimo gretos", 1992 
m. Nr. 24). Vienas toks sugautų jaunų žmonių tardymo ir žudymo punktas 
buvo Tril iškių ka ime, netoli Kaiš iadorių, ve ikęs 1944 m e t a i s liepos -
rugpjūčio - rugsėjo mėnesiais. Į čia jaunuolius vežė iš Dzūkijos, kad niekas 
neieškotų tų aukų. Šios akcijos privertė žmones jungtis į būrius, kuopas, 
imti ginklą į rankas . Apie tai galėsite skaityt i kituose šios knygos sky-
riuose. 

1946-1947 metais Lietuvoje susiorganizavo ir veikė devynios partizanų 
apygardos: Dainavos, Tauro, Jungtinė Kęstučio, Žemaičių Didžiosios Kovos, 
Vyties, Trečiosios Lietuvos Laisvės Armijos, Algimanto, Vytauto. į Didžio-
sios Kovos apygardą įėjo Trakų Ukmergės, dalis Utenos, Švenčionių Kauno 
apskričių. Ši apygarda susiformavo viena iš pirmųjų Lietuvoje. 

Vis t ik reikėtų atskirai pakalbėti apie Tauro apygardą, kuri susikūrė 
užnemunėje. J i į k u r t a jau 1945 metų pradžioje Geležinio Vilko dalinio 
vardu Prienų, Gudelių, Sasnavos, Balbieriškio valsčiuose. Tada pasirodė 
Lietuvos Iš la isvinimo Tarybos (LIT) a t s i š a u k i m ų , b a n d y m ų suvienyt i 
rezis tenci ją . Deja, j a u gegužės mėnesį NKVD pavyko šią organizaci ją 
išši fruoti ir didesnę dalį jos narių suimti. Tada buvo įkur ta nau ja orga-



nizacija LPS (Lietuvos Partizanų Sąjūdis). Tauro apygardoje dirbo Juozas 
Lukša (Daumantas, Skirmantas), kurio knyga „Partizanai" 1990 m. išleis-
ta Lietuvoje. Štai ką j i s rašo toje knygoje apie pasipriešinimo pradžią: 
„Tarp Kauno, Palemono, Prienų, Punios, Butr imonių, A u k š t a d v a r i o ir 
Rumšišk ių apyl inkių vieno b u v u s i o Lietuvos k a r i u o m e n ė s kar in inko 
iniciatyva pavyko surinkti palaidus dalinius ir j iems vadovauti. J a u 1944 
m. rudenį ir iki n a u j ų metų veikė Beržo vardu". 1944 m. gruodžio mėn. 
Beržas žuvo ir būriui vadovavo Aras. 1945 m. jame buvo apie 40 kovotojų. 

Į Tauro a p y g a r d ą įėjo Mari jampolės , Šakių, Lazdi jų, Vi lkavišk io, 
Alytaus apskritys. Apygardos vadas buvo Mykolas — Jonas. 

Mums Tauro a p y g a r d a s a v a tuo, k a d jos veiklos zonoje buvo dal is 
rajono vietovių: Darsūniškis , Kalviai, Vilūnai, Kruonis. Į čia atklysdavo 
Suvalki jos partizanai, t ikėdamiesi šiokios tokios ramybės. Tik, deja, tuo 
metu jos n iekur nebuvo. Iš Darsūniškio miestelio ki lęs A l f o n s a s Aliu-
kevičius - Saulė kovojo abipus Nemuno ir žuvo Kampiškių kaime, Pane-
munės va lsč iu je 1947 metais . Šiandien n iekas negal i tv i r ta i pasakyt i , 
kokiai partizanų apygardai jo būrys priklausė. 

„Savo pastangomis ir rūpesčiu pastatėm porą s iųstuvų. Pavyko susi-
rišti su Panevėžio, Kėdainių, Kaišiadorių, Trakų, Kauno, Marijampolės ir 
kai kurių kitų apskričių part izanų daliniais" (J. Lukša „Partizanai" psl. 
73). Tai įvyko 1945 metų pavasar į . 

1946 metais rugsėjo - lapkričio mėnesiais sudarytas „Vyriausias gin-
kluotų part izanų š tabas" , o 1947 m. sausio 12 d. įvyko par t izanų vadų 
suvažiavimas. 

Rezistencija Lietuvoje įgavo sparnus nuo pat savo veiklos pradžios iki 
karo pabaigos. Tada f a k t i š k a i ka ime sovietinės valdžios nebuvo, veikė 
centra l izuotas p a s i p r i e š i n i m a s . Rezistenci jos n a r y s nega lė jo i š orga-
nizacijos pas i t raukt i tol, kol Lietuva taps Nepriklausoma. Jo pr iesaika 
buvo: ,Aš prisiekiu Visagalio Dievo akivaizdoje vardan kri tusių brolių už 
Lietuvos laisvę ir nepriklausomybę uoliai dirbti Nepriklausomos Lietuvos 
atstatymo darbą, nes igai lėdamas nei jėgų, nei gyvybės, griežtai vykdyti 
vadovybės į sakymus, didžiausioje pas lapty je laikyti veikimą, nesidėti su 
priešu ir v iską pranešinėt i savo virš ininkams. Man y r a žinoma, kad už 
šios priesaikos sulaužymą būsiu baustas mirties bausme. Tai, ką pasižadu, 
tegu Dievas užlaikyti man padeda". 

J a u 1945 metų gegužės mėnesį buvo paskelbta amnest i ja tiems, kurie 
norėjo legalizuotis. Tačiau rezistenci jos n a r y s negalė jo iš organizaci jos 
pasitraukti . Gyvenimas darė korektyvas. J a u 1945 08 25 Suvalkų krašto 
partizanų suvaž iav imas nutarė nedrausti part izanams pasinaudoti am-
nesti ja. Vėliau tai buvo nutarta ir kitose apygardose, tačiau Žalias Velnias 
dar ilgai priešinosi tokiam leidimui. 
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Lietuvos Laisvės Armijos 5-oji apygarda savo s truktūras kūrė jau nuo 
1945 metų pradžios. Jos vadas Mečislovas Kestenis (prisistatė a tvykęs 
Mykolu Karecku) - Serbentas ir vado pavaduotojas bei Didžiosios Kovos 
rinktinės vadas Jonas Misiūnas - Žalias Velnias buvo sumanę kiekviena-
me valsčiuje subur t i po batal ioną vyrų, besiprieš inančiu okupantams. 
Didžiąją dalį organizaciniu bėdų nešė Žalias Velnias. Iki j is buvo pirmuoju 
partizaninio judėjimo organizatoriumi Trakų ir Ukmergės apskrityse 1944 
metų vasarą . Central izavus LLA, 5-ai apygardai vadovauti iš Vilniaus 
buvo a t s iųs tas Serbentas dėl to, kad j i s buvo kar ininku. Vienuose šal-
tiniuose j is vadinamas kapitonu, k i tur - majoru. Beje, ilgą laiką buvo 
manoma, kad Serbentu galėjęs būti aukštas Lietuvos kariuomenės kari-
n i n k a s A l f o n s a s Svi las (g. 1906 m.). Vis t ik šiuo metu Lietuvos Ypa-
t inga jame archyve rast i dokumentai paneigia šią versi ją, nors „majoro 
Svilo" paslaugomis rinktinės, o vėliau — ir apygardos vadai naudojosi. Vis 
tik ne be pagrindo teigiama, k a d Didžiosios Kovos apygardos į k ū r ė j u 
laikomas Žalias Velnias, pradėjęs organizuoti partizanus Musninkų vals-
čiuje. J i s nuo 1945 04 13 iki 1946 m. vasaros buvo Didžiosios Kovos apy-
gardos vadu. 

Didžiosios Kovos apygardoje buvo numatytos suburt i 4 r inktinės. 
Žaliam Velniui pavyko įves t i savo n u m a t y t a s s t r u k t ū r a s t ik dvie jose 
rinktinėse - „A" ir „B". 

„A" r i n k t i n ė b u v o s u s k i r s t y t a į š e š i s b a t a l i o n u s : 
1-asis batalionas - Žaslių ir Musninkų valsčiai, 
2-asis batalionas - Kaišiadorių valsčius, 
3-asis batalionas - Žiežmarių ir Kruonio valsčiai, 
4-asis batalionas - Semeliškių ir dalys Aukštadvario, Trakų valsčių, 
5-asis batalionas - Vievio valsčius, 
6-asis batalionas — Rumšiškių, Petrašiūnų, Pažaislio valsčiai, dalis 

Jonavos ir Karmėlavos valsčių. 
„B" r i n k t i n ė j e b u v o 5 b a t a l i o n a i : 
1-asis batalionas - Giedraičių, Molėtų ir dalis Želvos valsčiaus, 
2-asis bata l ionas - Gelvonų, Širv intų, Žemaitkiemio, Pabaisko ir 

Šešuolių valsčiai, 
3-asis batalionas - Kurklių, Balninkų ir dalis Želvos valsčiaus, 
4-asis batalionas - Veprių valsčius, dalis Jonavos valsčiaus, 
5-asis batalionas - Taujėnų ir Ukmergės valsčiai. 
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Didžiosios Kovos apygarda 1946 metų pradžioje. 
Sudarė S.Abromavičius ir G.Vaičiūnas 

11 



PRADŽIA 

Pasipr ieš inimas j a u žinomam okupantui Lietuvoje nebuvo j a u toks 
spontani škas , ka ip k a r t a i s š iandien gal i atrodyti . Žinoma, š a u k i m a i į 
sovietinę kariuomenę ir didelė t ikimybė žūti už svetimus dievus Latvijoje, 
Lenkijoje, Prūs i jo je ar Vokietijoje turė jo didelės į takos part izanų gretų 
augimui. Tačiau pati pasipriešinimo mozaika ir karo mokslais patvirtintos 
nuosta tos apie part izaninio karo vedimo y p a t u m u s gimė ne besis lap-
s tančių ir dažnai n u o j a u t ą p a m e t u s i ų jaunuol ių galvose, o praž i lus ių 
Lietuvos k a r i n i n k ų sprendimuose. Tobkią i švadą padar iau, v a r t y d a m a s 
Lietuvos Ypat ingojo archyvo trečiojo fondo opera tyv ines by las . J o m i s 
paremti visi šiuose rašiniuose pateikti faktai ir skaičiai. 

Okupantas , p a m i n d a m a s t a r p t a u t i n ė s te i sės r e i k a l a v i m u s nevest i 
visuotinės vietinių gyventojų mobilizacijos užimtuose kraštuose, nuo pat 
pirmosios įžengimo į Lietuvą dienos paskelbė mobilizaciją. Pagal iš anksto 
s u d a r y t u s s ą r a š u s buvo kviečiami vaikinai ir suaugę vyrai į paskelbtus 
šaukimo punktus, ta r iamą medicininę komisi ją. Dabar jau žinome, k a d 
tiko ta rnaut i š leivi i r kreivi, juk p a t r a n k ų mėsai gydytojo pažymėjimo 
nereikėjo. Buvo kategori ja žmonių (dirbę geležinkelyje, miško paruošose, 
milici joje ir pan.), kur ie buvo at leidžiami nuo k a r i n ė s tarnybos . J i e ir 
sudarė daugumą atvykusių į šaukimo punktus, kar tu su tais, kurie tikė-
josi dėl prastos sveikatos likti namuose. Kiti laukė ir ieškojo galimybių tos 
mirties išvengti. Štai kokius skaičius apie mobilizaciją pavyko rast i KGB 
ataskaitose: 

Šaukimo į Rodikliai Valsčiai 
armiją data Kaišiadorių Žaslių Žiežmarių 
1944 08 30 Turėjo šaukimus 473 1222 590 

iš jų: 
atėjo į punktus 417 395 526 
tiko tarnauti 110 235 326 

1944 09 10 Tuirėjo šaukimus 732 1322 1151 
iš jų: 

atėjo į punktus 443 426 546 
tiko tarnauti 112 259 338 

1944 09 26 Turėjo šaukimus 732 1797 1214 
iš jų: 

atėjo į punktus 489 521 555 
tiko tarnauti 150 299 356 

Šie skaičiai parodo, kodėl pats g a u s i a u s i a s part izanų buvo Žaslių -
Žiežmarių k r a š t a s . Štai per beveik mėnesį pačiu karšč iaus iu šaukimo 
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metu po 1944 m. rugpjūčio 30 d. iki rugsėjo 26 d. Žaslių šaukimo punkte 
sovietiniai karininkai tesulaukė 126 rekrūtus, iš kurių frontan pateko tik 
64 lietuvaičiai, arba 5 procentai šauktų jų . Žiežmariuose teatėjo 29 ir visi 
buvo tinkami. Kiek paprasčiau buvo Kaišiadoryse. Nors čia užsiregistruoti 
atėjo daugiau, tačiau dauguma jų turėjo atleidimus ir išvažiavo nežinion 
tik 150 vyrų, arba kas trečias atėjęs. 

Visoje Trakų apskri ty je nuo mobilizacijos pradžios, tai yra 1944 metų 
liepos 27 d. iki rugpjūčio 5 d. iš 10500 š a u k i a m ų j ų a tvyko į šaukimo 
punktus 6381 vyrai. Nesunku suprasti, kad dauguma neatėjusių pasuko 
sunkiais Lietuvos part izanų keliais. 

Atskirai vertėtų pakalbėti apie savisaugos batalionus, vadovaujamus 
generolo Povilo Plechavičiaus. Ihi jų kariai , prieš r u s a m s ant rą k a r t ą 
įžengiant į Lietuvą, s lapstėsi ginkluoti ir sprendė, kokiu būdu priešintis 
okupantui. Štai buvęs Ukmergės valsčiaus Mikališkių kaimo gyventojas 
Edmundas Šiaučiukėnas pris imena, k a d netoli jų sodybos stovėjo „ple-
chavičiukai" su prancūziška ginkluote ir laukė komandos. Tėvai išvirė 
kat i lą bulvių, surado dar ir spirgą. Visokių buvo, mena dabar žmogus, 
vieni dar su vokiškomis uniformomis, kiti l ie tuviškas sus iradę, tretiej i 
civilinius drabužius gavę, tačiau vieningi. Žinoma, daugel is kareivėl ių 
buvo išsi lakstę kur kas sau, tačiau patys atkakliausiej i liko laukti. 

1944 metų v a s a r ą Ukmergės apskri t ies Musninkų valsčiuje stovėjo 
subyrėjusios P Plechavičiaus rinktinės kareiviai. Sužinojęs, kad vyrai yra 
Padvariuose prie Čiobiškio, vietos bažnyčios klebonas Liudvikas Puzonas 
pasiuntė savo brolį pasiteirauti, ką vyrai mano veikti. į k laus imus atsakė 
būrio vadas, dv imetr in is mi lž inas, p a s i v a d i n ę s v i r š i la J o n u Misiūnu. 
J iedu su draugu nutarę likti Lietuvoje, o kitus išleidžia į Vakarus, kol dar 
neatėjo bolševikai iš rytų. Klebonas pas i šaukė tuos du vyrus klebonijon. 
Vyko pokalbis apie beprasmę mirtį, part izaninės kovos takt iką . Taip ir 
nutarė kurt i būrius ir laukti pagalbos iš svetur. Buvo 1944 metų liepos 
mėnesio pradžia. 

Dabar sunku pasakyti, tą patį vakarą ar vėliau Jonas Misiūnas pasi-
vadino Žaliu Velniu, o savo būrį - Didžiosios Kovos būriu, kur i s greitai 
augo.Tą vakarą buvo nutarta, kad būrys veiks Ukmergės ir Trakų apskri-
tyse. Vietos pažįstamos, savos, nes čia Jonas Misiūnas daug metų dirbo 
pasienio policijoje. J a u kiek vėliau kunigas L.Puzonas teigs, kad būrio, o 
kiek vėliau ir rinktinės vadovybė buvo tokia: 

Jonas Misiūnas - Žalias Velnias - vadas, 
leitenantas Piliakalnis - jo pavaduotojas, 
Vladas Marcinauskas - T a u r a s iš Čiobiškio buvo a t sak ingas už 

propagandą ir turėjo ne tik platinti lapelius, bet ir leisti laikraštį, 
Vaclovas Drumstas — Karabinas iš Čiobiškio buvo štabo nariu, 
kun. Liudvikas Puzonas, Čiobiškio klebonas buvo būrio kapelionu. 
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Tačiau mes žinome, kad Piliakalnis į būrį atėjo tik 1945 metų sausio 
pradžioje. Žalio Velnio pavaduotoju galėjo būti Juozas Norkus - Kerštas iš 
Pigonių kaimo Musninkų valsčiaus, Lietuvos kar iuomenės le i tenantas, 
buvęs Musninkų pradinės mokyklos mokytojas, žuvęs 1945 metų kovo 11 
d. Kaimynėlių kaime. 

Didėjant part izanų skaičiui, būrys greitai virto rinktine, nes prie jo 
prisidėjo kiti partizanų būriai, o pats Žalias Velnias dažnai kartodavo, jog 
išgyventi galima tik draugėje ir koordinuojant savo veiksmus. Piliakalnio 
pavardės nežinojo net patys artimiausiej i draugai. J i s gal ir nebuvo iš tų 
p i r m ų j ų „plechavičiukų", nes sakoma, kad 1945 m. pradžioje ar dar an-
ksčiau pabėgo iš ešelono, vežusio jį į Sibiro lagerius. Buvo žemaitis, turėjo 
leitenanto karinį laipsnį, greitai tapo Žalio Velnio pavaduotoju, nors buvo 
a u k š t e s n i s laipsniu. Žalias Velnias iki jo pasirodymo j a u buvo subūręs 
s t iprų kovotojų branduolį, skaičiuojamą š imtais vyrų. Didžiosios Kovos 
rinktinė susidėjo iš dviejų dalių. Viena veikė dešinėje Neries upės pusėje, 
kita - kairėje. Tarėjo labai gerus ryš ius . Krenta į akis tai, kad okupantas 
buvo įvaldęs žmogiškąsias si lpnybes. Nuo pat pirmų dienų part izanams 
sekti ir naikinti užverbuojama ne dešimtys, o šimtai agentų ir seklių iš 
vietinių žmonių. Buvo išnaudoti ka imynų kivirčai, senos nuoskaudos ir 
p a p r a s t a žmonių baimė bei polinkis pinigams. Tačiau par t izanams kito 
kelio nebuvo, o tik priešintis pavergėjams. 

Štai keli epizodai apie partizaninės kovos pradžią 1944 metais. 
Rugpjūčio 29 d. Skėrių kaime, Žaslių valsčiuje buvo nušauti apylinkės 

pirmininkas ir sekretorius, padegta daržinė. Paimta 20 šaukimų į sovie-
tinę armiją. Rastas tokio turinio kreipimasis: „Lietuvių tautos partizanai. 
Lietuviams, komunistams ir r u s ų šnipams, anksčiau gyvenus iems Lie-
tuvoje. Perspėjimas. Lietuviai, mūsų tautiečiai, likę su bolševikų armija, 
kentės nuo komunistų. Lietuviai, t a r n a u j a n t y s komunistams, perduoda 
j iems žinias apie vietos gyvento jus . Rusai, anksčiau gyvenę Lietuvoje, 
daugiaus ia paėmė ginklus ir kovoja NKVD bandose. Perspėju, kad visi 
lietuvių tautos kenkėjai sulauks DKR teismo sprendimo. Lietuvių tautos 
mažuma rusai ir silpno charakterio lietuviai turi paklusti lietuvių liaudies 
valdžiai. Žalias Velnias. DKR vadas, 1944 m. rugpjūčio mėn. 28 d." (versta 
iš rusų kalbos). 

Rugsėjo 4 d. partizanai apšaudė Gelvonų valsčiuje pasirodžiusią didelę 
grupę grūdų paruošėjų ir milicininkų.Apie aukas nepranešta. 

Rugsėjo 11 d. Musninkų va lsč iu je pas apyl inkės pirmininką Vincą 
Verbicką atėjo apie 50 Žalio Velnio partizanų ir jį išsivedė. 

Rugsėjo 12 d. prie Jočiūnų apylinkės tarybos pirmininko Kosto Arbo-
čiaus namo buvo pritvirtintas tokio turinio raštelis: „Atsisakyk iš pareigų, 
o jei n e a t s i s a k y s i nuo apyl inkės t a r y b o s pirmininko pareigų, tai t a v e 
laukia toks pats likimas, kaip ir Naravų apylinkės pirmininko". 
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Rugsėjo 15 d. buvo užpul t i kare iv ia i . Mūšio metu buvo n u š a u t a s 
sovietinės armijos leitenantas, keli kareiviai sužeisti. 

Rugsėjo 17 d. partizanai išlaisvino du areštuotuosius. 
Rugsėjo 18 d. į Medinų kaimą atėjo apie 20 partizanų.Tą pačią dieną 

Musninkuose pasirodė 30 partizanų būrys. 
Spalio 6 d. Kazokiškėse užpuolamas raudonarmiečių būrys. Per susi-

šaudymą buvo padegta ūkininko daržinė. 
Spalio 10 d. Gelvonuose pasirodė apie 200 par t izanų būrys , prime-

nantis gerai apmokytos armijos kareivius. Tą pačią dieną Žaslių valsčiuje 
Broniaus Vaicekausko i š Ka ln i šk ių kaimo b ū r y s (apie 13 part izanų), 
norėdamas išlaisvinti areštuotus, užpuolė pasienio kariuomenės užkardą. 
M ū š y j e v ienas k a r e i v i s žuvo i r v ienas buvo suže i s tas . Apie p a r t i z a n ų 
nuostol ius nerašoma. B. V a i c e k a u s k a s iš Dubel ių k., b u v ę s š a u l y s i r 
vokiečių armijos kareivis . Spalio 1 1 d . agentas „Greitasis" pranešė, kad 
nuo Žalio Velnio į Broniaus Vaicekausko būrį atvyko 3 pasiuntiniai. Būrys 
ruošiasi i švykt i . Keršydami už v a k a r y k š č i ą nesėkmę, kareivia i i š s ta tė 
pasalas ir įpareigojo agentą į jas vesti partizanus. Tai kareiviams iš dalies 
pavyko, nes pasaloje žuvo part izanas Bičkauskas. Iki šiol nežinoma žuvu-
sio vardas bei gimimo vieta. Tada pats vadas buvo sužeistas į kojas. Tai 
pirmoji žinoma Žalio Velnio būrio partizano žūtis Žaslių apylinkėse. Kitą 
dieną Antanaič ių m i š k e kare iv ia i s u g a v o B. Vaicekauską ir par t izaną 
Banadą Gricių. Sužinota, kad kit i pasa lo je sužei s t i par t i zana i gydosi 
Savarinės kaime. Abu suimtieji buvo bendraamžiai - gimę 1921 m. Šioje 
operacijoje buvo suimti dar 4 žmonės. 

Spalio 14 d. 50 partizanų kabino ant namų raštel ius Musninkų apy-
linkėse: „Mirtis k o m u n i s t a m s . DKR v a d a s Žalias Velnias". U k m e r g ė s 
a p s k r i t i e s KGB į r a š a s dokumentuose bylo ja : „Pastaruoju metu labai 
aktyvus". Tą dieną Budiškių kaime, Žiežmarių valsčiuje pas Tamošiuką 
pastebėtas partizanas. Nušovė bėgantį. Tai buvo Petras Vaiciulevičius. 

Lapkričio 13 d. Žaslių ir Žiežmarių būriuose NKVD nurodė 60 parti-
zanų. 

Lapkričio 17 d. apie 40 partizanų būrys pasirodė Talpūnuose. Apylin-
kės pirmininkas pranešė, kad jie užėjo pas J u r g į Garbačiauską, ginkluoti 
kulkosvaidžiais , automatais , šautuva i s , granatomis . Greitai s iunčiami 
viso Žaslių garnizono kareiviai. Vykstant susišaudymui, sužeidžiamas ir 
p a i m a m a s į n e l a i s v ę A š a k a Vaclovas, Tomo iš Dovainių k. Gelvonų 
valsčiaus. Pas j į ras t i Ilgakiemio apyl inkės ta rybo je paimti šaukimai į 
karo tarnybą. V. Ašaka už penkių dienų mirė ligoninėje. 

Lapkričio 20 d. apie 20 p a r t i z a n ų užpuolė Balcer i šk ių a p y l i n k ė s 
tarybą ir nušovė jos pirmininką Vincą Gumbį. Tą pačią dieną Žiežmarių 
valsčiuje buvo nušautas apylinkės pirmininkas Zigmas Raižys. 
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Lapkričio 21 d. apie 50 partizanų apsiginklavę „vsemi vidami oružija" 
atėjo į Pustakiemio kaimą ir iš apylinkės tarybos paėmė 150 šaukimų bei 
perspėjo darbuotojus, kad nedirbtų okupantams, nes bus sušaudyti. 

Lapkričio 22 d. Musninkų valsčiuje, Svietiškių kaime štabo ryšininkės 
Aldonos Sipavičiūtės — Velnio Išperos sodyboje su imamas kuopos vadas 
Antanas Paškevičius. Pagal jo parodymus ir agentūros pranešimus suži-
noma, k a d Stas io Paulausko n a m u o s e Jan ionių k a i m e g y v e n a n t i tyli 
moteris su dviem mažamečia i s va ika i s yra ne k a s k i ta, o Žalio Velnio 
žmona Ona Krivickaitė - Misiūnienė, g. 1913 m. Panevėžyje. Kareiviai 
suima moterį ir pamato, kad ji nėščia. Ji su vaikais išvežama į Vilnių. 

Gruodžio 17 d. agentas „Liubavskis" pranešė, k a d Jočiūnų kaime, 
Žaslių apylinkėje pasirodė 200 partizanų. Apsiginklavę kulkosvaidžiais, 
automatais, šautuvais, granatomis. Kiekvienoje kaimo troboje svečiavosi 
po 5 - 10 partizanų, o kiti ilsėjosi pamiškėje. Tarp j ų b u v o vokiečių. Daugu-
ma jų apsirengę civiliais rūbais, kiti - l ietuviškomis uniformomis, arba 
rus i škomis ir vokiškomis uniformomis be s k i r i a m ų j ų ženklų. Išeidami 
pasiėmė Jočiūnų apylinkės pirmininką Jus t iną Arbočių tačiau įtariama, 
kad j i s išėjo s a v u noru, nes jo sūnus irgi partizanavo. Žaslių miestely je 
buvus iam pasienio pulkui buvo į sakyta vytis, tačiau kareiviai ats isakė. 
Kitą dieną part izanus matė Šilonyse. 

Gruodžio 18 d. Prienų kaime, Musninkų valsčiuje po susidūrimo su 
k a r e i v i a i s žuvo 6 par t izanai , v ienas buvo su imtas . Trys sužeis t i buvo 
persekiojami. J u o s daržinėje apsupo kareiviai , p a s t a t ą padegė, k u r du 
partizanai žuvo. Vienas buvo suimtas. Pasirodė, kad tai Hendrikas Fran-
sas (g. 1911 m.) iš Alaber tės m. Vokietijoje. Buvo vokiečių armijos 245 
bataliono kareivis. Kitas suimtasis tai Edvardas Miklošas (g. 1903 m.) iš 
Pamūšio k. Musninkų valsčiaus. Prisipažino buvęs Žalio Velnio pagal-
bininkas, turėjo radijo aparatą ir pas save laikė partizanus. 

Paties Žalio Velnio ataskai tų duomenimis nuo 1944 08 02 iki 1944 12 
19 jo būriai pasipildė 157 kovotojais. 

Gruodžio 2 1 d . prie Semeliškių pasirodė 60 partizanų grupė. 
Net iš priešo dokumentų aišku, kad partizanai buvo vienintelė valdžia 

kaime 1944 metų liepos - gruodžio mėnesiais. Apie partizanų žūtį prane-
š a m a retai, a ta ska i tose k a l b a m a t ik apie s u g a u t u s dezertyrus . Tačiau 
dauguma rekrūtų jau slapstosi miške. 

Mūsų minėtas Edmundas Šaučiukėnas girdėjęs, kad tuo metu parti-
zanai k a l b ė j ę apie p a s i b a i g u s i a s bėgimo, g r a n a t o s metimo v a r ž y b a s . 
Būriai turė jo savo čempionus, sus i t ikdavo miško aikšte lėse. Buvo vyk-
domos ir rikiuotės pratybos. Vyrai ruošėsi karui. Gyvenimas parodys, kad 
trapi ramybė baigsis kartu su 1944 metais. 

Tuo metu savo veiklą suaktyvino Lietuvos Laisvės Armijos štabas. Jo 

16 



1944 m. gruodžio 10 d. į sakymu patvirt intas Lietuvos teritorijos paskir-
s t y m a s į k e t u r i a s a p y g a r d a s . Žalio Velnio veikimo r a j o n a s p r i s k i r t a s 
Vilniaus apygardai . Nutarta teritori ją vadinti LLA Vilniaus apygardos 
5-ąja apylinke (rajonu). 

Iki tol v y k s t a aps i jung imo į v ieną jung in į organizaciniai darbai . 
Žaliam Velniui paklūsta Trakų apskrities būriai, didžioji dalis Ukmergės, 
kai kurių Švenčionių, Kauno apskričių partizanai. Jungt i būrius į dalinius 
po Ukmergės apskritį keliauja Žalio Velnio pavaduotojas leit. J. Norkus -
Kerštas. Veprių, Pabaisko, Žemaitkiemio ir kituose Ukmergės apskrities 
valsčiuose j is skiria junginių vadus ir vieši net kelis mėnesius. Tais metais 
didelių netekčių dar nėra, rusų kareiviai guldo galvas Lietuvos pašonėje -
Kurše, Mažojoje Lietuvoje, Lenkijoje, tačiau vadai jaučia, kad karo baigtis 
aiški ir greitai šita žiaurumo lavina užgrius kovojančią Lietuvą. 

V a r t y d a m a s archyvų dokumentus paga lvo jau, k a d Žalias Velnias 
pernelyg d a u g dėmesio skyrė sovietinio partinio aktyvo paieškoms, jų 
bauginimui ir baudimui. Rašydamas jiems perspėjimus, jis, matyt, vylėsi 
išvengti kraujo. 

J a u 1945 m. sausio 10 d. pas Žalią Velnią į Skėrių kaimą prie Žaslių 
atvyksta LLA Vilniaus apygardos štabo narys vyr. leitenantas Mykolas 
Kareckas - Serbentas . J i s p r a n e š a apie organizacinius pas ike i t imus . 
Tikėtina, k a d Serbentas a tvyko ne tik paskelbt i į sakymo apie reorga-
nizuotą Žalio Velnio rinktinę, bet buvo pasiryžęs čia likt, kovoti. Žinoma, 
kad per tas dvi dienas, kurias Serbentas praleido Skėriuose, buvo sufor-
muotas apylinkės štabas, įkurti 5 batalionai ir šeši štabo skyriai. J a u tada 
M. Kareckas - Serbentas turė jo būti p a s k i r t a s šios apyl inkės (rajono) 
vadu. Sausio 12 d. j i s i švyks ta į Vilnių tv i r t int i š tabo sudėt ies ir veža 
atlikto darbo ataskaitą. Grįžta vasario 1 5 - t ą , tačiau su žinia, kad Vilniaus 
apygardos štabo nariai suimti, ir ryšys su LLA laikinai nutrūksta. 1945 
metais sausio 19 dieną Serbentas pasirašo dokumentus, pavadindamas 
s a v e LLA 5-os apyl inkės vadu. Žalias Velnias ir toliau liko Didžiosios 
Kovos r inkt inės vadu. Niekas, net art imiausi Mykolo Karecko bendra-
žygiai nežino, kad tikroji vado pavardė yra Mečislovas Kestenis, ir kad 
Vilniuje gyvena jo žmona, o sų ja - jos tėvai, brolis ir seserys. Niūriame 
butelyje Aušros gatvėje apsistoja ir Mečislovas. 

Matydamas organizuoto pasipriešinimo metodinės medžiagos trūku-
mą, M. Kestenis iš atminties, pagal karo mokykloje gautas žinias, ima 
k u r t i vadovavimo s t r u k t ū r a s , nurodydamas batal ionų, kuopų, būrių, 
grupių vadų veikimo principus, jų teises ir pareigas. Naujasis vadas bando 
susisteminti LLA idėjas apie griežtą drausmę, sk i r s tydamas kovotojus į 
aktyvius ir pasyvius, tai yra kovojančius ir laukiančius komandos. 

Deja, šis sumanymas iki galo nebuvo įgyvendintas. Tai sukliudė greita 
M. Kestenio žūtis. 



LLA V.A. 
5 -ta Apylinkė 
Batalionų vadams 

Instrukcija Nr. 1 
Organizacinė dalis 

1. Bat . v a d a s , g a v ę s i n s t r u k c i j ą Nr. 1, s k i r i a kuopų vadus , nuro-
dydamas j iems ra jonus ir įsako organizuoti karius. 

2. į sako kuopų vadams, kad jie su bat. vadais pas i la ikytų visuomet 
nenutrūkstamus ryš ius ir pasirūpintų žvalgybos agentų užverbavimu savo 
apylinkėje ir nuolat laiko ryšį su kaimynais. 

3. Duoda org. į s a k y m u s kp. v a d a m s ir t ikr ina jų darbą ra jonuose. 
J a u s d a m a s a t s a k o m y b ę už t v a r k ą i r r a m u m ą , apyl inkė je p a s i r ū p i n a 
parengties aktyvumą kp. ir bt. rajone. 

4. Visas pastangas deda, kad apylinkėje neliktų nei vienas ginklas, nei 
vienas vyras ar moteris be aktyvumo ar įsipareigojimo. Žinias ir s ą r a š u s 
pareikalauja iš kp. vadų ir privalo žinoti bt. sąstatą. 

5. Numato bt. susir inkimą ir t ikrina vyrų bei ginklų parengimą taip, 
kad kiekvienu momentu pašauktas dalinys galėtų išsirikiuoti veiksmams. 

6. Sanitarinę parengtį apylinkėje sutvarko taip, kad be vietinės pir-
mos pagalbos ir globos būtų ryšys su art imiausiu gydytoju ir priemonės 
susisiekti reikalui esant. 

7. Surenka žinias apie mobilizaciją: a) radijo aparatus (s iųstuvus ir 
pri imtuvus), b) telefono a p a r a t u s ir r a š o m ą s i a s s p a u s d i n a m ą s i a s prie-
mones ir medžiagą. 

8. Org. bt. v. gauna į sakymus nuo LLA 5-tos apyl. v. per k. ar bt. vadą, 
ar betarpiai (darbe turi didelę laisvę savo iniciatyvai). 

9. Skir ia kovotojus a tsakomingiaus ias pareigas. Santyky je su būr ių 
vada i s patenkina v i s u s jo ta rnybin ius re ika lus i r rūpinas i būr ių vadų 
globa. 

10.Visas žvalgybos t iks las priklauso nuo org. bū. v., todėl kiekviename 
rajone turi būti informuojami apie priešų veikimą, politinę padėtį ir kitką. 

11. Norėčiau du kar tus į mėnesį duoda (gauti) org. d. sudėties žinias 
ir veiksmų dienyną LLA 5-tos apyl. vadui. 
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Org. kuopų vadams 

1. Nurodytame rajone skiria bū. v., duodamas jiems rajonus, kuriuose 
įsako org. būrį. 

2. Atsako už savo rajono t v a r k ą ir bendradarb iau jant su kaimynais 
panaudoja bū. parengties smulkaus pobūdžio uždaviniams vykdyti. 

3. Sudaro žvalgybos ir ryšio t inklą ra jone taip, kad nel iktų nepas-
tebėtas priešo ir s a v ų j ų judėjimas (priešas persekiojamas, o savieji infor-
muojama ir j iems padedama). 

4. Reikalauja iš org. bū. vadų užverbuoti visus narius ar kandidatus, 
surinkti savo žinion ginklus ir šaudmenis ir sudaryt i sanitarinį bei globos 
personalą. 

5. Du k a r t u s į mėnesį pristato org. bū. v. sudėties žinias ir veikimo 
dienyną. 

6. Tikrina bū. v. org. darbą ir pats dalyvauja parengties veiksmuose, 
stebėdamas parengties vyrų t inkamumą, budrumą bei apmokymą. 

7. Mobilizuoja jėgas ir priemones ginklų remontui ir daro viską, kad 
ginklai ir šaudmenys būtų surinkti ir t inkamai užlaikomi. 

8. Bendradarbiaudamas su kaimynais, duoda kuo plačiausias infor-
macijas bū. v., ypač žinias, kur randasi ginklų. 

9. Pristato v. d. v. narius, patikrindamas jų t inkamumą. 
10. Organizuoja kp.v. patenkinimą v. d. v. tarnybinius reikalavimus, 

yra atsakingas org. ir administraciniai. 
11. Numato kp. susirinkimą taip, kad momentų būtų galima pristatyti 

bū. v. su kp. sąstatu. 

Org. bū. žiūr. Org. nurodymą Nr. 1 

Pastaba: k iekvienas narys i r vadas prieš pask i r iant pareigoms 
privalo būti priesaikdintas. 

Daliniai reformųojasi ir tvarkosi bei fakt i ška i veikia Liet. Kar. 
Statutų pagrindais. 

Veiksmų dalis 
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(V. bū. vadams) 

1. Priklauso betarpiai LLA 5-tos apylinkės vadui iš šio gauna direk-
tyvinius į sakymus veiksmams ir veikimui ribose. Turi plačią laisvę apy-
linkėje, bendradarbiaudamas veikia visoj LLA 5-toje apylinkėje. 

2. V. bū. v. p r i k l a u s o v i sa i bū. v. d., iš ko j i s g a u n a u ž d a v i n i u s ir 
į sakymus vykdo. 

3. V. bū. v. re ik iamą g inklų ir v y r ų kiekį p a r e i k a l a u j a iš org. v. ir 
prisi jungia atsk irus dalinius bei vyrus, slankiojančius apylinkėje (čia turi 
būti atsargūs). 

4. Sudaro savo veikimo zonoje visų apylinkių susidėstymą. 
5. Informacijos gauna, glaudžiai bendradarbiauja su org.d. v. postais. 
6. Ūkinia i a p s i r ū p i n a v ie t in ia i s i š tek l ia i s , bendr. su org. d. v. ir 

pasinaudojant ar sunaikinti priešo gėrybes. 
7. Vykdydamas veiksmus, gautų ginklų ar šaudmenų perteklių per-

duoda org. d. v. 
8. Du kartus per mėnesį pristato sudėties žinias ir dienyną LLA 5-tos 

apyl. vadui. 
9. Žygio palengvinimui panaudoja vietines susisiekimo priemones, j a s 

grąžinant administraciniu būdu. 

Serbentas Senis 
LLA 5-tos apyl. Organizacinio skyriaus 
Vadas Viršininkas 

Atspausdinti neredaguoti ir netaisyti tekstai . Šiuos dokumentų nuo-
r a š u s NKVD rado p a s 1945 10 20 žuvus į būrio v a d ą Kaborą Petrą i š 
Čižiūnų, Aukš tadvar io valsčiuje. Todėl galimi su t rumpinimai ir teksto 
iškraipymai, lyginant su Serbento paruoštais originalais. 

Sutrumpinimai turėtų reikšti: 
apyl. 
bat. 
bū. 
bū.v.d. 
d. 
kp. 
LLA V.A. 
org.d.v. 
v.d.v. 
v.bū.v. 

- apylinkė; 
- batalionas; 
- būrys; 
- būrio veiksmų dalis; 
- dalis; 
- kuopa; 
- Lietuvos Laisvės Armijos Vilniaus apygarda; 
- organizacinės dalies vadas; 
- veiksmų dalies vadas; 
- veiksmų būrio vadas. 
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Galutinę išvadą, kad Mykolas Kareckas - Serbentas iš Žalio Velnio 
LLA 5-ojo rajono vadovavimą perėmė 1945 m. sausio 15 d. galima daryti, 
s u s i p a ž i n u s su dviem dokumentais , esančiais Lietuvos Y p a t i n g a j a m e 
archyve 1945 metu Ukmergės apskrities operatyvinėje byloje. Dokumentai 
rast i pas 1945 m. vasario mėn. žuvusį partizaną Juozą Naraškevičių. J ie 
abu datuoti ta pačia 1945 01 15 data. Pirmasis Serbento į s a k y m a s apie 
vadovavimo perėmimą LLA DKR 2 ir 3 batalionuose. J a m e nuo įsakymo 
pasirašymo dienos patvirt intas toks 5-ojo rajono (apylinkės) štabas: 

operatyvinio štabo ir būrio vadas - Žalias Velnias, 
štabo virš ininkas - Senis, 
ginkluotės skyr iaus viršininkas - Svajūnas, 
žvalgybos skyr iaus virš ininkas - Klajūnas, 
ūkio skyr iaus virš ininkas - Jazminas. 

Atkreiptinas dėmesys - Piliakalnio š tabe dar nėra, nors žinome, kad 
1945 01 07 peržiūrėdamas ginklą per neatsargumą Jovaras peršovė Pilia-
kalniui koją. 

Antras is į sakymas Nr. 11 yra pas i rašytas rinktinės vado Žalio Velnio. 
J a m e išvardi jami partizanų nuopelnai, aplaidumas, reiškiamos padėkos ir 
įspėjimai. Štai 1945 01 13 Dovainių kaime, Gelvonų valsčiuje DKR parti-
zanai užpuolė 20 kareivių būrį. Kareiviai išsi lakstė, 6 jų ir vienas arklys 
žuvo. Partizanų nuostoliai - Kėkštas ir Kiaunė lengvai sužeisti. 1945 01 
06 Stumbras ėjo vienas ginkluotas svetima teritorija, nežinodamas slapta-
žodžio. Buvo sus tabdytas patrulio, bet nepakluso ir jį sužeidė. Stumbras 
atleistas. į s a k y m ą pas irašęs Žalias Velnias ir toliau vadina save Didžio-
sios Kovos r inkt inės vadų. Matyt, buvo su tar ta , k a d į r inkt inės vado-
vavimą Serbentas nesikiš, o tai pal iks Žalio Velnio kompetencijai. 

Didelė apygardos teritorija nesukliudė partizanams veikti apgalvotai, 
o dažnai ir pagal iš anksto numatytus planus. Žinoma daug atve jų (pvz. 
Nemenčinės karinio poligono ataka, Beištrakio partizanų laidotuvės, 1945 
metų pavasar io kovos Dainavos - Kaugonių miškuose), kai operacijose 
dalyvaudavo ne vienas ar keli tos apylinkės būriai, o 100 - 200 kovotojų. 
Tokiems mūšiams buvo sudaromi operatyviniai dokumentai, numatomas 
p a r t i z a n u i š s i d ė s t y m a s įva i r ia i s kovos e tapais . Tuos d a r b u s at l ikdavo 
būrių vadai bendrame susitikime, ar rinktinės štabas. 

Iš pradžių, tai yra 1944 - 1945 metais, kai partizanų apygardoje buvo 
gerokai daugiau, nei juos galė jo s lėpti girios ir mait int i karo negandų 
i š k a n k i n t a s ka imas , buvo k u r i a m a r y š i ų t a r p būr ių s i s tema. J i s dau-
giaus ia buvo pala ikomas per r y š i n i n k u s s laptažodžiu pagalba, kur iuos 
numatydavo kuopos ir r inkt inės vadovybė. Apygardos vadovybės dislo-
kavimo vieta buvo žinoma tik nedaugeliui vadų ir štabo ryšininkų. Čia ir 
i š ry škė ja didelis ryš ininkų vaidmuo. Jų skaičių dabar sunku nustatyt i , 
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tačiau, jei po kelis ryšininkus turėjo kiekvienas būrys, tai manytume, jog 
jų buvo jau ne dešimtys, o keli šimtai. 

Apygardos ter i tor i ja tęsės i nuo Baltosio Vokės prie Šalčininkų iki 
Taujėnų, Pagir ių (Ukmergės apskrit is), nuo Prav ienišk ių - Rumšišk ių 

m i š k ų iki Š i r v i n t ų i r net Molėtų. Žinoma d a u g f a k t ų apie apygardos 
partizanų kovos veiksmus Kaune, Nemenčinėje, Švenčionyse. Pagal apy-
gardos vado Jono Misiūno sumanymą, apygardos teritorija turėjo būti dar 
labiau išplėsta, kad būtų galima pasipriešinti ir reguliariajai armijai. 

Žinoma, tokioje plačioje teritorijoje būriai buvo išsidėstę netolygiai. 
Mūsų nuomone, ne tik miškų masyvai lėmė partizanų būrių dislokacijos 
v ie tas - dauguma žmonių norėjo būti netoli g i m t ų j ų vietų, k u r ger iau 
pažinojo apylinkes, k u r gyveno savi žmonės, galė ję net sunkiaus iu mo-
mentu ateiti į pagalbą ar padėti maistu, kur buvo savi ryšininkai. Jiezno, 
Kruonio, Kalvių krašto partizanų būriai stengėsi 10 kilometrų spinduliu 
nevykdyti kovos operacijų ir nebausti valdžiai uoliai tarnaujančių išda-
vikų, kad neužtrauktų nelaimės juos globojusiems. Į mūšį čia partizanai 
stodavo tik būtiniausiu atveju. 

Pokario metais partizanai nebadavo todėl, kad juos nuoširdžiai rėmė 
vietos gyventoja i , p i rmiaus ia ūkininkai , jų pačių šeimos. Tačiau atėjo 
didžiųjų trėmimų į Sibirą metas, kai dauguma stipresnių ūkininkų paliko 
sodybas, jos buvo sunaikintos, išgrobstytos. Pagal kukl ius paskaičiavimus, 
viena ūkininko sodyba 1945 - 1946 metais galėjo išmaitinti 2 - 3 parti-
zanus. Todėl sunkioje būklėje atsidūrė žmonės, i š tuštė jus vienkiemiams. 
Paskui, j au sus ikūrus kolūkiams, maisto produktai buvo rekvizuojami iš 
sandėlių, o ir aktyvių pasipriešinimo dalyvių liko daug mažiau. 

Tačiau grįžkime kiek atgal. 
1941 metais , biržely je, kai sovietų kar iuomenė paniškai t raukės i į 

r y t u s , jos k e l i a s buvo n u k l o t a s n e k a l t ų žmonių lavonais . Kiekv ienas 
valsčius turėjo s a v u s kankinius, skaičiuojamus dažnai ne vienetais, bet 
dešimtimis. Tai buvo daugiausia jauni vyrai, niekada nesikišę į politiką ir 
nukentėję dėl asmeniškumų. Žuvo daug kunigų, bažnyčios patarnautojų ir 
jų šeimų. Tie, kurie norėjo pabėgti į Rusijos gilumą, sovietinių kareivių 
pagalba susidorojo su savo priešininkais. „Aktyvistų" tarpe buvo 1941 m. 
birželio 14 - 15 dienų deportaci jų vykdyto ja i , s k u n d i k a i . Daug tokių 
žmonių pasitraukė, tačiau dar daugiau nespėjo, liko ir jautė nuskr iaustų 
žmonių ar t imųjų neapykantą. Tačiau tie neskubėjo su jais susidoroti (yra 
kelios išimtys Palomenėje, Rumšiškėse). 

Vokiečių okupacijos metais už savo ikikarinę sovietinę veiklą žuvusių 
buvo nedaug - dešimteriopai mažiau, nei bandė pavaizduoti sovietiniai 
istorikai, keldami k las ių kovos teoriją. Net Pravieniškių pr iverč iamųjų 
darbų stovykloje tokių žmonių kalinimo laikas buvo skaičiuojamas mėne-
siais. Čia pragaro mašinos naikino tik žydų tautybės žmones. 
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Dabar pagal buvusių partizanų liudijimus galima nustatyti vietoves, 
kur rezistencija veikė aktyviausiai . Iki Rumšiškės - Palemonas - Karmė-
lava - Jonava, Livintai - Beištrakis - Palomenė, Žasliai - Mikalaučiškės 
- Stabint i škės , Kaiš iadorys - Kašč iukiškės — Kiemeliai, Žiežmariai -
Burbiškės - Nemaitonys, Kruonis - Anglininkai - Darsūniškis - Kalviai, 
Paparčiai - Dainava - Kaugonys, Gegužinė - Zūbiškės, Musninkai -
Čiobiškis - Kernavė, Žemaitkiemis, Vievis - Kietaviškės - Semeliškės. 

PALEMONO - NEVERONIŲ PARTIZANAI 

K O N Ė R A A R C H Y V U O S E 

Jonas Janušev ič ius Palemone gyvena j a u nuo 1936 metų. J a m jau 
93-eji,tačiau gerai mena pokario įvykius. Dar 1924 metais pradėjo dirbti 
telefono tinkluose ir pas i t raukė iš savo pamėgto užsiėmimo tik 1965 m., 
išėjęs į pensiją. Pusė Lietuvos jo išvaikščiota, t iesiant telefono linijas. 

Prieš karą Palemone gyveno mokytojai Poviliūnas ir Biliūnas, kurie 
buvo vieni iš 1941 m. sukilimo organizatorių ir tam tikslui sujungė savo 
krašto vyrus. Dar birželio viduryje jie 
ėmė r u o š t i s pas ipr ie š in imui . Ryšių 
valdyboje dirbęs Juozas Rudokas vy-
r a m s p a s a k ė , k a d k a r a s t ikra i pra-
sidės birželio 23 ar 24 dienomis. Buvo 
nutarta ak tyv iaus ius pasipriešinimo 
p u n k t u s telefonizuoti, o k i tus svar-
bius rusų objektus bandyti palikti be 
ryšio. Pasisekė at jungti Pravieniškių 
priverčiamųjų darbų stovyklą. Šančių 
kareivinėse Jonas Januševičius rado 
seną komutator ių. Greitai pas i sekė 
į rengt i i r p r i j u n g t i prie komutato-
r iaus telefonus „Drobėje", prie Pane-
munės tilto, 12 kranto gatvėje, „Me-
tale". Tą įsimintiną sekmadienį ryši-
ninkams paskelbė darbo diena, todėl 
t a d a įs i t ikino, k a d r y š i a i ve ikė be 
pr iekaiš tų. Jonui Januševič iu i davė 
šautuvą, ir j ie grįžo į š tabą Palemone, 
kur i s buvo į s ikūręs pulkininko Rėk-
laičio name. Prasidėjo paniškas rusų kareivėlių atsitraukimas, kurio metų 
buvo nesiskaitoma su civiliais gyventojais. Vietinis a k t y v a s nurodydavo 

Jonas Januševičius 
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kartais niekuo nekaltus žmones, kuriuos negailestingai naikino. Jiedu su 
Kaziu Markausku sugavo du bėgančius kariškius ir atvedė į štabą. 

Pi rmas i s vokiečių kare iv ių b ū r y s apsistojo Neveronyse pas J u r š ę . 
Kuopa kareivių dairėsi, kaip geriau įsikurti, kai pranešė, kad nuo Pra-
vieniškių traukia rusų būrys su tanketėmis. Vokiečiai sugulė už kalnelio. 
Prasidėjo mūšis, kurio metu buvo pamušta viena tanketė ir užmušti keli 
kareiviai. Žuvo gal penki vokiečiai. Tada paaiškėjo, kad tai buvo tie rusų 
kareiv ia i , kur ie birželio 26-tą ta ip negai les t ingai s u š a u d ė ne t ik Pra-
vieniškių stovyklos kalinius, bet ir prižiūrėtojus, jų žmonas bei vaikus, 
t a r n a u t o j u s . Tada l ikęs be ryš io ka lė j imo v i r š i n i n k a s Komaras nesi-
orientavo ir l aukė ateinančios valdžios, kad perduotų ka lė j imą. Deja, 
rusa i , s u š a u d ę daug n e k a l t ų žmonių, nušovė i r v i r š in inką, beje, r u s ų 
armijos kariškį. 

Palemono plyt inėje buvo į rengta pabėgėl ių s tovykla. Kadangi Lie-
tuvon r u s ų kar ininkai atkel iavo su šeimomis, karu i pras idė jus jos irgi 
t raukėsi namo. Išgąsdintos moterys ir alkani vaikai buvo uždaryti plytinės 
teritorijoje. Dauguma jų išbuvo dar ilgai: moterys buvo verčiamos dirbti, 
vaikai vargo su jomis. 

Jonas Mickevičius, vėliau tapęs partizanų būrio vadu ir turėjęs Žvir-
blio slapyvardį, buvo kilęs iš Neveronių, ūkininkas. Turėjo 8 ha neblogos 
žemės. Buvo vedęs kaimynystėje gyvenančią Gurskaitę, Klemenso Gursko 
(slp. - Riešutas) seserį Eleną. Jonas irgi dalyvavo 1941 metų sukilime, 
dažniaus ia i būdavo š t a b e Palemone. S u m a n u s i r energingas, j a u tada 
bandė vadovauti savo draugams. Vokiečiams nepripažinus mūsų valdžios, 
vėl grįžo prie žemės, tačiau apie šią jo gyvenimo atkarpą žinojo visi. Todėl, 
bi jodamas rusų keršto ir vengdamas mobilizacijos (1944 metais jam buvo 
28), Jonas slapstėsi Palemone Šliumbos sodyboje. Daržinėje buvo išs ikasęs 
duobę, ant kur ios s u v e r t ė š i a u d ų k ū l i u s . N a k t i m i s i š savo s l ė p t u v ė s 
išeidavo ir ieškodavo likimo draugų. 

Sužinojęs apie sunkią draugo padėtį, Jonas Januševičius per draugus 
Miško plukdymo kontoroje gavo pažymą apie tai, kad Jonas Mickevičius 
dirba prie miško kirtimo Livintuose. J iedu greitai susitiko. Buvo gal liepos 
mėnesio pabaiga ar rugpjūčio pradžia. Mickevičius apsidžiaugė draugo 
pas lauga ir greitai iškeliavo į Livintus to miško kirsti. 1944 metų pabai-
goje Livintuose jau buvo subūręs gal dešimt jaunų vyrų į būrį ir iš darbo 
pasitraukė. Partizanauti grįžo į s a u geriau pažįstamas vietas. 

Šiandien Jonui Januševičiui žinomi Žvirblio partizanai, kovoję sunkio-
mis sąlygomis šalia Kauno, geležinkeliais bei plentais išraižytose vieto-
vėse: 

Klemensas Gurskas - Riešutas, 
Grėbliauskas Kazys - Vaidevutis, 
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Urbonavičius Juozas - Aidas, 
Krasauskas Juozas, 
Krasauskas Petras, 
Simanavičius Juozas - Mažylis, 
Ščepkauskas Alfonsas, 
M i k a l a u s k a s K l e m e n s a s i š A p n a r ų kaimo. Buvo gimęs apie 1918 

metus, septynerius metus kalėjo Magadane. Mirė 1966 m., 
Mikalauskas Juozas - Žaibas iš Neveronių kaimo, Nepriklausomybės 

ir vokiečių okupacijos metais buvo valsčiaus seniūnu, 
Svilikas Mykolas - Genys iš Kertupio k. 
Grėbliauskas Kazys - Vaidevutis ir Svi l ikas Mykolas - Genys 1947 

metų gruodžio mėnesį s lapstėsi pas Žiemų, daržinėje prie Samylų raisto. 
Kareiviai buvo apsupę apylinkę ir šukavo raistą. Vyrai išbėgo iš kluono ir 
traukėsi, tačiau buvo nušauti . Sakoma, kad juos išdavė. 

Šio krašto par t izanas A n t a n a s Obelevičius - Tautginas yra užrašęs 
tris dešimtis Žvirblio būrio kovotoju ir ryšininkų. Iš jų dar nepaminėti: 

Aleksas Vaitkevičius - Vėtra, 
Okželaila Bromus - Rytas 
Mikalauskas Kazys, Jono - Vėjas, 
Čepkauskas Juozas - Katinas (vėliau išdavęs draugus ir perėjęs tar-

nauti NKVD), 
Ilvickas Povilas, 
Sinkevičius Kazys - Vėtra, 
J a s i n a u s k a s Stasys (Zigmas) - Narsutis, 
Matakas Stasys, 
Jurkevičius Kazys - Dainius, 
Jurkevičius Juozas, 
Naskauskas Bronius - Lapė, 
Survila Jus t inas - Karklas, 
Jakubčionis Aleksas - Žaibas, 
Jakubčionis Pranas, 
Jakubčionis Jonas - Kirvis, 
Davalga Bronius - Alksnis, 
Šimonis Marijonas, 
Stankutis Pranas - Kirmėlė, Kertupio pradžios mokyklos mokytojas, 
Pogodinas Romas - Kupstas, 
Prascienius Romas - Perkūnas, 
Bekeris Henrikas - Kepalas, 
Kuprėnas Pranas, 
Kuprėnas Petras, 
As t rauskas Aleksas - Meškonis, 
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Miliauskas Klemensas - Perkūnas, 
Gurskienė Veronika - Puriena. 
Vėliau part izanų būrio vadu tapo Klemensas Gurskas - Riešutas. 

Būrys buvo jau sumažėjęs. Teko telkti naujus kovotojus. 
1946 metų kovo mėnesį LLA 5-oje Didžiosios Kovos apygardoje įkuria-

mas 6 batalionas. Jo veikimo teritorija - Kauno apskrities Pažaislio, Pale-
mono, Jonavos, Karmėlavos, Panemunės ir Rumšiškių valsčiai. č i a veikė 
m u m s žinomi Jono Černiausko - Vaidoto, Vytauto Janavič iaus - Varpo, 
Jono Ožeraičio - Vaidoto, Jono Mickevičiaus - Žvirblio būriai. Kol buvo 
tvirt inama bataliono struktūra, Žvirblis gydėsi. Todėl pirmuoju bataliono 
vadu buvo patvirtintas Klemensas Gurskas - Riešutas. 1946 metų spalio 
mėnesį Riešuto būryje buvo 7 partizanai. 

Agentė „Liolė" NKVD 1947 10 30 pranešė, kad pokalbyje su „bandito" 
Ožeraičio giminėmis Sidaru ir kt. nus ta ty ta , kad šiuo metu Palemone, 
Pažaislio valsčiuje, slapstosi Zienius Albinas, Juozo. Sakoma, kad Ože-
rait is - Vaidotas iš Perkūno būrio perėjo į Riešuto būrį (LYA, arch. byla 
1174), anksčiau vadintas Vaiduokliu. 

1949 metais Grabučiškių kaime žuvo vežamas į Sibirą Jurgis Jasilionis, 
Jokūbo, 68 metų. Jo žūties priežastimi galėjo būti pareiškimas, r a š y t a s 
LTSR MT pirmininko pavaduotojui Olekai dėl nacionalizuoto turto grąži-
nimo. Kaišiadorių apskrities vykdomojo komiteto pirmininkas F. Dastikas 
pagal savo aktyvo pranešimus 1948 08 27 rašė: „1941 m. jo turtas naciona-
lizuotas, o ūkis apkarpytas. Jam palikta 20 ha. 1944 - 1947 m. palaikydavo 
ryšius su vietine „Riešuto" banda. 1947 m. rugsėjo mėnesį sužeistam ban-
ditui davė arklį ir jį, organų persekiojamą, išvežė" (kalba netaisyta). Šis 
prašymas ir buvo susidorojimo su žmogumi pagrindas. 

Riešutas žuvo Svilonyse, prie Karmėlavos dar 1947 metų spalio mėne-
sio 21 dieną. Sakoma, kad susirėmimo metu tądien žuvo 2 part izanai. 
Apsupti ir sužeisti jie nusišovė. 

Po vyro žūties Elenai Mickevičienei mūsų minėto Jono Januševičius 
pagalba pasisekė pasikeisti pavardę. Kurį laiką ji su šeima gyveno aplei-
stame Grikšelių name Naujasodžio kaime, kuriame smogikai 1948 09 16 
s u n a i k i n s Vaidoto būrį ir sodybos še imininkus . MGB dokumentuose 
Vaidotas vadinamas bataliono vadu. 

K A U N O A P Y L I N K Ė S E 

Gyvenome Vajakiškių kaime, Rumšiškių apylinkėje, tarp Pravienos ir 
Dienupio. Šeimoje buvome 8 vaikai. Man lyg ir pasisekė, nes 1941 metais 
pradėjau mokytis Kauno ketvirtoje amatų mokykloje tekintoju. J a u tada 
supratau, kad tėvynei iškilęs mirtinas pavojus ir stengiausi padėti besi-
priešinantiems okupacijai. 
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1944 metų pradžio je su S tas iu Paškevičiumi gavome a t s i šauk imą, 
kur iame buvo rag inama Lietuvos jaunimą burt i s į Lietuvos Laisvės Armi-
ją. Patiko rag in imo t e k s t a s : „Lietuvos j aunime, nebūk a b e j i n g a s šioje 
s i tuaci joje, nelik a p k a l t i n t a s istori jos, k a d ją ne la imėje pal ikai l ikimo 
valiai, jos l ikimas j ū s ų rankose, atiduok jai tą, ką privalai". 

Ėmėme organizuotis . Vasario mėnesį per brolį Petrą, k u r i s mokėsi 
Vilniuje, užmezgėme ryšį su LLA štabu. Tada grupėje, be m ū s ų su Stasiu, 
buvo Aleksas Jakubčionis - Žaibas, Romas Pogodinas - Kupstas, Romas 
Prascienius - Perkūnas, Tekorius ir Kižys. Turėjome ir veiklos p r o g r a m ą -
ruoštis ginkluotai kovai prieš esamą ir buvusį ir vėl ateinantį okupantus. 
Artė jant frontui, gal birželio mėnesį, ry šys su LLA nutrūko. 

1944 m. rugsė jo - spalio mėnesiais organizacijos veiklą atgaivinom. į 
m ū s ų gretas atėjo Algirdas Lilas - Snaiguolis, A n t a n a s Navickas - Kel-
mas, Edmundas Kondrackas - Mažiukas, Kazys Alionis - Vėjas, J u r g i s Si-
kadolskis. J a u rugsė jo mėnesį užmezgėme ryšį su LLA atstovu Jonu Mi-
siūnu - Žaliu Velniu, kur i s tuo metu vadovavo Didžiosios Kovos rinktinei. 
Gruodžio mėn. Pašul ių kaime mes, gal 20 vyrų, turėjome susit ikt i su juo. 

Tačiau iš pradžių į susi t ikimą neatėjo štabo pasiuntiniai, paklydę tose apy-
linkėse. Taip sus idarė Žvirblio ir Mor-
kos būr ia i , k u r i e p r i k l a u s ė Kariūno 
kuopai. Aš p r i k l a u s i a u Jono Micke-
vičiaus - Žvirblio būriui, r inkau Kau-
ne informaciją. 

Jonavos - Karmėlavos apylinkė-
se m ū s ų kovai priešinosi vietiniai ru-
sai. J i e ne tik nepadėjo part izanams, 
bet ir griebėsi teroro. 1945 metų kovo 
mėnesį Mikainių kaime buvo išžudy-
ta R a m a š a u s k ų šeima, o Kalnėnuose 
- N a s k a u s k ų ir M a l i n a u s k ų šeimos. 
Sunku buvo, nes išdavikai buvo susi ję 
su NKVD. 

Iš Žvirblio b ū r i o p a s i š a l i n o E. -
Kondrackas - M a ž i u k a s . Man buvo 
duota užduotis jį surast i , bet su R. Po-
godinu, R. P r a s c i e n i u m i , A. J a k u b -
čionių ir J. V i l č i n s k u p a t e k o m e į 
NKVD r a n k a s . Po 5 mėnes ių kanki-
nimo Vi ln iu je , k a r i n i s t r i b u n o l a s 
1945 metų pabaigoje už tėvynės išdavimą nuteisė mane 10 metų lagerio 
ir dar 5 metus tremties. Buvau tada aštuoniolikos metų amžiaus. 

Antanas Obelevičius-Tautginas 
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Iš lager iu į Lietuvą gr įžau 1954 m e t u birželio mėnesį. Lageriuose 
paraš iau du romanus ir eilėraščiu rinkinį. Pavyko parsivežti juos į Lie-
tuvą, tačiau Panevėžio s a u g u m a s per k r a t ą juos atėmė ir v i sus metus 
bandė pasodinti mane už grotų. Bylą nut raukė, tačiau s u f a b r i k a v o ir 
išspausdino „Panevėžio tiesoje" mano „atgailos" straipsnį, kurio niekada 
neraš iau. Atgimimo la ikais i š s ia i šk inau išdaviką, tačiau savo kūrybos 
archyvuose jau neradau. 

Pasakojo Antanas Obelevičius - T a u t g i n a s 

V E R O N I K A 

Gimiau 1922 metais Neveronyse. Tėvelis Juozas buvo labai darbštus 
žmogus, turėjom 20 hektarų geros žemės, laikėm 3 arklius, 4 karves, daug 
kitų gyvulių. Mama Marija Zeniūtė ilsėtis neturėjo kada, nes ūkis nemažas, 
o vienas po kito gimėme 13 vaikų: 4 mirė maži, o užaugome Stasys (g. 1915 
m.), Alfonsas (g. 1918 m.), Klemensas (g. 1919 m.), Zofija (g. 1920 m.), Stasė 
(g. 1927 m.), Jadvyga (g. 1930 m.), dvyniai Juozas ir Vytas (g. 1936 m.) ir aš. 
Namuose visiems darbo neužteko, tai griebėmės įvairaus darbo. Gyvenimo 
negandos išblaškė visus ne tik po Lietuvą - Stasys pasitraukė į vakarus ir 
gyvena Klivlende, JAV, Alfonsas pasiekė Angliją ir ten neseniai mirė. 

Pradėjau dirbti Palemono plytinėje dar 1940 metais. Darbas jaunai 
merg ina i buvo labai sunkus , tač iau nede javau, nes m ū s ų šeimoje ta i 
nebuvo pr i imta. Pinigai r u s ų okupaci jos metu buvo j a u p a k a n k a m a i 
nuvertėję, tai, galima sakyti, kad ir dirbome pusvelčiui. 

1942 metais iš tekėjau už Klemenso Gursko, gyvenusio Pabiržės kai-
me, m ū s ų ka imynystė je . Klemensas buvo penker ia i s meta i s už m a n e 
vyresnis (g. 1917 m.), tačiau jau atitarnavęs Lietuvos kariuomenėje (buvo 
puskarininkiu), mokęsis Jėzuitų gimnazijoje Kaune. Jo šeima irgi pažen-
kl inta nelaimių ženklu: 1941 metais bes i t raukdami rusai nužudė brolį 
Alfonsą, Juozas ir Onutė buvo išvežti į Sibirą, o Elena gal 1943 metais 
tapo būsimo pirmojo mūsų krašte partizanų būrio vado Jono Mickevičiaus 
- Žvirblio žmona. O aš tai žinau, kokie tai buvo dideli išbandymai jaunai 
moteriai. 

Rusų sugr įž imas 1944 metais iš pradžių mums nelaimių nežadėjo. 
Klemensas Gurskas dirbo kelių statybos valdyboje, paskui Kauno pašto 
bagažo skyriuje. Aš tuo metu jau auginau dukrelę Lionę. Nežinau, kokiu 
keliu b ū t ų pasukęs m ū s ų l ikimas, jei ne pikti kaimynai. J ie paskundė 
šviesesnius žmones tariamu nelojalumu sovietų valdžiai. Taip surinko juos 
ir uždarė Puzinovų namų rūsyje, kur buvo įs ikūrę stribai: buvusį kaimo 
seniūną vokiečių okupacijos metais Bernardą Mikalauską, jo pavaduotoją 
Deimantavičių, Stasį Miliauską ir Klemensą. Ėjome teirautis, kuo prasi-
kaltę tie jauni vyrai. Atsakymo negavome, o tik rus iškų keiksmų. Greitai 
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juos perkėlė į Kauną, o paskui išvežė į Kalvari ją . Ten surinko dar daugiau 
tokiu žmonių, įsodino į prekinį t raukinio vagoną ir be teismo bei ka l tės 
vežė į S ibirą . Tačiau K l e m e n s a s nebuvo n u s i t e i k ę s v y k t i š i a u r ė n . Su 
keliais nelaimės draugai s j a m pas i sekė praardyt i vagono grindis, ir prie 
Mauručiu j ie iš kal iniu vagono pabėgo. Kaimynu tarp pabėgus iu nebuvo. 
Mikalauskas su Deimantavičiumi taip ir žuvo Sibire, o S. Mil iauskas po 
dešimties metų be sveikatos sugrįžo namo. 

Taip vieną 1945 metų pavasar io dieną Klemensas pasirodė tėvų na-
muose, k u r gyvenau ir aš su dukrele. Supratau, kad j is j a u negalės gyventi 
su šeima, nes rusa i jo ieškos, kai apsižiūrės, jog p a s m e r k t ų j ų vagone nėra. 

Taip Klemensas s lapstės i savo sodybos Pabiržės kaime, pir ty je . Slėptuvė 
buvo paprasta, todėl nepatikima. Ir kai atėjo jo svainis Jonas Mickevičius 
- Žvirblis su būr iu par t izanų, j i s nedve jodamas išėjo su ja is . Sako, tuo 
metu būrys buvo per didelis, gal 30 - 40 vyrų, todėl pasidali jo į du, iš kur ių 
vienam vadovauti liko Žvirblis, o k i tam - Klemensas, pasir inkęs Riešuto 
slapyvardį. Vyrai džiaugėsi savo naujojo vado veikla, nes t a s nebuvo karš-
takošis, v i ską darė su ga lva . Nebuvo bereikal ingos rizikos, u ž j a u s d a v o 
kiekvieną pavaldinį . Gi Žvirblis, sa-
ko, buvo labai griežtas, o kar ta i s net 
žiaurus. 

Apie Riešuto būr į ne t ruko suži-
noti NKVD. J i e išsiaiškino, k u r gyve-
name m e s su dukrele, ta i p ras idė jo 
nuolatiniai persekiojimai. Taip ir išė-
jau per savus, o NKVD sekė mano pė-
domis. Labai bijojom, kad neišvežtų į 
Sibirą, tai vežimo mėnes ia i s slėpda-
vomės s u t r e j ų m e t ų v a i k u m i š k e , 
miegodamos ant s a m a n ų ir po me-
džiais. Širdį ir dabar skauda, kai pa-
galvoji, kiek mes su dukrele prisiken-
tėjome per tuos t re jus metus. NKVD 
sekė k i e k v i e n ą m ū s ų žingsnį, todėl 
sužinodavo, kai mes t rumpam grįžda-
vome pas tėvus ar pas gimines Vieš-
kūnuose . K l e m e n s a s b u v o gal per 
drąsus, nes dažnai ateidavo pasima-
tyti pas mus, į k a r e i v i a i s ir s t r iba i s 
n u s ė t a s apyl inkes . Sus i t ik imuose a š j a m p r a n e š d a v a u apy l ink ių nau-
jienas, kar ta i s perduodavau ir k i tas žinutes. O jis mane norėjo apsaugoti 
nuo didelių nelaimių, nors ir žinojo, k a d rusai yra negailestingi. Pamenu, 
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vieną dieną sėdim su dukrele pas mano tėvus Neveronyse, Klemensas guli 
daržinėje. Staiga prigužėjo pilnas kiemas stribu, su kulkosvaidžiais. „Nu, 
banditka, kur tavo vyras?" Ir t ą k a r t jie neįvertino vyro drąsos, neįsivaiz-
davo, k a d pro ju žiedą Klemensas gali ateit i pas s a v u s . Laimei, nieko 
nekratė, tik mane išsivežė. 

Gal keturiolika k a r t u b u v a u sula ikyta. Mušė, kankino. Kauno sau-
gume buvo daug žiurkių, kurių aš bijojau. Nei bluosto sudėti nebuvo kada, 
vos užsimerki, o jos, b jaurybės, lipa per tave. Likęs smirdantis sargybinis 
lyg ir gerą darbą padarė, leisdamas pagulėti kitur. Susiriečiau kampelyje, 
o jis mane ne tik sumušė, bet ir dar išprievartavo. Būdavo, paima mane iš 
namų, kur lieka klykiantis vaikas, vežiojasi po Pašulius, Livintus, ieško 
partizanų. Grįžtam į stribyną, j ie eina ilsėtis, o kiti pripuola mane tardyti 
su vieninteliu klausimu: „Nu, banditka, kur tavo vyras?" Tai „banditkai" 
tada buvo dvidešimt treji metai. O įkišti mane į kalėjimą jie nenorėjo dėl 
to, jog manė susekti pas mane ir dukrelę ateinantį Klemensą. 

Iki savo žūties Klemensas du k a r t u s buvo rimtai suže i s tas į kojas. 
Vieną dieną gavau žinią, kad j is sužeistas guli ūkininko sodyboje, kitoje 
Nemuno pusė je, prie Žiegždrių. Nulekiu, v i s k ą pametus , m a t a u , guli 
Klemensas su sužeista koja ūkininko trobos mansardoje. Tą dieną Palemo-
ne buvo ba l sav imai , ta i dar ten pasityčiojo iš manęs, t ik aš j a u nieko 
negirdėjau. Pabuvau kurį laiką su juo, gydėme sužeistą koją. Visa laimė, 
kad komplikacijų nebuvo, tai greitai Klemensas grįžo į būrį. 

Kitą kar tą gavau žinią, kad suže i s tas Klemensas atvežtas pas tetą 
Veroniką Molienę. Nulekiu ten, m a t a u vyrą vėl su sužeista koja, tik jau 
daug pavojingiau. Kaimynų mergaitės Adelė ir jos sesutė Kasi l iąuskaitės 
atnešė vaistų, koją sutvarstėme, tačiau Klemensas judėti negalėjo. Kelis 
kar tus buvo atėję stribai. Laimei, k ra tų nedarė, o tik gąsdino visus. Kai 
kada Klemensas sugebėdavo nušliaužti į netoliese esantį eglynėlį, kitais 
a t v e j a i s užs imaskuodavo toje mansardoje . Žinoma, r izika buvo didelė: 
r a s t ų partizaną, tai ne tik namai supleškėtų, bet ir jų šeimininkai iške-
liautų į Sibirą. Poteriavom visos susėdę, prašėm Dievo pagalbos. Reikėjo 
saugot is visų, nes r u s a i turė jo labai daug agentų, o ir Klemenso kovos 
draugas Juozas Čepkauskas - Katinas v isus išdavė. Gal po poros savaičių 
Klemensas išjojo nakčia į savo būrį, kuris smarkiai retėjo. 

1947 metų spalio 20 dieną Riešutas buvo Svilonių kaime, prie Karmė-
lavos, pas savo pusbrolį Paškauską. Tą naktį miegojo pas mano pusseserę 
Tekle Romeikienę. Buvo ten jis su savo geru draugu Jonu Simanavičiumi -
Mažyliu. Gal pamatė blogos a k y s i r p ranešė s t r ibams, bet ry tą ka ime 
prasidėjo sus i šaudymas . J iedu puolė iš trobos ir t raukės i į laukus, kad 
nepadarytų bėdos saviems. Prie mokyklos, arimuose, Klemensą ir pagavo 
priešo kulka. Vėl sužeidė kojas. Matydamas, kad negali bėgti ir neišven-
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giamai paklius į kareivių rankas, Klemensas Gurskas - Riešutas nusišovė. 
Tuo metu jis jau buvo bataliono vadas, kur ; į šias pareigas dar 1946 metų 
pavasarį paskyrė pats Žalias Velnias. Kaip žuvo Mažylis, man nežinoma. 
Man pranešė, kad Riešutas žuvo, vėliau j is kartu su Mažyliu buvo nuvežtas 
į Jonavą ir įmestas į milicijos sandėliuką. Po atpažinimo dar porą dienų 
kūnai gulėjo tame sandėliuke, kol stribai sumanė juos užkasti . Buvo Jo-
navoje t u r g a u s diena. Stribai į s a k ė Riešuto pusbroliui Paškauskui , at-
važiavusiam į tą turgų, vykti kartu. Paėmė partizanų kūnus, įdėjo į vežimą 
ir nuvežė prie Neries, k u r p a k r a n t ė j e juos užkasė . Paskui toje vietoje 
įrenginėjo paplūdimį, s tumdė smėlį, buvo dideli Neries potvyniai. Sako, 
žmonės buvo matę to paplūdimio statybos metu i škastas kaukoles, tačiau 
šiandien niekas nežino, kur jos palaidotos. J a u atgimimo metu giminės 
bandė ieškoti Riešuto ir Mažylio palaidojimo vietos, tačiau nieko nerado. 

Man tuo nelaimės nesibaigė. Buvau persekiojama dar t re jus metus, 
kelis kar tus buvau numatyta išvežti šiaurėn, tačiau gelbėjo tai, kad nuo 
sunkaus gyvenimo sirgau šiltine. J a u stovėjo palangėj stribai su vežimu, bet 
tėvas jiems pastatė butelį. Tie geria, bet sako tėvui, kad tu labai norėtum, 
jog nuo šių vaišių kojas pakratytume. Tik žūsit jūs. Ant rankovės dėjo man 
juodą skudurą ir tyčiojosi iš manęs, kad tapau našle. Tik visi prie mane 
arčiau prieiti bijojo, kad šiltinė nepersimestų. Taip ir likau Lietuvoje. Kelis 
kartus buvau varoma į Petrašiūnus, žuvusių partizanų atpažinti. Supratau, 
kad reikia dingti iš šių kraštų. Po kurio laiko sut ikau gerą žmogų Praną 
Kalakauską ir ryžausi pakeisti pavardę. Apsigyvenome Pilviškiuose, kur 
1951 metais susi laukėme dukrelės. Prasidėjo kitas gyvenimo etapas. Tik 
NKVD nepaliko ramybėje . Mano v y r a s buvo geležinkelietis, gyvenome 
valdiškame name. Ik i j am vis prikaišiojo, kad su bandito žmona šeimą 
sukūrė. Vyras šypsodamasis visada atsakydavo, kad Veronika ne tik bandito 
giminė, bet ir labai graži. Tada turė jau tik 28 metus. 

Mūsų šeimą neapleido nelaimės. NKVD labai kankino motiną, nes du 
jos sūnūs - Stasys ir Alfonsas buvo pas i t raukę į vakarus, o ir kiti vaikai 
buvo neabejingi Lietuvai. Ją gerokai iškankino toks gyvenimas, kad 1951 
metais ji mirė. Tėvelis po mamos mirties dar gyveno 20 metų. 

Dabar g y v e n u pas d u k r ą Kaune, dažnai s u s i t i n k a m su tų s u n k i ų 
dienų liudytojomis ir bendražygėmis Lione, Juozo Urbonavičiaus - Aido iš 
Neveronių seserimi, Leokadija Zieniūte iš Kertupio. Iki jos sesuo Marytė, 
gavusi žinią iš Rumšiškių stribo Zigmo Kepežinsko, išgelbėjo Riešuto būrį 
nuo sunaikinimo. Sus i t inkame su Elena Vas i l iauskai te iš užnemunio, 
A n t a n u Obelevičium - Tautginu, Romu Prascienium - Perkūnu, geru 
žmogumi gydytoju Jonu Venckevičium, kur i s pirmasis atskleidė tragedijos 
Naujasodžio kaime, Grikšelių sodyboje apl inkybes. Dar atgimimo pra-
džioje sodybos stovėjimo vietoje gydytojo iniciatyva, AB „Litagra" lėšomis, 
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pastatė metalinį kryžių ir pritvirtino lentelę su žuvusių pavardėmis. Susi-
renkam, pas ika lbam, pas imeldžiam ir pr i s imenam sunkius , bet pras-
mingus Lietuvai metus. O aš tada negaliu sulaikyti ašarų... 

Pasakojo Veronika Kalakauskienė (Gurskienė) iš Kauno 

LIVINTŲ PARTIZANAI 

M O R K O S B Ū R I O ŽŪTIS 

Miškingos Livintų - Beištrakio - Pašulių apylinkės subūrė organizuo-
tai kovai prieš pavergėjus šimtus kovotojų. Čia veikė net keli būriai (mums 
žinomi keturi). „A" r inktinės štabo virš ininkas B. Steponavičius - Mil-
žinas, kiti liudininkai yra nurodę, kad pirmasis kovai yra subūręs tuos, 
kurie nėjo tarnauti į okupacinę armiją ar norėjo ginklu priešintis sovie-
tinei armijai, buvo R Petkevičius - Kariūnas. 1944 metų rudenį j i s j au 
vadovavo apie 60 partizanų būriui, kuris neturėjo pastovios buveinės, o 
bazavosi didesniuose miškuose. 

Petkevičius Pranas, Miko ki lęs iš Klevų (Būdos) kaimo Palomenės 
parapijoje. Gimęs 1919 metais. Tėvai - mažažemiai valstiečiai. Vyresnieji 
broliai Pranas ir Bernardas buvo savanoriais dar 1919 m. kovose už Ne-
priklausomybę. Gavę žemės, ją dirbo. Brolis Kazimieras 1945 06 28 išvež-
tas į Sibirą. Pranas buvo j a u n i a u s i a s šeimoje, viengungis, žemdirbys, 
laisvesniu laiku uždarbiaudavo miško darbuose. Šeima dora, darbšt i ir 
religinga - taip dar ir dabar juos prisimena tų apylinkių žmonės. 

Vėliau, dar padaugė jus kovotojų, buvo suformuotas Milžino būrys, 
tada Kariūnas tapo kuopos vadu. Buvo drąsus, smarkus, atviraširdis ir 
s u m a n u s vadovas . Kovines operaci jas vykdė kruopščiai i šana l izavęs 
s i tuaci ją, vengė bereikal ingų išpuolių. Gal todėl juo vis iškai pasit ikėjo 
Didžiosios Kovos apygardos vadas Žalias Velnias. 

Livintų - Beištrakio apylinkių miškai buvo parankūs partizanams, 
tačiau turėjo ir vieną didelį t rūkumą - driekėsi geležinkelio tr ikampyje: 
Kaišiadorys - Kaunas, Kaišiadorys - Jonava. Didžiųjų ofenzyvų metu, 
kuriose ir žuvo daugelis šių apylinkių partizanų, čia vagonais buvo atve-
žami kare iv ia i i š regul iar ios ios sovietų armijos, skaič iuojami j a u ne 
šimtais, bet tūkstančiais, kad i šnaršytų kiekvieną miško kvar ta lą . Čia 
važinėjo šarvuočiai ir klimpo artilerija. Gal todėl Livintų - Beištrakio ko-
votojų istorijoje daug tragiškų įvykių 

1945 metųbalandžio pradžioje Guronių k., pas Kardono (taip vadinosi 
eiguva, kurioje buvo keletas valdiškų namelių) eigulį Aleksą Alionį, Jono 
(s lapyvardis Šaulys) svečiavosi vienuolika partizanų. Pats eigulys irgi 
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buvo part izanas, tačiau dirbo ir valdišką darbą. Sodyba atokioje vietoje, 
žmonės patikimi, todėl part izanai jautėsi saugiai. 

Trys broliai Zdanevičiai: Pranas - Burokas gim. 1921 m., Andrius -
Morka, gim. 1919 m., Ignas - Serbentą,s gim. 1925 m. gruodžio mėn., buvo 
kilę iš Guronių kaimo. Ryžtingi, gal net kiek gruboki santykiuose su vietos 
gyventojais, nes buvo dirbę prižiūrėtojais Pravieniškių priverčiamųjų dar-
bų stovykloje, ir čia norėjo kariškos drausmės. Andrius buvo būrio vadu, 
todėl ir būrys turėjo Morkos vardą. Paškauskas Vincas, Jono - Liepinis iš 
Paliepiu kaimo, J u s t i n a s Janonis iš Kaspariškių, pravieniškietis Aleksas 
Ambrazevičius - Šaulys, Andrius Gerunaitis iš Beištrakio. Vienuolikos bū-
ry je buvo du Miežonių kaimo vaikinukai - Galinis Kazys, Domazo - Liepa 
ir aštuoniolikmetis gimnazistas Laurušonis Algirdas, Petro - Miežis, į būrį 
atėjęs tik tos tragiškos dienos išvakarėse. Jonas Matikas. 

Dvyl iktuoju kovotoju, tų į v y k i ų 
l iudininko A. Obelev ič iaus t e i g i m u 
buvo Verbickas Aleksandras, Prano -
Berželis iš Miežonių kaimo. TU kauty-
nių metų jam buvo 25 metai. 

Sako, k a d juos i š d a v ė Dominas 
J u r š ė iš Pravieniškių. Vaikščiojo per 
žmones ir atsargiai jų klausinėjo, kas 
ką matė, kas ką girdėjo. 

Balandžio 12-tą, ketvirtadienį, ei-
gulys Aleksas Alionis parbėgo iš miš-
ko i r p a s a k ė kovotojams, k a d v i s u r 
pilna kareivių. Tada sodybą paliko ei-
gulio žmona su dukre le . Kol v y r a i 
svarstė kur bėgti, NKVD kareiviai jau 
pasirodė pamiškėje. Vyrai puolė prie 
durų, langų. Keli partizanai sukniubo 
nuo užpuolikų kulkų, tačiau kit iems 
pavyko į s i t v i r t i n t i k ieme. P a b a n d ė 
prasiveržti pro žiedą tada, kai pama-
tė, kad prieš int is bevi l t i ška: iš lavo-
nais nusėtos pamiškės veržėsi nau j i 
būriai kareivių. Bėgimui pasirinko blogą kryptį : puolė bėgti link Beištra-
kio. Namas sudrebė jo nuo g r a n a t ų , tačiau ten j a u nieko nebuvo. Teko 
gintis kieme. Jauniaus ią Zdanevičių, Igną enkavedistai rado nusišovusį, 
Andrius sužeis tas susisprogdino granata, o Pranas kovojo iki galo. J a m 
liko du šoviniai, iš jų v ienas dar buvo s k i r t a s užpuolikui, k i tu nusišovė 
pats. Užėmę sodybą, kare iv ia i iš įniršio dar spardė Prano lavoną, paly-
dėdami savo pyktį keiksmažodžiais. 

Andrius Zdanevičius-Morka 
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Tris kilometrus iki Beištrakio arkliai t raukė užkabintus už kojų parti-
zanų lavonus. Prie Bankausko sodybos kareiviai juos sumetė į duobę su 
vandeniu, prieš tai klausinėję, ar k a s nors jų nepažįsta. Vietos gyventojai 
neišdavė nei vieno iš kovotojų giminių. Čia pat be dvasios stovėjo ir t r i jų 
brolių Zdanevičių Motina, žvelgė į subjaurotus lavonus. Nesukliko, neiš-
sidavė, o tik nuėjusi gerą kilometrą sukniubo į ša l tus arimus. Viešpatie, 
būk pagarbintas, davęs tokią tv ir tybę lietuvei Motinai! 

Sovietinės kariuomenės pulkininkas, sur inkęs kaimo gyventojus, aiš-
kino jiems, kad kvai lys tė priešintis tokiai jų jėgai, užkar iavus ia i v isą Eu-
ropą. Šios kovos baigtis aiški. 

Pagerbti žuvus ius sus ir inko ne t ik aplinkinių k a i m ų žmonės, bet ir 
netoliese veikę partizanai. Dabar vietos žmonės sako - jų buvo arti dviejų 
šimtų. Mes žinome, kad laidotuvėse dalyvavo Juodosios Kaukės — Antano 
Galinio, Meškos - Romualdo Randžio, Kirvio - Antano Taparausko būriai. 
J o n a s T o m k u s ir Kazys Zdanevičius s lapta suka lė vienuolika k a r s t ų . Ir 
dabar dar Pašulių kapinėse stropiai prižiūrimi dvylikos part izanų kapai, 
nors kalbama, kad Andrių Gerunaitį šeima palaidojo atskirai, išvogusi jo 
lavoną kiek anksčiau. 

Š iandien P r a n a s Al ionis te ig ia , 
kad sovietiniai kareiviai suskaič iavę 
9 8 n u k a u t u s savo d r a u g u s , Elenos 
Zdanevičiūtės a t m i n t y j e i š l i k u s i 50 
kareivių žūtis. 

Apie P. Petkev ič iaus - Kariūno, 
A. T a p a r a u s k o - Kirvio ir Jono Čiu-
r insko - Pelėno žuvimo a p l i n k y b e s 
M a c k ū n ų m i š k e pr ie L i v i n t ų vieti-
niai gyventojai v i ską mena. Minimas 
š ios t r a g e d i j o s k a l t i n i n k a s Neve-
d o m s k a s i š P r a z a r i š k i ų kaimo, 
t a č i a u , k i t ų nuomone, i š d a v i k u 
galė jęs būti Juozas Staniūnas - Juo-
d i š k i ų a p y l i n k ė s p i r m i n i n k a s . J o 
juodi darbai žinomi dažnam to kraš to 
gyventojui. 

1945 m e t ų lapkričio mėnes į 
Didžiosios Kovos a p y g a r d o s š t a b a s 

į s ikūrė Livintų miške. Tada Vilionių dvare part izanai rekvizavo arklius, 
karves, s u v e s t a s iš ūkių, kur ių savininkai buvo išvežti į Sibirą. Pasnigo, 

Jonas Matikas 
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todėl nebuvo sunku kareiviams surast i jų pėdsakus į stovyklą, kuri buvo 
įkurta prie Livintų upelio. 

Kaiš iadorių NKVD dal inys ruošės i Žalio Velnio štabo puolimui. Jų 
žiniomis ten galėjo būti arti šimto partizanų, todėl buvo bandoma ieškoti 
pagalbos iš grįžtančios armijos. Kareiviai, j a u primiršę Berlyno šturmą, 
nenorėjo žūti nežinomoje žemėje, todėl tik lapkričio 19 dieną štabo puo-
l imas prasidėjo. Vis dėlto nesėkmingai, nes Žalias Velnias j a u buvo pa-
sitraukęs, o likę nedaug partizanų. P. Petkevičiaus - Kariūno kovotojai dar 
nebuvo spėję pal ikt i pavoj ingų vietovių, tačiau nesunkiai i švengė susi-
dūrimo. Įteigiama, kad Kar iūnas liko pridengti besi traukiančius, tačiau 
krito nuo enkavedisto kulkos. Vienintelis iš viso partizanų būrio. 

Antano Taparausko - Kirvio būrį tuo metu sudarė septyni kovotojai: 
Jonas Čiurinskas - Pelėnas, Juozas Čiurinskas - Puntukas, Vincas Dru-
lia, Jokūbas Sidaras - Tarzanas iš Livintų, Pranas Ciurinskas iš Medinų 
kaimo, Kazys Leikauskas - Samanis iš Medinų kaimo. 

Bunker i s buvo į rengtas Mackūnų miške, tačiau neužbaigtu priekiu. 
Tą rytą Čiurinskas buvo išėjęs iš bunkerio, todėl, gal imas dalykas, kad ka-
reiviai pagal jo pėdas ir rado bunkerį. Kita vertus, apie i šdavystę galvo-
j a m a todėl, kad labai j a u tiesiai link bunkerio ėjo kareiviai, sustojo nepa-
vojingame j iems atstume. 

Tą r y t ą p a r t i z a n a i i šg i rdo prie 
upelio šaudant - tai kareiviai užpuolė 
t a r i a m ą Žalio Velnio š t a b ą . Vincas 
Drulia patarė t raukt i s , tačiau Kirvis 
n e s u t i k o s a k y d a m a s , k a d i š š a u d y s 
juos k a i p zu ik ius , n e s nežinoma 
s i t u a c i j a . Po k i e k laiko š a u d y m a s 
priartėjo. Prisileidę kareiv ius arčiau, 
part izanai paleido ser i jas iš automa-
tų. K a r e i v i a i a t idengė p r a g a r i š k ą 
ugnį gal kiek iš nevilties dėl patirtos 
nesėkmės puolant štabą. Pirmas žuvo 
vadas Kirvis, šaudęs iš automato. Jo-
ną prie bunkerio sužeidė į ranką. Ta-
da nutarė visi t raukt i s . Vincas, Juo-
zas, Jokūbas ir Pranas ats išaudydami 
bėgo link Baurų. P. Čiur inskas turėjo 
lengvą vokišką kulkosvaidį, kiti - au-
tomatus , t a d p r i v e r t ė k a r e i v i u s su-
gul t i . Nubėgo v y r a i iki k v a r t a l i n ė s 

linijos, čia sumėtė pėdsakus ir dingo persekiotojams iš akių. 
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Tačiau Jonas Čiurinskas ir Kazys Leikauskas pasuko kita kryptimi, 
kur jų laukė kare iv iu pasalos. Joną rado negyvą išvartoje prie Mackūnų 
kaimo. Kareiviai spygliuota viela surišo lavonams rankas, pervėrė kartis, 
kad lengviau būtų nešti. Atvežė į Kaišiadoris ir numetė į aikštę. 

Magdalena Taparauskai tė , Antano sesuo, turėjo t ik šešiolika metų, 
tačiau padėjo partizanams. Tada miške ji ganė gyvulius, tai sutarta daina 
pranešdavo jiems apie pasirodžiusius žmones. Ją brolis taip ir pavadino -
Daina. 

Likę gyvi vyra i pakr iko. S lapstės i , k u r t ik i šmanė. Vincas Drulia 
pasiekė net Žemaitiją, tačiau kalėjimo ir ilgų katorgos metų neišvengė. 

Mažiau žinome apie Jono Mickevičiaus - Žvirblio būrio kovas 1945 
metais. Būrys dalyvavo 1945 metų balandžio 12 dienos m ū š y j e su NKVD 
kariuomene, k u r žuvo Morkos part izanai, o vėl iau p a s i t r a u k ė link Jo-
navos. 

A t s k i r ą pus lap į š ioje p a r t i z a n i n ė j e kovoje į r a š ė Juodos K a u k ė s -
Antano Galinio vyrai, kur ių keletas buvo iš Miežonių kaimo, t a r p jų ir 
vadas bei jo jaunesnysis brolis Vabalas (Stasys Galinis, Andriaus, gimęs 
1912 01 28, gyvena Vilniuje). 

1944 metų rudenį b ū r y j e buvo apie 12 part izanų. Iš pradžių laikėsi 
netoli Miežonių, tačiau vėliau būti vienoje vietoje tapo pavojinga. Tad vyrai 
kel iavo iš vietos į v ietą. Žiemos mėnes ia i s g lausdavos i prie ūkininkų. 
Didesnių susirėmimų su kareiviais vengė. 

S tasys Galinis 1944 metais gyveno Peliūnų kaime, prie dabart inių 
Elektrėnų, buvo vedęs, augino sūnų. Gavęs šaukimą, į sovietinę armiją eiti 
nes i ruošė . Tą dieną, kai kare iv ia i pagavo, t a l k i n i n k a v o pas k a i m y n ą 
Dzimidavičių - vežė rąs tus . Vis dėlto pavyko pasprukti ir išvengti mirties 
nuo besivejančių kareivių, pilančių iš automatų į beginklį žmogų. Tada jau 
liko vienas kelias - pas brolį. 

Taip jau 1945 metų pabaigoje ginkluotas ir organizuotas partizaninis 
pasipriešinimas Livintų - Pašulių - Beištrakio apylinkėse buvo palaužtas. 

Tačiau kaip tik šiose apylinkėse dar ilgai klajojo pavieniai partizanai. J a u 
1954 metais KGB kareiviai susekė paskutinį Kaišiadorių krašto partizaną 
Vincą Čiurinksą - Šermukšnį iš Dubių kaimo, Žaslių valsčiaus. Kadangi 
j a u seniai Maskvos valdžiai pranešta, kad su part izanais Lietuvoje j a u 
susidorota, Vincą slapta nuteisia, išsiunčia į Intos lagerį ir išlaiko iki pat 
1958 metų. 

* * * 

O šta i ka ip Morkos būrio žūtį aprašo p a r t i z a n a s A. Obelevičius -
Tautginas Kaišiadorių ra j . laikraštyje. 

„Kaišiadorių, Ukmergės, Trakų, Utenos rajonuose, susi telkus skaitlin-
giems ir gerai organizuotiems Didžiosios Kovos r inktinės part izanų bū-
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r iams, 1945 metų p a v a s a r į i š Vakarų fronto jų sunaikinimui ir išblaš-
kymui į Lietuvą buvo permestos 3 divizijos ir NKVD kariuomenės daliniai. 
Kadangi J. Misiūno - Žalio Velnio vadovaujama Didžiosios Kovos rinktinė 
veikė ta rp Vi lniaus ir Kauno arba beveik š ių didelių mies tų prieigose, 
baudėjų kariuomenė v isų pirma buvo mesta prieš ją. 1945 m. balandžio 8 
d. kariuomenė ėmė pagal Nerį supti miškų masyvus nuo Kauno ir Jona-
vos, o taip pat nuo Vilniaus ir Čiobiškio. Nuo Kertupio miško keliu link 
Pravieniškių pa judėjo tanketės , bet užšoko ant vokiečių pa l ik tų minų. 
Nepraėjus tanketėms (kiti miško keliai buvo užblokuoti i švir tusiais me-
džiais), kare iv ia i m i š k ų š u k a v i m u i geležinkeliu buvo vežami į Pravie-
niškes. 

Tuo metu prie Guronių ir Pašulių miške bazavosi Morkos 12 ir Žvirblio 
25 p a r t i z a n ų būr ia i . Ryš ininkui Z a b a r a u s k u i p r a n e š u s apie gres iant į 
pavojų ir kariuomenės judėjimą, Morkos vyrai juokaudami numojo ranka: 
„Skeltanagiai nemoka vaikščioti miške - kanopas atsi laužys". Kovingai 
nusiteikę vyrai nė nejautė, kad iš vakaro būry je apsi lankęs šnipas, enka-
vedistams t iksl iai nupasakojo būrių stovyklavietę, žmonių skaičių, gin-
kluotę. 

1945 metų pavasar i s atgijo ramiai, be didelių oro permainų. Tingiai 
savo amžiną da iną ošė P r a v i e n i š k i ų m i š k a s , t ik į s e n ų medžių k a l b ą 
kar ta i s įs i terpdavo toli s u k r a n k s ė j ę s juodvarnis, į seną stuobrį pastuk-
senęs genys ar sučepsenęs kryžiasnapis. 

Tą ankstyvą balandžio 12-osios rytą tylą staiga perplėšė pragar i škas 
kulkosvaidžių ir automatų t ra tė j imas, g r a n a t ų sprogimai, ke iksmai i r 
š ū k s m a i „ura!" Tai k a r i š k i a i puolė Guronių kaime prie eigulio sodybos 
atė jusius praust i s partizanus. Prieš tai enkavedistai vietoje nušovė sody-
bos še imininką Aleksą Alionį. Spėjęs s u š u k t i „Jėzau Mari ja", aukštel-
ninkas nuvirto atmerktomis akimis žiūrėdamas į dangų, lyg sakydamas: 
„Iš manęs, atėjūne, atėmei gyvybę, bet šito - niekada". Žmona klykdama 
su maža dukrele išbėgo į kitą kaimą. 

A n t r a s e igulys - Z a b a r a u s k a s p a k l u p d y t a s laukė savo eilės ir, su-
siėmęs rankomis galvą, balsu meldėsi. Senyvo amžiaus karininkas sušuko 
„Otstavitj". Priėjęs čiupo už parankės, pakėlė ir į sakė niekur neiti. 

Atokiau buvęs Žvirblio (Jono Mickevičiaus) būrys į puolančius enka-
vedistus atidengė ugnį ir ėmė t raukt i s gilyn į mišką Užusalių link. J a m 
pavyko ištrūkti iš apsupties žiedo be didesnių nuostolių. 

Tačiau Morkos b ū r y s nes iveržė išeit i i š apsupt ies . Vadas Andr ius 
Zdanevičius davė į sakymą užimti žiedinę gynybą, maskuotis už medžių, 
krūmų ir stoti į mūšį. Nuo netikėto atkirčio priešas ne tik sutriko, bet ir 
pakriko. Karininkai gerokai pasidarbavo, kol, pergrupavę savo jėgas, vėl 
puolė atakon. Bet part izanai nepasimetė, ramiai atmušinėjo kar in inkų 
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atakas. Taikliai, iš už šimtamečių eglių pas iųsta ugnis, skynė užpuolikus 
vieną po kito. Atsirado sužeistų, kurie, bjauriai keikdamiesi ir grūmodami 
šliaužė atgal, o kiti amžiams liko gulėti pasliki net nežinodami už ką. 

Sta iga šal ia būrio vado bumbtelėjo žvynuota granata . Bet Berželis 
(Aleksandras Verbickas), akimirksniu čiupęs ją, grąžino ten, iš k u r at-
skrido. Kurt inantis sprogimas ir kar tu su samanų kuokštais ant pušies 
šakų suplevėsavo pilkos milinės skudurai. 

A p r i m u s šaudymui, pus iau r u s i š k a i , pus iau l ie tuv i ška i pas ig i rdo 
šaukiant : „Pasiduokite! J ū s apsupti kel ia is žiedais! Visi žūsite. Nelai-
mės i te ! " Būrio v a d a s , a t s a k y d a m a s į u l t i m a t u m ą , a t s i š a u k ė : „Mums 
mirtis nebaisi! Baisesnė nelaisvė! Mes kovojam ir žūstam už Lietuvą, o jūs 
už ką!?" 

Vėl a takos , vėl žuvus ie j i i r suže i s t ie j i . Žiede a t s i d ū r ę p a r t i z a n a i 
nesi traukia nė per žingsnį. 

Įdienojus mūšis aprimo. Likusiems gyviems vado įsakymas: „Po vieną 
šovinį ar granatą pasilikit sau!" 

- Aš j a u nieko neturiu! - sušuko Miežis (Algirdas Laurušonis). J a m 
k a ž k a s numetė g r a n a t ą . Kairė je r a n k o j e l a i k y d a m a s g r a n a t ą , Miežis 
drebančia dešine žegnojasi . Sprogdinosi ga lvą, o sužeidė šoną. \ mal-
davimą „Padėkite greičiau numirt i " ats i l iepė d r a u g a s . Ant s a m a n ų be 
gyvybės žymių guli juodaplaukis garbanius . Tai aštuoniolikmetis iš Ka-
išiadorių į būrį atėjęs gimnazistas. 

Keliems l ikusiems gyviems par t izanams nuo atkakl ių ir aiškiai ne-
lygių kautynių pajuodęs vadas pavargus iu balsu pasakė: „Brangūs kovos 
broliai, i šs igelbėj imo nėra, bet ir gyv iems pasiduoti negal ima. Atleisk, 
Viešpatie, mūsų kaltes. Iki pasimatymo aname pasaulyje. Tėvyne, neuž-
miršk mūsų!" Staiga vado rankoje sublizgėjo granata. Vadas lėtais žing-
sniais pas i t raukė už eglės ir nus i šaudamas juo pasekė Serbentas (Ignas 
Zdanevičius). O Kazys Galinis, žiūrėdamas į Buroką (Praną Zdanevičių), 
vos girdimai ištarė: „Aš negaliu - padėk man". 

Taip vienas po kito krito partizanai. 
Enkavedistai, matydami, kad partizanai neatsišaudo, glaudžiai žiedu 

atsargiai ėmė slinkti į miško tankynę, kurioje tarp tuščių šovinių gilzių, su 
ginklu rankoje ant kruv inų s a m a n ų stingo drąs ių v y r ų kūnai. Atokiau 
p a k r ū m ė j e aukš t ie ln inkas gulėjo Burokas. Į drąs ia i žengiančius enka-
v e d i s t u s s t a i g a pl iūptelė jo automato s e r i j a i r v i e n i š a s pistoleto š ū v i s 
nutraukė paskutinio partizano gyvybės siūlą. 

Surankioję part izanų kūnus, enkavedistai , v irvėmis parišę už kojų, 
arkliais išvilko į pamiškę ir sumetę į vežimus atvežė į Kieliškių pradinės 
mokyklos kiemą. Numetė jau basus, nurengtus, kruvinus, užraitotais ant 
galvų marškiniais . 
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Vieną peršautą ir kontūzytą partizaną enkavedistai nutempė į kluoną 
ir ten per visą naktį kankino. Tai buvo Jurginis (Justinas Janonis). Rytą 
pusnuogį, perpjautu pilvu, mėlyną nuo mušimo ir kruviną nuo durtuvo 
rėžiu, kaip pagalį numetė prie draugų lavonų. 

Tą pačią dieną išvaryti su pastotėmis valstiečiai iš miško prie sunk-
vežimių vežiojo svetimoj žemėj be reikalo ir garbės žuvusius kareivius. 
Mačiusieji pasakojo, kad Morkos būrį apsupusių enkavedistų nuostoliai 
buvo kelis kartus didesni. 

Pašulių miško kapinaitės amžiams priglaudė dvylika paprastų kaimo 
vyrų. Jų narsa, pasiaukojimas ir didvyriškumas prilygo Graikijos sparta-
kiečiams, Lietuvos Pilėnams. 

Laisvės medis - krau ju laistomas." 

IŠ A R C H Y V Ų . . . 

Šiame kraš te buvo bene didžiausi miškų masyvai . Reikalą tik kiek 
„gadino" einantis geležinkelis į Jonavą ir Kaišiadoris. Tačiau čia dažnai 
atklysdavo partizanai ir iš kitų vietovių, jei reikėdavo palikti savo gimtas 
vietas. 

1945 m. rugsėjo 4 d., auštant, kareiviai pagal t iksl ias agentų žinias 
atvyko į Beištrakio mišką. Buvo nušautas tik vienas vietinis part izanas 
Stasys Drulia (g. 1914 m.), tačiau prie jo rasta rašomoji mašinėlė ir šūsnis 
antisovietinių lapelių. O jau rugsėjo 15 d. kariuomenė aptiko 18 partizanų 
būrį. įvyko atkaklus mūšis, kurio metu žuvo Stasys Vinickas - Raistas (g. 
1917 m.), buvęs Meškos būrio vado pavaduotoju ir Jonas Blaževičius -
Štril inkas iš Pyplių. Gavę pastiprinimą, kareiviai ilgai persekiojo parti-
zanus ir Praną Steponavičių - Laimutį, Zigmą Leikauską - Kurapką, 
Albiną Čėsną - Jaunutį, Kazį Kurnaitį paėmė gyvus. 

1946 m. gegužės 21 d. Kaišiadorių stribai „medžiojo" Beištrakio kaime. 
Krūmyne pastebėjo įtartiną žmogų, kurį nušovė. Paaiškėjo, kad tai buvo 
par t izanas Henrikas Vėželis, par t izanų s iųs tas dirbti milicininku. Tai 
paaiškėjus, pasitraukęs į mišką. Liepos 19 d. agentams pranešus kareiviai 
tarp Būdos ir Livintų aptiko part izanų stovyklavietę. Puolimo metu, jų 
nelaimei, ten buvo partizanai. Per susišaudymą žuvo 4 vyrai, iš kurių atpa-
žintas vienas - Kazys Miklulis iš Prazariškių (g. 1924 m.). Stovyklavietėje 
rasta drabužių ir maisto produktų, o mūšio metu žuvo rusų karininkas. 

Šios g a u s y b ė s s t r i b ų ir k a r e i v i ų dar neužteko medžioti žmones. 
1948 m. rugpjūčio 5 d. Klevų kaime kovai prieš partizanus suorganizuotas 
vietinių rusų tautybės partizanų - smogikų būrys. 

1946 metų viduryje, kuris buvo pats kri t iškiausias Didžiosios Kovos 
apygardai, šiuose miškuose, nuklysdamas į Strošiūnus ir Šilonis, veikė 
Bernardo Steponavičiaus - Milžino trisdešimties vyrų būrys. 
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KAIŠIADORIŲ PARTIZANAI 

K A L N I Š K I Ų K A I M O A U K O S 

Esu jau pensininkė, buvusiame Eksperimentiniame ūky je pradirbau 
tr isdešimt metų: buvau veršelių augintoja, melžėja. Dirbau dorai, sąži-
ningai, t ik mano širdis nešioja gilią žaizdą. Išdraskė, išniekino buvusi 
s a n t v a r k a ne t ik m ū s ų šeimą. Šimtai mirė iš bado šaltoje Rusi joje ar 
bevežami ten gyvuliniuose vagonuose. Dabar dar mus bando gąsdinti, kad 
prarasime jau sukurtą gerovę, kad tapsime vėl samdiniais. Tuščios kalbos. 

Mūsų šeima gyveno Kalniškių kaime. Tėvai augino keturis vaikus: aš 
- j a u n i a u s i a , vidutinioji sesuo Ona, brolis Leonas, gimęs 1927 m., ir vyres-
nysis Motiejus, 1944 metais turėjęs dvidešimt vienerius. Ne jo kaltė, kad 
turėjo eiti į kariuomenę ir mirti už tūkstančių kilometrų nuo tėvynės. 
Nepanorėjo, nepakluso. 

1944 metų pabaigoje ar pačioje 1945 pradžioje juos, mūsų kaimo ber-
niokus, traukinys vežė į vakarus, į sovietinę kariuomenę. Motiejus kartu 
su Zigmu Žičiumi, Jeronimu Kasperavičiumi iš ešalono pabėgo. Kurį laiką 
slapstėsi namuose, tačiau tai buvo labai pavojinga. Ir j iems paties, ir jų 
šeimoms. Todėl nuėjo į Šarūno būrį, paskui perėjo Milžino globon. 

Mano brolis Motiejus buvo geros širdies žmogus. Iki to j is dirbo lent-
pjūvėj, gaisrinėj, tėvo žemę. Niekas nė vieno blogo žodžio apie jį pasakyt 
negalėjo. Ir staiga - banditas! Už tai, kad mylėjo savo tėvynę Lietuvą. 

Kiek man žinoma, j is draugavo su Z. Žičiumi, M. Butkevičiumi. Ret-
karčiais pareidavo namo, nors bijojo. Juos gaudė lyg pasiutusius žvėris su 
tanketėmis, nuogais durtuvais. Ištisos rusiškos divizijos. 1947 metais juos 
išblaškė. Tada jie gavo dokumentus gyventi legaliai. Motiejus tais metais 
išvažiavo į Vilnių gyveno pas žmogų. Gal juos ten kas išdavė, kad parbėgo 
namo be ginklų su Kasperavičiumi. Rečionyse pas Pilkį paprašė pasima-
tyti su mama. Sunkus buvo pokalbis, kurio pabaigoje Motiejus mamai 
padeklamavo: 

Nelauk, nelauk, sena močiute, 
Sūnelis nebegrįš. 
Klausyk, ką tau raiba gegutė 
Atskridus pasakys. 

Mama buvo labai ligota, todėl ir dabar nesuprantu, kaip j i galė jo 
pergyventi tokį susitikimą, kaip neplyšo jai širdis, žiūrint į sūnaus pasiry-
žimą geriau mirti už Lietuvą, negu nusižeminti okupantams. 

Juos apsupo stribai ir KNVD kareiviai. Bėgo. Motiejų nušovė, o J. Kas-
peravičių paėmė gyvą. Brolį užkasė skardy je prie pieninės. Už kumpį ir 
naminę degtinę stribai leido brolio kūną išsikasti ir palaidoti Navasodų 
kapinėse. Stribai Kudrešovai matė kasant, bet nieko nesakė, o po poros 
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dienų NKVD papulkininkis Antonovas atėjo pas mus ir pasakė: „Tai par-
sivežei sūnų? Tegu guli". 

Tėvą ir ligotą mamą išvežė į Sibirą 1948 metais gegužės 22 dieną. Aš 
tuo metu namuose nebuvau. Grįždama pamačiau svet imus žmones, iš-
girdau verksmą. Praveriu namo duris - stovi tėvas, mama tada nevaikš-
čiojo. Pamatę mane, labai išsigando. Staiga išgirstu mamos žodžius: 

- Vaikeli, atėjai duonos pasiskolinti? Eik, eik neturim mes duonos. Eik 
ir pasakyk, kad neturim. 

Su ašaromis a k y s e i šė jau iš savo g imtų jų namų, supratusi , kad tai 
atsisveikinimas su tėvais. 

Mama mirė pakel iui į t remties vietą, Čeliabinske. Jos palaidojimo 
vieta nežinoma. Tėvas nuvažiavo vienas, iškentė didžiausius vargus. 1956 
metais grįžo į Lietuvą, tačiau pagyveno čia tik keturis mėnesius. Ir mirė, 
pamatęs tėviškę. 

Išvežus tėvus, viską konfiskavo, išvežė, išgrobstė. Žemę perdavė „Za-
gotzerno" įstaigai. O likusioje sodyboje bandžiau įs ikurt i aš. Sapryko iš 
rajono leido apsigyventi, nors tokios teisės ir neturėjau. O L. Bulbovas apie 
tai sužinojęs, pakėlė tr iukšmą, pranešė prokurorui. 

Metai neužgydė mano širdies žaizdų. Aš atleidau tėvų ir brolio kan-
kintojams. Tegu jiems atleidžia ir Dievas. 

Ir noriu, kad Lietuva būtų laisva. 

Pasakojo Kazė Butkevičiūtė iš Gudzenkos k. 

IŠ A R C H Y V Ų . . . 

1945 m. spalio pradžioje legalizavosi 13 Kaišiadorių valsčiaus partiza-
nų. Artėjo sunki žiema, todėl vyrus baugino dažni stribų ir kareivių siautė-
jimai. Spalio 10 d. Gerų Vakarų kaime suimamas partizanas Juozas Luko-
ševičius - Klevas ir jo tėvas. O po dviejų dienų Gudzenkos kaime, savo so-
dybos svirne įrengtame bunkeryje rasti broliai Šimoniai - Kazys ir Pranas. 

1946 metų liepos 31 d. Strošiūnų - Vladikiškių miške keturi partiza-
nai pakliuvo į pasalą. Visi jie žuvo ir buvo atpažinti. Tai Jurg i s Grigaliūnas 
- Naras iš Kiemelių k., kuopos vadas, g. 1924 m., Adomas Ramantauskas 
- Obuolys iš Kietaviškių, Jeronimas Naudžiūnas iš Naujos Slabados k. 
Žiežmarių valsčiaus ir Jonas Jacinevičius iš Kiemelių. 

1947 metų kovo mėn. pabaigoje r a s t i 5 maš inė le spausd int i atsi-
šaukimai Kaišiadorių gimnazijoje. Įtarta, kad tai gimnazistų darbas, todėl 
pasitelkiama plati agentūra. Birželio 12 d. išaiškėja, kad tai atliko gimna-
zistai Vytautas Čiurinskas, Edvardas Pundzevičius, Aldona Masalskaitė, 
apskri t ies vykdomojo komiteto apskait ininke J a d v y g a Leščinskaitė bei 
kultūros skyr iaus vedėjas Albinas Malašauskas. Surezgiama didelė byla 
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s u plačiu s e k i m u i r j a u n u žmonių 
verbavimu. „Kaltininkai" nubaudžia-
mi įkalinimais ir trėmimais. Vienas iš 
jų - E d v a r d a s Pundzevičius po lage-
r i u s u g r į š į L i e t u v ą i r i lgą l a i k ą 
g y v e n s Gar l iavoje , b u s m o k y t o j u i r 
vertėju. Išgarsėjo kaip poliglotas, mo-
kė jęs ar ne 12 ka lbu. Atgimimo pra-
džioje mirė toje pačioje Garliavoje. 

1946 m e t u v a s a r ą p r a n e š a m a , 
kad Kazys L e i k a u s k a s - S a m a n i s iš 
Medinų k. su padirbtais dokumentais 
nuo biržel io mėn. g y v e n a V i l n i u j e 
(suimtas 1948 11 05). 

1947 11 21 a g e n t a s „Žemietis" 
pranešė , k a d k i t ą d ieną į Rečionis 
a t v y k s par t izanai Pavasar i s , Kirstu-
k a s i r P e r k ū n a s r i n k t i i š g y v e n t o j ų 
būriui pinigų. Kareiviai pradėjo sekti. 
Ir š ta i 1947 11 24 pas Rečionyse gy-
venanč ius P i lk ius buvo a p s u p t i du 
partizanai. Vienas jų žuvo. Rastas pa-

sas, išduotas Vilniaus 1-ame milicijos skyr iu je bylojo, kad tai P a š k a u s k a s 
Pranas, Motiejaus. Pas žuvusį buvo pažyma apie at leidimą nuo kar inės 
tarnybos, Vilniaus žemės ūkio technikumo pažyma apie darbą ir profsą-
jungos bilietas. Tačiau t a r p šių padirbtų dokumentų r a s t a s ir 1947 11 16 
i š rašytas r inktinės vado Uosio raštelis, kad gavo iš pareiškėjo 700 rublių. 
Greitai KGB nustatė, kad tai Motiejus Butkus (Butkevičius) - Kirs tukas 
iš Kalnišk ių kaimo. Likęs g y v a s p a r t i z a n a s - kuopos v a d a s J e r o n i m a s 
K a s p e r a v i č i u s - P a v a s a r i s i š K a l n i š k i ų t u r ė j o p a n a š i u s d o k u m e n t u s 
Žvirblio Jeronimo vardu. Sakoma, kad j ie dirbo Vi lniuje ir labai dažnai 
atvažiuodavo į Kaiš iadoris part izaninei veiklai vykdyti . Pavasar i s buvo 
nute is tas ilgus metus kalėti ir mirė lageryje. 

1948 meta is i š a i š k i n a m a ryš in inkė Kartunavič iūtė J a n ė , Antano — 
Nasturta iš Vitautonių k. Žiežmarių valsč. Paaiškėja, kad ji dirba Kaišia-
dorių draudimo inspekcijos sekretore mašininke. 

J a u 1953 metų sausio 18 d. Kaišiadoryse su imamas Vaclovas Sipaila. 
KGB nustatė, kad j is yra kilęs iš Molupio k. Marijampolės apskrit ies ir dar 
1945 m e t a i s už r y š i u s su p a r t i z a n a i s buvo i š t r e m t a s į Sibirą. 1946 m. 
spalio 13 d. iš Sibiro pabėgo ir, gr įžęs Lietuvon, s lapstės i Kaišiadoryse dar 
septynerius metus. Jo tolimesnis l ikimas nežinomas, nes Vaclovas grąži-
namas į tremties vietą, kur buvo vėl teis iamas. 
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* * # 

B. Petkevičiūtė - Šleinienė, 
bataliono vado Petro Petkevičiaus - Dramblio dukra 

P A R T I Z A N Ų , Ž U V U S I Ų K A I Š I A D O R I Ų A P Y G A R D O J E , 
A T M I N I M U I 

Kažkas už miško šaukiasi pagalbos. 
Žiema. Gili žiema. Pūga ir vėjas. 
Norėčiau atsiliepti. Negaliu, bi jau. 
Toksai sunkumas ant širdies užėjo... 

J a u užverti langai ir vartai uždaryti. 
Užkaltos durys, žmonės išvaryti. 
Kažkas taip gailiai šaukiasi pagalbos, 
O aš tokia menka ir dar tokia mažytė. 

J a u rūksta krosnys... Dūmu pilnos akys, 
O rankos mažos lyg mažu varniukų. 
Kažkas taip gailiai šaukiasi pagalbos, 
O aš verkiu po kailiniais sukniubus. 

Brendu, o sniego iki galo kelio. 
Einu į mišką vis gilyn prie medžių... 
Matau nulinkęs supasi berželis, 
Dejuodamas juoda mirtim tėvelio. 

Verkiu aš miego ašarom, sušalusi, be žado, 
Už tai, kad miškas - baltosios drobulės, 
Už tai, kad partizanas - mano brolis, 
J a u alkanas po beržo šakom guli. 

Broleli mano, partizane broli, 
Kodėl po eglėm mirti palikai? 
Kur tu esi? Pareik greičiau namolio! 
J a u vartai atkelti, jau paruošti kapai... 
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KRUONIO PARTIZANAI 

P R I E N E M U N O V I N G I O 

Šios apyl inkės pr ik lausė Kruonio valsčiaus Angl ininkų seniūni jai . 
Gražios apylinkės: iš š iaurės v a k a r ų prigludusios prie Nemuno, iš rytų ir 
pietų apribotos Pastrėvio - Kruonio ir Kruonio - Darsūniškio vieškelių. 
Rezistenciniame judėjime ši vietovė priklausė Didžiosios Kovos apygardai, 
k u r j i r ibojosi su Tauro a p y g a r d a , pras idedančia už Nemuno, Prienų 
rajone. Todėl Tauro apygardos partizanai čia jautėsi kaip namuose. 

Vokiečių okupacijos metais čia buvo plat inama pogrindinė spauda, 
ypač Kaišiadoryse leistas laikrašt is „Laisvei bundant". 

1944 metų p a v a s a r į Kaiš iador ių g imnazi jos ab i tur ienta i , s u d a r ę 
Lietuvos laisvės kovotojų są jungos (LLKS) grupės branduolį, išėjo į vietinę 
r inktinę. Tada l a i k r a š t i s buvo le idžiamas Barevičių ka ime p a s Tamo-
šiūnus. Šį darbą organizavo Lietuvos laisvės armijos (LLA) narys, atsargos 
jaunesnysis leitenantas Antanas Piliponis, tuo metu mokytojavęs Gojaus 
pradžios mokykloje. P r i a r t ė j u s frontui, šio spaudinėlio le idimas buvo 
laikinai nutrauktas. 

1944 metų v a s a r ą n a u j i o k u p a n t a i paske lbė mobil izaci ją. Vienas 
šaukimo punktas buvo Kruonyje. Mobilizacijos dieną į punktą niekas nėjo. 
Tik po pietų prisistatė vienas ir vienintelis šaukiamojo amžiaus jaunuolis 
— vaikystės invalidas Juozas Kapočius. įs iutusi komisija suprato, kad tai 
pasityčiojimas iš jų darbo - tardė invalidą, grasino jam. Vaikinas aiškino, 
kad jam reikalingi dokumentai apie atleidimą iš tarnybos. 

Visi šaukiamieji išsislapstė. Vieni išvyko, kiti s lapstėsi kur pakliuvo, 
treti bandė klastoti dokumentus . Tada prasidėjo gaudymas. J a u n i m a s 
neliko abej ingas okupantų s iautė j imui ir ėmė ieškoti ginklų. J a u 1944 
metų rugsė jo mėnesį Kazokų k a i m e vyra i su g inklu rankose pasi t iko 
neprašytus svečius. Kareiviai pasitraukė. Šios sėkmingos kautynės paska-
tino apylinkės jaunimą ruoštis ginkluotam pasipriešinimui. 

Tuo t a r p u Kruonyje prie NKVD buvo suorganizuotas „istrebitelių" 
būrys, kurio branduolį sudarė Jonavos ir vietiniai rusai. Tų plėšikų siau-
tėjimas visiems taip įgriso, jog buvo nutarta juos likviduoti. Tada partiza-
n a m s vadovavo Petras B e r ū k š t i s i š Apsuonos kaimo. Buvo s u š a u k t a s 
apy l inkės p a r t i z a n ų s u s i r i n k i m a s , užmegzt i r y š i a i su Užnemunės i r 
Kalvių apyl inkių kovotojais. Operaci jos p lanas ir jos vykdymo data -
naktis prieš Kūčias - buvo gerai paruošti, nes tą naktį stribai mažiausiai 
galėjo laukti užpuolimo. Tačiau nelauktai puolimo dieną į Kruonį atvyko 
kuopa NKVD kareivių. Operaciją teko atidėti. 

Atėjo žiema, o kar tu su ja ir sunkios dienos. Partizanai i šs iskirstė. 
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Vieni išs irausė žemines, kiti gyveno pusiau legaliai. Žinoma, sunku buvo 
maskuotis. 

1945 metu ba landyje , per Velykas, s tr ibai netikėtai į s iveržė į besi-
s l a p s t a n č i ų j ų n a m u s . Buvo a r e š t u o t a s Pet ras B e r ū k š t i s , A l b i n a s T a -
mošiūnas, Pranas Morkūnas ir dar keli vyrai. Po žiaurių tardymų, mušimo 
Kruony je v y r u s i švežė į Kauno k a l ė j i m ą . Niekas nepris ipažino, savo 
d r a u g ų neišdavė. Tada i ša i škė jo, kad juos i šdavė Kazys Mackevičius. 
Išdavikas nuėjo tarnaut i į miliciją. 

Pavasarį vyrai išėjo į miškus, stojo į j au veikusius partizanų būrius. 
Savo apylinkėse liko tr ise - Simonas Pūras, Marijonas Spurgis, Antanas 
Morkūnas . Vėl iau pr ie j ų p r i s i j u n g ė J o n a s J u r k e v i č i u s i š A r l a v i š k i ų 
kaimo. 

Grupė turėjo bunkerius Vaiguvos miškuose, buvo gerai ginkluota. Ja i 
buvo į sakyta saugoti atnauj intos pogrindžio spaudos leidimą. Tuo tikslu 
čia atvyko buvęs Kaiš iadorių g imnazi jos mokinys, t a d a j a u medicinos 
fakulteto studentas Antanas Piliponis (Pilėnas). 

Techninį darbą atliko legaliai gyvenęs studentas filologas Algimantas 
Lisauskas. Buvo išleisti t r y s „Partizano" numeriai ir keli a ts i šaukimai . 
J u o s pr i s ta tydavo į Didžiosios Kovos apygardos š tabą, vėl iau leidiniai 
paskl isdavo po apylinkes. Apygardos vadas Jonas Misiūnas (Žalias Vel-
nias) nuoširdžiai džiaugėsi spauda, ragino leisti daugiau. Tačiau sulūžo 
rotatoriaus velenėlis, o naujo gauti nepasisekė. Darbas sutriko. Tuo pat 
metu į Anglininkų apylinkes ats ibastė Aukštosios Panemunės valsčiaus 
stribai. įvyko mūšis, kurio metu vienas str ibas buvo sužeistas. 

Ėjo jau 1946 metai. Nutrūko ryšys su apygarda. Grupė nutarė lega-
lizuotis. 

1946 metais per potvynį Kaune buvo areštuoti A. Piliponis ir keli jo 
draugai s tudentai . A. L i s a u s k a s , v e n g d a m a s arešto, gyveno nelegaliai, 
grįžo į senus bunkerius. 1947 metais susirišo su Narsuolio būriu. Vėliau, 
atstatęs pogrindžio ryšius, gyveno Kaune, kur dalyvavo Nemuno laisvės 
fronto veikloje. 1948 metų balandžio pabaigoje buvo areštuotas. 

R Berūkšt is dirbo Vorkutos šachtose, o t rys jauni vyrai, likę Lietuvoje, 
žuvo kovodami partizanų būriuose. 

TU, kurie legalizavosi l ikimas irgi nepagailėjo: M. Spurgis buvo ištrem-
tas, A. Morkūnas išsikėlė gyventi į Petrašiūnus ir vieną rytą buvo ras tas 
pakartas statybos aikštelėje. 

Iš Ang l in inkų sen iūni jos V i z g i n u kaimo buvo ir Tauro apygardos 
r y š i n i n k a s Petras Berūkš t i s , tuo metu dirbęs Pakuonio va l sč iaus pir-
mininku. Tuo metu buvo pusiau pamišusio prasigėrusio stribo nušautas, 
tačiau ligi šiol laikomas nuo banditų rankos žuvusiu tarybiniu aktyvistu. 

Pasakojo Algimantas Lisauskas 
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A T M I N T Į I Š S A U G O S I M 

Purus 1991 metų vasario penkioliktos dienos sniegas užklojo Kruonio 
miškelio eglaites. Čia, netoli girininkijos, prie kelio, vedančio Vainilavičių 
kaimelio link, iškilo koplytstulpis, žymintis buvusią tr i jų partizanų kapa-
vietę. Ketur iasdeš imt ketver ius m e t u s čia i lsėjosi Stasio Lekavičiaus, 
Prano Žukausko ir Jurg io Kruš insko palaikai . Ir s k a m b a žodžiai apie 
didelę meilę Lietuvai, apie t ragiškas pokario dienas ir sunkų tiesos kelią. 
Susir inkusiųjų nedaug - gal penkios dešimtys, tačiau visus jungia nuošir-
di malda Dievui, užuojauta t r a g i š k a i pas iba igus iems jaunuol ių gyve-
nimams. Sako, jų žūties, 1946 metų vasario 16-ąją, Jurgiui Krušinskui ir 
Stas iui Lekavičiui tebuvo po dvidešimt, o Pranui Žukauskui - t r imis 
keturiais metais daugiau. 

Skamba Maironio, B. Brazdžionio eilės, v i sus s u j u n g i a simbolinis 
koplytstulpio palytėjimas lūpomis. Nežinau, ką jautė Rumšiškių liaudies 
buit ies muzie jaus darbuotojas El ig i jus Morkūnas ir k i tas rumšiškiet i s 
V y t a u t a s Markevičius, padarę tą koplytstulpį t rumpomis la isvala ikio 
minutėmis, be užmokesčio, kai jų gerų rankų darbas tapo tokio susibūrimo 
priežastimi, tačiau mano širdis krūptelėjo. 

Vėl lyg panirau į savo tautos praeitį - kaip 1989 m. Vingio parke ar 
Katedros aikštėje. Lyg sujudėjo retos pušys ir žmogaus petį palietusios 
eglaitės. O gal ir ne? Gal tik pasirodė, kad per sniegu apklotą mišką, iš 
anapus Nemuno, tyliai eina t rys vyrai. Du dar gal ir beūsiai, visu kūnu 
gerdami retus vasar io nakties gar sus . Petis spaudžia š a u t u v ų buožės, 
spengia ausyse, po kojomis išdavikiškai girgžda sniegas. NKVD kariuo-
menė ir l iaudies gynėjų būriai juos medžioja lyg miško žvėris. Tie t rys 
vyra i nežinojo, kad „Lietuvos m i š k u s ir ka imus šukavo, naikino „miš-
kinius", gaudė vengiančius tarnybos armijoje, kovojo su „šnipais" ir „tėvy-
nės i š d a v i k a i s " dvi regul iar ios VRLK šau l ių divizi jos, viena pasienio 
apygarda ir 9 pasienio pulkai iš frontų užnugario apsaugos kariuomenės. 
Apytikriai - ne mažiau kaip 50 tūkstančių išmuštruotų ir gerai ginkluotų 
kareivių ir karininkų. 

1945 metų pabaigoje Lietuvoje j a u buvo suformuoti 289 l iaudies 
gynimo būriai, kuriuos sudarė apie 11 tūkstančių stribų" („Literatūra ir 
menas", 1989 m. gruodžio 9 d.). 

Pagal A. Sniečkaus pasirašytus duomenis ir perduotus Maskvai, buvo 
nukauta apie 21 tūkstantis „miškinių". 

Per tas dešimtis metų mes apraudojome kitas pokario aukas - akty-
vistus, agitatorius, komunistus, komjaunuolius. Atėjo laikas kalbėti apie 
rezistencijos aukas, nes dauguma jų buvo nekalti, Lietuvą mylintys, jos 
laisvę ginantys jauni žmonės. 
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Nedaug kas šiandien žino, kiek kovotoju turėjo Riešuto būrys, veikęs 
1946 metais Darsūniškio apylinkėse ir užnemunėje. Jo vadas Lokys bent 
iš pradžių stengėsi palaikyti kar iškių drausmę, tačiau partizanai buvo jau 
gerokai p a v a r g ę nuo pasa lų, i šdavysčių. Žiaurumas atėjo tada, kai tie 
j a u n i žmonės p a j u t o savo padėt ies b e v i l t i š k u m ą kovoje su regu l ia r ia 
armija. 

Buvo 1946 metų vasario 16-osios naktis, kai, persikėlę per Nemuną, 
t rys kovotojai Pranas Žukauskas (s lapyvardis Šalmas, kilęs nuo Darsū-
niškio), S t a s y s Lekav ič ius (Gulbinas, iš Rūčkakiemio) ir J u r g i s Kru-
š inskas (Žiedelis, gyvenęs anapus Nemuno) pakl iuvo į NKVD ir s t r ibų 
pasalą. Dievas žino, k a s paliudys dabar tragedijos detales, tačiau žinoma 
tiek, kad Žukauskas, sužeistas i koją, nematydamas išeities, susisprogdino 
granata. Kiti du žuvo vietoje. Tai vyko ties Lapainia, prie Nemuno, šaltą 
speiguotą naktį. Besiginantys spėjo nušauti t ik čekistų šunį. Atvežė tada 
v i sus ketur i s ir numetė Kruonio miestelio aikštė je . Po kelių dienų t r i s 
lavonus ir negyvą šunį, sur išę vielomis, nuvežė į Kruonio mišką ir numetė 
į buvusį apkasą. 

- Buvau tada antroje progimnazijos klasėje, - pasakojo rumšiškietė 
Janina Vaivilavičiūtė - Sadauskienė. - Retu miškeliu kas rytą eidavau į 
mokyklą. Kartą nuo kelio pastebėjau tame apkase kyšančią žmogaus ranką. 

Atšilo. Išsprogo medžiai . Tačiau r e t a s p r a e i v i s j autė , k a d nuo tos 
didelės pušies skl inda dvokas. Vaivilavičiai paprašė, kad leistų lavonus 
užkasti. Leido, tik patarė nejudinti. Tada jie i škasė prie pušies kapą. Prie 
jo ir atėjo septyniolikmetė Kotryna Krušinskaitė, kad paskui, j au šeimai 
sugr įžus iš Sibiro, vėl j į s u r a s t ų . Nors nelengva buvo: puš i s nup jauta , 
aplink stiebiasi eglutės. 

Centimetras po centimetro š luojamas smėlis. Štai šuns kaulai, surū-
dijusi viela. Ir t r i jų žmonių griaučiai. 

1989 metų lapkričio 11 dieną p a r t i z a n ų p a l a i k a i i šk i lmingai per-
laidojami Garliavoje. Ten kyla rezistencijos aukų memorialas. 

- Kodėl laidojo Garliavoje? - pakartojo mano klausimą Aldona Jan-
kutė - Rudauskienė. - Todėl, kad dauguma žuvus ių jų ar t imųjų ten gyvena 
- Jonučiuose, Garliavoje, Kaune. 

* * * 

Vartau Kaiš iadorių civi l inės metr ikac i jos b iure 1946 metų mirčių 
registraci jos knygą. Deja, Kruonio apyl inkėje Stasio Lekavičiaus mirt is 
neužregistruota. Lyg būtų gyvas iki šiol. 

- Šitoje kelio pusė je, - rodė Kruonio g i r ininki jos g i r in inkas J o n a s 
Kair iūkšt is - yra u ž k a s t a apie 30 part izanų. Visų kelias į čia buvo vie-
nodas: NKVD kareivio kulka, kelios dienos Kruonio miestelio aikštė je ir 
apkaso duobė miške. 
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„ T Ė V Y N Ė S D U K R A " 

Nuo Užgirėlio iki pat Žiežmarių prieigų jauni vyrai ėjo į miškus, kad 
pasipriešintų okupantams. Ėjo, kad paaukotų savo gyvybę ant Lietuvos 
Nepriklausomybės aukuro. Ėjo, kad žūtų nelygioje kovoje. 

Kruonio Gojaus šilelyje ilsisi gal 30 Lietuvos gynėjų palaikai. Dalies 
jų p a v a r d ė s i ška l tos rumšiškiečio A. Š a l k a u s k o i šdrožtame kryž iu je , 
pastatytame šilelyje. Je i skaitysime jas, rasime ir vienintelės merginos -
Genės Lekavičiūtės iš Saulučių kaimo pavardę. 

Kruonio apylinkė buvo pamėgtos partizanų vietos. Vietovės toliau nuo 
apygardos štabo, todėl reikėjo v i ską spręst i s a v a r a n k i š k a i . Šio kraš to 
rezistencijos ir netektis buvo didesnė. 

Saulučių kaime s lapstyt is nuo okupantų mobilizacijos keturi broliai 
Lekavičiai pradėjo 1944 metų vasarą. Su Zigmu, Juozu, Albinu ir Vytautu 
į mišką išėjo ir sesuo Genutė. Deja, visi jie žuvo nelygioje kovoje. 

Su dukra Maryte į Sibirą buvo ištremta partizanų motina Antanina 
Lekavičienė 1949 metų balandžio mėnesį. Lietuvon be sveikatos sugrįžo 
t ik Marytė, šiuo metu Dievo ir žmonių apleis ta, t ebegyvenant i t ame 
pačiame Saulučių kaime. 

Du dešimtmečius Sibiro lageriuose praleido j a u n i a u s i a s Lekavičių 
v a i k a s Petras . 1948 metų gegužės mėnesį j į s t r ibai sugavo pasaloje. 
Sumuštas , bet budriai saugomas buvo n u v a r y t a s į s tr ibyną. Džiaugėsi 
anie didelį žygdarbį atlikę, sako, net vardines dovanas gavo už „bandito" 
sugavimą. O juk tada Petriukui ėjo šešiolikti metai. 

Sakykit, ar galima nugalėti tautą, kurioje yra tokių šeimų? 
Kruonio partizanai... 
Prieš kurį laiką gavau nuoširdų nežinomos moters laišką. Norėtume 

jį paskelbti sutrumpinę. J i s geriausiai apibūdins šio krašto žmonių ryžtą. 
„Esu girdėjusi, kad ruošiate knygą žuvus ių part izanų įamžinimui. 

Norėtųsi, kad j i b ū t ų be klaidų, o p a r t i z a n ų p a v a r d ė s ir vardai būtų 
t ikslūs. Kadangi gyvenau Kruonio apylinkėje, tai Narsuolio būrio vyrus 
pažinojau, teko jiems padėti varguose, gydyti susirgusius, maitinti, megzti 
jiems pirštines, siūti ženklus. Turėjau nemažai nuotraukų, bet laikmečio 
sunkumai privertė jas sunaikinti. 

Taigi, noriu patikslinti pavardes ir paminėti pamirštus. 
Antanas Praškevičius - Narsuolis, Pranas Praškevičius - Lokys, Ber-

nardas Praškevičius - t rys broliai iš Kazokų kaimo. Antanas ir Bernardas 
žuvę Pavuolių kaime, Pranas - Kaukinės miške. 

Vincas Balčiūnas - Jupiteris ir Pranas Balčiūnas - broliai iš Kazokų 
kaimo. Be to, iš šio kaimo kovojo šie partizanai: Stasys Grigonis, Kazys 
Bumbul i s ir Adomas Bumbul i s (broliai), Petras Tirva, A n t a n a s Praš-
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kevičius, Antanas Grigonis. Iš Jonyl i škių kaimo: Adomas Lekavičius, 
Aleksas Lekavičius - Siaubas ir Vincas Zablackas, Albinas Visockas -
Jovaras iš Kairiškėlių k. 

Iš Kairiškių kaimo Lietuvos ginti išėjo trys broliai Slaninos - Jonas, 
Antanas ir Pranas. Taip pat Petras Čepulionis - Sakalas ir Alfonsas Če-
pulionis - Dobilas - irgi broliai. 

Du bendravardžiai Pranai Mitkai, iš Ąžuolynės kaimo. Vienas žuvo 
Lietuvoje, kitas nuskendo jau Sibire. 

Saulučių kaimo jaunimas - jau minėti broliai ir sesuo Lekavičiai, 
Pranas Gervickas - Papartis. Iš Ginteikiškių kaimo: Pranas Morkūnas, 
Antanas Žukauskas, Marytė Žukauskaitė ir jų motina Ona Žukauskienė 
nušauti ir sudeginti savo namuose, Tauras Pranas, Simono, Uloza Anta-
nas, Igno, Morkūnas Stasys, Vlado. Kruonio vienkiemyje savo namuose 
nušauti ir sudeginti du broliai Lapinskai. 

Stasys Pranckevičius - iš Žiūronų kaimo, B a r a n a u s k a s - Kruonio 
pašto darbuotojo sūnus. Adomas Tauras iš Ginteikiškių kaimo, 1941m. 
biržely je t r a u k i a n t i s bolševikams, buvo i švežtas iš namų ir n u š a u t a s 
Kazokų kaime. 

Tai tiek pavardžių. Pavardės ir vardai teisingi. Sudie! Tėvynės Dukra." 

K E T U R I B R O L I A I I R S E S U O G E N U T Ė 

Ona Gervickaitė paprašė susitikti, panorėjusi patikslinti partizanų 
kovos epizodus Kruonio valsčiuje. Ji gerai atsiminė įvykius, kai 1948 metų 
gegužės mėnesį Baltaraistynėje prie Pavuolių k. (Kruonio valsčiuje) žuvo 
trys partizanai: Leonas Krasauskas - Žalgiris, Pranas Gervickas - Papar-
tis ir Genė Lekavičiūtė. Pranas Gervickas buvo Onos brolis, tuo metu 
turėjo 24 metus. 

Saulučių kaime gyvenę Antanas ir Anelė Gervickai turėjo 5 vaikus, iš 
kur ių vyr iausio j i buvo Ona (g. 1922 m.). Užaugo ir v ienintel is brolis 
Pranas (g. 1924 m.), kur i s nuo pat p i rmųjų pasipriešinimo metų buvo 
Narsuolio būryje. Menanti ir konfliktą kaimo šokiuose, kai brolis viešai 
smerkė įvykius Lietuvoje, vadindamas juos „Stalino revoliucija", po kurios 
atsirado kalnai lavonų. Už tai aktyvis tų buvo sumuštas . Ji su seserimi 
Prane (g. 1926 m.) irgi kaip galėjo pagelbėdavo partizanams, stebėdamos 
stribų ar kareivių susibūrimus ir susiruošimus gaudynėms. 

Partizanai ją vadino Gerve, Lape. Kitos dvi seserys Albina ir Aldona 
buvo gerokai jaunesnės ir minimais laikais dar buvo paauglės. Ona gerai 
pažinojo brolius Praškevičius iš Kazokų kaimo: Praną - Lokį, žuvusį 1947 
03 03 Kaukinės k. ir Antaną - Narsuolį, būrio vadą, patekusį po kareivio 
kulka 1948 08 12 Pavuolių k. 1948 04 17 Eigeniškių k. žuvo Lekavičius 
Aleksas - Siaubas iš Jonyliškių k. (g. 1922 m.). Tris part izanus susekė 



KGB agentas p a s ūkininką Andrių Klinkevičių, namą apsupo kareiviai . 
Vincas Zablackas - Kėkštas iš Jonyliškių k. buvo gal vyr iaus ias amžiumi 
iš jų buvo gimęs apie 1900 m. Ilgai laikėsi, nes gal ir kiek atsargesnis už 
ki tus buvo. J a u 1949 metais, apsuptas ir nerasdamas išeities, susisprog-
dino Pavuolių apylinkėse. Dar vėliau - 1949 04 14 Varkalių k. žuvo broliai 
Balčiūnai iš Kazokų k.: Pranas (g. 1922 m.) ir būrio vadas Vincas - Jupi-
ter is . Dar nuo 1948 m. pradžios J u p i t e r i s v a d i n a m a s Narsuolio (būrio 
vado) pavaduotoju, o jam žuvus, tapo būrio vadu. 1948 04 15 būry je buvo 
dar 7 partizanai. 

Leonas K r a s a u s k a s buvo ki lęs i š Panemunės valsč iaus . Nežinoma, 
kokiu būdu jis atsirado prie Kruonio, tik niekuo neišs iskyrė iš kitų kovo-
tojų, buvo l inksmas ir drąsus . 

Petras ir Antosė Lekavičiai Jonyliškių kaime, netoli Saulučių, augino 
jau ir tais laikais nemažą šeimą - 8 vaikus: Zigmą, Vytautą, Anelę, Juozą, 
Genę, Albiną, Marytę ir Praną. Vyriausias Zigmas buvo gimęs 1912 m., o 
jaunėlis Pranukas - 1932 m., tačiau visi suprato, kad su atėjūnais reikia 
kovoti ginklu. Į Narsuolio būrį išėjo keturi broliai, o kiek vėliau ir sesuo 
Genė. Albinas (g. 1925 m.) žuvo pirmasis Gojaus miške dar 1946 metais, 
Zigmas - Kurapka su broliais Juozu (g. 1921 m.) buvo užklupti kareivių 
1947 m., Vytauto žūties vieta ir data nežinoma. Tad j a u minėtą 1948 05 27 
Baltaraistynėje žuvusi Genė Lekavičiūtė buvo penktoji žuvusi partizanė iš 

Lekavičių šeimos. Žuvu-
sių part izanų kūnai bu-
vo n u m e s t i Kruonio 
aikštėje. 

Lietuvos ypat inga-
j a m e a r c h y v e p a v y k o 
rast i operatyvinės infor-
macijos apie tolimesnes 
šios še imos n e l a i m e s . 
1948 m. l iepos mėnes į 
MGB pavyko nustatyt i , 
kad Kruonio gyventojas 
Kazys Karenga paslėpė 
žuvusios Genės Lekavi-
čiūtės k ū n ą ir j į s lapta 
palaidojo. Žmogus buvo 

suimtas, k a n k i n t a s , vėl iau pris ipažino ir sut iko išduoti savo giminaitę 
Anelę Lekavičiūtę, kur i gyveno nelegaliai. Taip K. Karenga buvo užver-
buotas ir gavo agentūrinį s lapyvardį „Akis". J i s padėjo KGB darbuotojams 
susitikti su Anele, kur i buvo suimta. Greit prisipažino, kad nuo 1948 metų 

Genutė Lekavičiūtė (dešinėje) 
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gegužės mėnesio buvo su žuvusia seserimi Gene „nelegalioje padėtyje", 
tačiau neigė, jog veikė partizanų būryje. Po sesers žūties slapstėsi viena, 
dokumentus buvo praradusi. Išvardijo kelis pažįstamus partizanus, dau-
giausia žuvusius ir sutiko bendradarbiauti. Padėjo išaiškinti, kad kartu su 
seserimi Gene 1948 05 27 žuvo partizanas Gervickas Pranas - Papartis. 
Kadangi j i labai s ie lvar tavo dėl 1948 m. gegužės mėn. suimto šešio-
likmečio brolio Prano, Anelei buvo pažadėta, kad už pagalbą jį paleis. 
Kruonio stribai berniuką buvo suėmę ne tiek dėl jo, kiek dėl brolių „nuodė-
mių" ir norint šeimą šantažuoti. Anelei pavedama nustatyti Narsuolio ir 
Jupiterio partizanų grupių slapstymosi vietas ir suteikiama jai „Vilijos" 
agentūr inis s lapyvardis . Tačiau greitai paaiškėjo, kad „Vilija" nebuvo 
atvira. 

1949 04 14 buvo susidorota su l ikusiais šeimos nariais (tėvas Petras 
j a u buvo miręs anksčiau). Į Irkutsko sr i t ies Kirovo ra joną iš tremiama 
A n t a n i n a Lekavič ienė (g. 1901 m.), jos d u k r a Mar i ja (g. 1929 m.) ir 
Pranas. Motina mirė t remtyje 1955 metais, o vaikai 1958 metais grįžo į 
Lietuvą. 

Ona Gervickaitė atsiminė ir kitus žuvusius savo kaimynus: Adomą 
Lekavičių (g. 1920 m.) žuvusį 1945 m. Silonyse, Petrą Čepulionį - Sakalą 
iš Kairiškiu k. Ir argi visus išvardinsi? 

P A R T I Z A N A I - M A N O B R O L I A I 

„Tauro" apygardos par t izanų būrio vadas Al iukevičius Al fonsas -
Saulė buvo kilęs nuo Darsūniškio. O kai išėjo kovoti su į Lietuvą sugrį-
žusiais bolševikais, jo būrys veikė kairėje Nemuno pusėje, tačiau ateidavo 
ligi Kalvių ir Kruonio. Žmonės žinojo: jei partizanai žūdavo anoje Nemuno 
pusėje, tai jų lavonus veždavo į Kruonį. Vėliau, kai partizanus ėmė spausti 
sovietų kareiviai ir vietiniai stribai, jie pasitraukė į Kalvių miškus, link 
P l a s k ū n ų kaimo, papi ldydami Didžiosios Kovos apygardos par t izanų 
batalionus. 

Tuo metu aš gyvenau su savo šeima Kaune. Pasidarė sunku, artėjo 
t i k r a s badas, todėl su maža i s v a i k a i s Antanuku, Vidučiu ir Kęstučiu 
prisiglaudėme pas ūkininką Kazį Melkūną. Už dviejų kilometrų nuo jo, 

Truseikiškių kaime, gyveno mano teta Ona Kaluževičienė. Ten sueidavo 
visi į mišką p a s i t r a u k u s i ų kovotojų ryš ia i . Ėjo 1946-ieji metai. Kova 
nesilpnėjo, nes visi laukė Amerikos pagalbos. Aš pažinojau iš Rokiškio 
kaimo kilusį gal 20 - 22 metų vaikinuką, s lapyvarde Svajūnas. Žmonės 
pasakojo, kad j is buvo labai narsus, to vaikino tėvą Petrą Gatavecką irgi 
pažinojau. Gerai sugyvenome ir su motina Vince Gataveckiene. Tai ji sūnui 
ir perdavė, kad Rinkūnais galima pasitikėti. Tarp partizanų galiojo tokia 
nerašyta taisyklė: vienas kitą vadinti ne vardais ir pavardėmis, o slapy-
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vardžiais. Slapyvardį partizanai siūlė ir man. Patiko Svajūno pasiūlytas 
- Neringa. Tuo metu, prisimenu, atėjo Antanas Gataveckas - Sva jūnas pas 
m u s ir pasakė, kad į krūtinę sužeistas vienas partizanas. Pasakė tik tiek, 
kad Šilavote (Prienų raj.) buvo susišaudymas. Tarėmės, ką daryti. Svajū-
n a s p a p r a š ė kokiu nors būdu Kaune g a u t i v a i s t u s , k a d žaizda nesu-
pūliuotu. Bet kaip pasiekti miestą? Partizanai prikalbino šeimininką, kad 
šis su arkliais važiuotų į Kauną, atseit, turgun. Sumetę pėdas, nuėjom pas 
profesorių Šiurkų, k u r i s dirbo „Raudonojo kryž iaus" ligoninėje. Ėjome 
drąsiai, nes aš profesorių pažinojau asmeniškai. Ir j is manimi pasitikėjo -
į d a v ė rivanolio, dar t v a r s č i ų pridėjo. Profesor ius p a t a r ė n u v y k t i p a s 
provizorių Vilimą, kurio butas buvo K. Petrausko ir P. Višinskio gatv ių 
s a n k r y ž o j e . „Aš už Vi l imą g a r a n t u o j u , - p r idūrė profesor ius, - doras 
žmogus, neišduos, su juo gal i te k a l b ė t i s a tv i ra i " . Tikrai , provizorius 
pasirodė e s ą s nuostabus žmogus, sutiko padėti part izanams. J i s m u m s 
prikrovė lagaminėlį visokių vokiečių firmos „Bayer" v a i s t ų ant lapelio net 
surašė, kaip juos vartoti, įdavė švirkštų, patarė žaizdą dezinfekuoti. Pats 
apie savo šeimą nepagalvojo. J u k Vilimas augino du gal 5 - 6 metų vaiku-
čius. Gautas brangias dovanas parsivežiau į Parodos gatvę, kur anksčiau 
gyvenome. Tuos v a i s t u s per miestą vežiausi, suskirsč ius i į k r ū v u t e s ir 
suka i š io jus i p i rktų rug ių maišuose. Taip ir ka imą pasiekėme. Čia tuoj 
vyrai i škasė s lėptuvę ir v iską paslėpė. Toliau mano kelias vedė į mišką. 
Profesorius buvo prisakęs sužeista jam į raumenis leisti vaistus. Tą dariau 
drebėdama, virpančiais pirštais, nes švirkšto rankose laikyti dar nebuvo 
tekę. Bet š iaip taip išmokau, dirbau su užs i spyr imu. Mano s laugomas 
sužeistasis part izanas pagijo ir iškeliavo į Saulės būrį. 

Pas Jurg į Subačių apsistojo Saulė su 30 ar 40 vyrų. Tada pranešė per 
S v a j ū n ą , k a d m a n e kviečia Saulė. Viena n ieka ip n e d r į s a u eiti. Prisi-
p r a š i a u seser į Genę. Kai įėjome trobon, net apstulbome: pilna gryčia 
ginkluotų vyrų. O Saulė k i tame kambary je , matyt, miegojo. Pakilo nuo 
lovos toks aukštas , juodais kaip smala plaukais, i švaizdus - t ikrai kaip 
saulė, bet granatomis apsikarstęs, automatas ant kaklo. J i s garsiai, kad 
visi girdėtų, mudviem su seseria padėkojo, pr is tatė mane: „Vyrai, atva-
žiavo ryšininkė Neringa, prašom prie stalo, vaišinkitės". Vėliau Saulė dar 
pasakė, kad čia ne visi. Je igu jums įdomu, sako, kviečiu į Kalvių mišką, 
susipažinsite su mūsų gyvenimu. O ta jų stovykla, pasirodo, čia pat. Joje 
dar daugiau vyrų - pradėjau mintyse skaičiuoti - gal 50 ar 60 kovotojų. 
Pasisėdėjome, pasišnekėjome, partizanai su smulkmenom viską pasakojo. 

Mano išgydytasis bernelis, s lapyvarde Berželis. Vėliau išgirdau, kad 
j is žiauriame m ū š y j e žuvęs. Įsikniaubusi į pagalvę viena pati daviau valią 
ašaroms - dar vienas sakalėlis krito 

Visą vasarą gyvenau tame kaime. Kartą į Kalvių mišką įžengė Saulės 
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būrys. Saulė per vieną merginą (ji su partizanais palaikė ryšius) perdavė 
prašymą, kad būrio kovotojams paruoš tume pietus. Bulvių i r kopūstų 
virėjoms davė Melkūnai. Davė tiek, kad pagaminome du kibirus balan-
dėlių, o ant jų sudėjome v i r t a s bulves . Tuos du kibirus į m i š k ą t u r ė j a u 
neš t i su Verute Kochanskai te . Tempdamos s u n k i u s nešu l ius , ki lome 
k a l n u . Prieš ak i s a t s i v ė r ė n u o s t a b u s to k raš to va izdas - atrodė, v i sa 
Lietuvėlė po m ū s ų kojomis, bet ją, vargšę, negailestingai t rypia svetimų 
a tė jūnų kojos. Nespėjome mudvi su Verute pasidal int i savo l iūdnomis 
mintimis, staiga matome: tolumoje vieškelių nuo Kruonio atbilda stribai 
ir kareiviai. Kas dabar bus? „Bėkime, Verute, apačion, ten teka upelis, nors 
j ame dabar vandens nėra, kareiviai to nežino, o mudvi nuduosime, kad 
kojas mazgojame!" Aš buvau dvidešimt septynerių metų, manau, pabliz-
ginsiu šlaunimis, užžlibinsiu baudė jams akis, tai jie ir nepastebės, kaip 
Verutė su k ib i ra i s s p r u k s į mišką . Pr ivažiuoja va l sč iaus p i rmininkas, 
p a r t o r g a s : „O z d r a v s t v u j t e devuška" . O aš i š tempiau lūpas šypsenai , 
koketuoju: „Kuda vy sobralis?" „Sobralis k vam". Pyliavų atvažiavo. Žval-
gosi svečiai nuo aukštumėlės, kur j iems sukti, mato, kad su dviem kibirais 
sparčiu žingsnių tolumon žingsniuoja Verutė. „Kto tam?" - k laus ia par-
torgas. Ir už žiūronų. Aš nei gyva, nei mirusi : laikykis, Vera, eik lyg su 
tuščiais kibirais, neįsitempk - mintimis jai įsakinėju ir meldžiuosi. „Tam 
Melkūno korovi. Melkūno Vera eina doit". Matau, kad jie pradeda kaimu 
domėtis, tai aš prie jų dar arčiau priė jau, k rū t inę ats tačiusi , kalbinu, 
šaipausi. Tuo metu Verutė dingo miške. Komunistai surinko visus kaimo 
žmones, suruošė mitingą, malė liežuviais apie „duoklę didžiajai tėvynei", 
pamalė pamalė, paragino, pr igras ino - ir i šdundėjo atgal . Trys s t r i b ų 
prisėdę vežimai ir vienas - garnizono kareivių. Kai sutemo, į kaimą atėjo 
Saulė su S v a j ū n u . Ėmė abu mudvi bučiuoti. Ačiū, brangiosios, m u m s 
padėjote išvengti kruvino mūšio", - dėkojo. Iš t ik rų jų , r iesta būtų buvę 
part izanams - juk Kalvių miškas toks nedidelis. 

Aš labai gražiai s u t a r i a u su Sva jūno tėvais Gataveckais . Kartą su 
viena mergina atėjo pas m u s Saulės žmona. Prašė gauti vais tų, nes jų 
par t izanai nebeturi . Aš b i j o j a u pas i t ikėt i a tvykėlėmis, v a i s t ų tą k a r t ą 
nedaviau. Gal čia kokia k las ta slypi? Man pasirodė įtartina. Netrukus pas 
šeimininkus atvažiavo keturi stribai. Gryčion įbrazdėjo atėjūnai. „Kur tą 
gražią ponią padėjot?" Nebespėjau pasislėpti. Atmosferą sušvelninti norėjo 
šeimininkas, j is ant stalo tr inktelė jo samagono butelį. Iš l indau iš savo 
kampo, prisėdau prie stribų, gerinuosi, o šie žinodami, kad kaimo žmogus 
jų bijo, šaiposi: „Gali gyventi pas šeimininkei, jo dar nesiruošiame kraus-
tyti, kur meškos žiemoja". Šiurpu nukrėtė tie str ibų žodžiai. 

Rudenį j a u gr įžome į Kauną. Vieną v a k a r ą į m ū s ų b u t ą Parodos 
gatvė je k a ž k a s į sakmiai pasibeldė. Širdis virptelėjo, bet at idar iau. Ant 
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s lenksčio - ke tur i ginkluoti vyra i . Pr i s i s ta tė : „Mes l iaudies gynė ja i iš 
Jiezno. Važiuosite su mumis". „Aš niekur su jumis nevažiuosiu, ar aš savo 
vyro netur iu", - nars inuosi , bet š i rd i s j a u į u ž k u l n i u s nukr i tus i . „Ne-
sišakok. Toks saugumo įsakymas". 

Pasirodo, siūlo ga las buvo Verutės rankose. Ją suėmė Jiezno stribai, o 
ši i šdavė ir mane. Tardė Kaune toks majoras Chudska. Aš spiriuosi: ko jūs 
su manimi v a r g s t a t e , k a d aš netur iu ką p a s a k y t i , jokiu banditų, jokių 
Saulės ir Svajūno nepažįstu, iš Kauno nuvažiavau į kaimą. Matyt Chud-
s k a i nusibodo terl iotis, tai p e r d a v ė m a n e m a j o r u i Žukovui. „Žinai ką, 
Liuda Rinkūniene, galime labai gražiai sus i tart i , aš į sakysiu, kad tavęs 
daugiau nebejudintų nė viename valsčiuje, į kur į tu kada nors veši savo 
v a i k u s ginti nuo bado", - postr ingavo s a u g u m o tardyto jas , - „bet u ž t a t 
turėsi man viską papasakoti, ką matys i Kalviuose". Aš vėl savo. 

Liuda Rinkūnienė-Neringa su šeima 1948 metais 

Kas į jų r a n k a s pakliūdavo, pajusdavo, k a d yra pakabintas virš bedug-
nės. Ir už ką, Viešpatie? Siaubo banga palietė ne tik mane - ir kitus m ū s ų 
še imos n a r i u s . Mane su s e s e r i a Gene i švežė į P e t r a š i ū n ų 6-ą j į for tą . 
Prisimenu, kaip laukėme pakeleivingos mašinos, nakvojome su kareiviais 
t a m e forte, o iš ryto sunkvežimiu atvežė iki Rumšiškių kryžkelės. Toliau 
kelionė arkliais, atvežė iki Jiezno. Čia mane tardė, kankino. Sesers Genės 
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nelietė, nes ji mažai ką buvo mačiusi, nesuvokė tų dalykų. Tad įsikibo į 
mane lyg erkės. 

Stato prie sienos ir šauna. Byra sienos ir krosnies koklių dulkės. Ką 
dar sugalvos tie tardytojai? Pradėjo kankinti badu. Pamenu, tris dienas nė 
trupinio burnoje neturėjau. Tardydavo budeliai rusai naktimis, ant stalo 
dubenėlį košės su sp i rga i s ( l ietuviškais !) pasidėję. Taip mane (kartu ir 
seserį Genę) tardymo kameroj išlaikė visą savaitę. Vis provokuodavo: „Na 
vas odna rasskazala. Vas vydala". O aš ir nesiginu. Ar man svarbu, ką ta 
boba ant manęs papasakojo. Sumanė mus su Vera suvesti akistaton per 
duris. Atvedė saugumiečiai mane prie durų, liepė klausyt is , ką ki tame 
k a m b a r y j e pasakoja tardoma Verutė. Klausausi - kur dingsi. Girdžiu -
pasakoja vienus niekus, nieko rimto. Kaip mudvi skalbdavome miškinių 
nosinaites, kaip sų odekolonų j a s laistydavome. Bet juk tai iš meilės!.. 
Nėra kabliuko. 

Į Sibirą išvežė Petrą Gatavecką. Motina liko, nes slapstėsi. Pas Juzą 
r a d a u Gataveckienę. Ji rypavo: „Kur aš dabar dingsiu? Žiemą žmonės 
nepriima slapstytis". Aš pasiūliau jai važiuoti į Kauną pas mus. Tuo metu 
atėjo ir Antanas Gataveckas - Svajūnas. Motina jam priekaištavo: „Ką tu 
padarei? Namus, vaikeli, sunaikinai". „Mama, nekalbėk taip graudžiai, -
a t s a k ė s ū n u s . - Ar tai m e s kalt i , k a d Tėvynę nuo r a u d o n ų j ų budel ių 
giname. Žinok, kad tu esi partizano motina". 

Įsisodinau Svajūno motiną į vežimą ir vežuosi į Kauną. Važiuojame 
per Kalvių dvarą. Pr iar tė jome prie s t r ibų būst inės . Gataveckienė ant 
galvos užsimetė skarą . Vėliau Gataveckienė sužinojo apie savo Svajūno 
mirtį, ateidavo pas mane ir išsiverkdavo. Ir dabar prisimenu tą jos raudą: 
„O jūs, drabni paukštel ia i , nulėkit pas mano sūnelį, pasakyki t , paukš-
teliai, kur j is guli, b a l t a s sūnelis" . Subačienė sužinojo, kad Gataveckų 
s ū n u s u ž k a s t a s žydų kapuose Žiežmariuose. O Podžidajevas mane vis 
terorizavo, agitavo išduoti draugus. Po saugumo dėmesio žmonės manimi 
nepasitikėjo, bet, nieko neišdaviau. Panorau padėt Gataveckams. Sakau 
saugumiečiams: „Duok man palaidoti bent vieną banditą, tada jie patikės". 
„Kurį?" - „Svajūną". „Važiuok į Žiežmarius". Pranas Melkūnas davė veži-
maitį su arkliu. Pris ipraš iau Subačių važnyčioti. Svajūno sesuo Anelė į 
vežimo šiaudus įkišo šešis butel ius samagono, įdėjo kelionei mėsos. Nuva-
žiavome į Žiežmarius, nuėjau pas Podžidajevą, klausiu, ar leisite išsikasti 
lavoną. Subačių nusitempiau į užkandinę, pastačiau butelį samagono, o 
Podžidajevas davė ketur is vyrus iš daboklės. Buvo jau pavasaris , švento 
Pilypo at laidai . Laidoj imui i š s e s e r s Anelės g a v a u paklodžių. Atkasė . 
Lavonai, kaip šiandien pamenu, gulėjo purve, Antaną Gatavecką - Svajū-
ną pažinau iš uniformos ženklų. Svajūną įdėjome į paklodes. O aš vežiman 
pasiėmiau dar jo švarką. Važiuoju iš Žiežmarių ne plentų, o vieškelių - į 
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Kalvius pro dvarą. Priešakyje, gal už t r i jų su puse kilometro - Slimino 
miškas. Atvažiavau. Bėgu į Liaukos - tokia buvo Silvestro pavardė - vieti-
nio ruso sodybą, budinu: „Kelkis, atvežiau Antaną, padėsi man atnešti į 
kluoną". Tas kluonas liko, nors sudegė jo namai. Mes iškėlėme Svajūną ir 
paklodėje nunešėme į peludę. Uždarėme kluoną, Subačiui atidaviau arklį, 
o Melkūnui - vežimą. Man liko tik Svajūno švarkas . Jį parsinešiau į savo 
n a m u s Kaune, Parodos gatvėje, popieriun suvyniojusi . Deja, iki šiol j i s 
neišliko. Kur j i s dingo - s u n k u pasakyt i . Atveža Antaną Gatavecką -
S v a j ū n ą kars te , l a u k e stovi Antano t ė v a s Petras, j a u i š Sibiro gr įžęs, 
verkia sesuo Anelė, o motinos nėra - ji Kaune. Visi žiūri ir mato, kad 
Svajūno dešinė koja šunų nugraužta. Klaikios buvo Svajūno laidotuvės -
vietinis rusel is Darčanovas su kumeliu kars tą nuvežė į Kalvių kapines. 
Bet, žinokite, kad tos kapinės - už pusės kilometro nuo str ibų būstinės. 
Kumelys prunkščia, vos piestu nesistoja. Šiaip ta ip k a r s t ą nuleidome į 
duobę, užkasėme. Verkdama prisiminiau viską, ką aš žinojau apie Antano 
Gatavecko - Sva jūno gyvenimą, ką buvau g irdė jus i apie jo va ikys tę ir 
jaunystę iš jo tėvų ir draugų. 

Kartą, per šventas Kūčias atėjo iš miško Cibuliukas į kaimą. Pavalgė 
pas vieną ūkininką ir j au norėjo išeiti, bet tas užsispyrė: niekur aš tavęs 
neleisiu, eik į mano kluoną ir gerai išsimiegok. J u m s miške miego trūksta. 
Susigundė vaikinas - tikrai, kodėl nenumigus šventą Kūčių naktį kluone 
- k a r t u su gyvu lė l ia i s . O ūk in inkas , kol Cibul iukas s k a n i a i miegojo, 
nubėgo pas stribus - tik puskilometris nuo dvaro buvo jų irštva. Guliu aš 
kluone, vėliau pasakojo vaikinas, girdžiu žirgt žirgt sniegas, kas gi tai, juk 
dar ne rytas, šeimininkas su Kalėdomis ateina pasveikinti. Prigludau prie 
kluono durų - ogi kareivių pilnas kiemas. Aš pris ispaudžiau prie kluono 
durų ir dar spėjau pagalvoti: o juk nieko dar gero gyvenime nemačiau ir 
reikia žūti. Vienas s t r ibas ateina kluono užkabinti, kad nebepabėgčiau, 
šoviau ir pataikiau tiesiai į automato vamzdį. Pasinaudojęs tuo trenksmu, 
aš iššokau laukan, kai l inukus permečiau per tvorą ir per raistą - miškan. 
Stribai pradėjo šaudyti į tuos kail inukus ir padegė kluoną. 

Prabėgo daug metų. Nepaliko saugumas manęs ramybėje. 
Šiandien su ašaromis akyse ir su meile š irdyje galvoju apie išėjusius. 

Pasakojo Liuda Rinkūnienė - Neringa iš Žaslių 
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D A R S Ū N I Š K Y J E B U V O N E R A M U 

Gimiau Kaišiadorių rajono Darsūniškio miestelyje 1938 metais, vyku-
sioje pokario part izaninėje kovoje buvau jau paauglys, todėl gerai atsi-
menu tuos laikus. Stribų, NKVD kareivių kovoje su part izanais (mūsų 
k r a š t e tada juos vadino žaliukais) t ik reta šeima liko nuošalyje. Buvo 
įtrauktos beveik visos šeimos, tik gaila, kad kiti ne Lietuvos pusėje. 

Vokiečių la ika i s mano tėvai J u o z a s i r V lada Černiauska i gyveno 
Darsūniškyje žydo name, o mūsų kaimynų buvo Alfonsas Aliukevičius, 
vėliau tapęs žal iukų vadu Saule. Sugyvenome gerai, todėl nelaimių iš 
miško nebijojome. Atvirkščiai, banditaujantys (o buvo ir tokių) prisibijojo 
per daug tėvus gąsdinti, nes žinojo juos turinčius užtarėjų. O tokių bandy-
mų buvo. Tėvas buvo žemdirbys ir į politiką nesikišo, atstatė sudegusias 
trobas, dirbo žemę. Alfonsas Aliukevičius dar vokiečių laikais agitavo tėvą 
eiti gaudyti rusų partizanų, tačiau tas atsisakė. Teisinosi mažais vaikais, 
šeima. Ir sakė esantis ūkininkas, o ne karys. Tik po karo neliko nuošalyje 
ir pagal išgales padėjo partizanams. 

Gerai atsimenu, kai mama eidavo į mišką su maistu ar kokia nors 
įspėjančia vyrus žinia, slėpė tai vieną, tai kitą partizaną. Slapstėsi pas 
mus ir pats vadas Saulė, kai to paprašydavo. O slėpdavosi stribų pašonėje 
- ant šv. Agotos vartų lubų. Visa tai taip buvo užslaptinta, kad net mes, 
vaikai , nieko nežinojome, nors manėme, k a d žinome v i s u s miestel io 
įvykius. Tėvas veždavo ginklus į Užgirėlį ar kitur, pririšęs juos po vežimu. 

Kartą mama, tėvas ir močiutė jau pavakary je sulaukė svečių - gal 10 
- 1 2 partizanų, gerai ginkluotų ir dar nešini iš stribų atimtais šautuvais. 

Tai buvo Saulės būrio dalis, jau gerokai išblaškyto. Kiek atsimenu, vienas 
kitą vadino slapyvardžiais: Ąžuolas, Uosis, Jaunutis . Sakė, nesenai sugrį-
žę iš Lenkijos. Šis susit ikimas buvo užplanuotas, nes mama ir močiutė bu-
vo išvirusios didelį puodą cepelinų. Vyrai sėdo prie stalo valgyti, o mane 
„priskyrė" prie sargybos: davė žiūronus, tuščią pistoletą ir liepė iš kluono 
stebėti Kruonio kelią, ar nepasirodys stribai. Aš pasi jutau labai pagerbtas. 

Vyrai buvo alkani, utėlėti, seniai nekeistais baltiniais. Tėvai pagelbėjo 
kiek galėjo, tačiau ir patys prastai gyvenome, nes buvome sudegę ir gyve-
nome vienoje tvartelio dalyje su mažučiu langeliu. J i s buvo tąkar t uždeng-
tas. Kitoje tvarto pusėje buvo gyvuliai. 

J a u gerokai sutemus, nusigramdę purvus ir pasikeitę baltinius, vyrai 
susiruošė išeiti. Tėvas ir sako jų vadui: 

- Alfonsai, palik tuos atl iekamus ginklus kampe, o kai grįšit - pasi-
imsit. 

Tada partizanai ruošėsi pulti Pakuonio stribyną ir buvo prisakę kel-
tininkui pravarde Geltuvas pas mus jo laukti, o vėliau, kai reikės, valtimi 
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perkelti į k i tą Nemuno pusę. Bet Saulė buvo pa tyręs kovotojas ir į sakė 
tada v i sus ginklus pasi imti su savimi. 

Viskas aprimo, gr įžau aš iš „sargybos", mama su močiute išplovė in-
dus, t ė v a s sėdėjo už stalo su Geltuvu. Gal po 10 - 15 minučių pasigirdo 
s m a r k u s beldimas į duris : „Otkrivaj dver !" Visi past i ro iš baimės, kai į 
t v a r t e l į s u g u ž ė j o s t r i b a i s u k a r e i v i a i s , apsupo sodybą. I š n a r š ė v i s k ą , 
durtuvais badė. Ir pradėjo visus s tumdyti - kodėl taip vėlai švieselė dega, 
kodėl pašal inis žmogus? Močiutė mokėjo rus i ška i ir ramiai aiškino, kad 
atėjo žmogus, nes jo valtį srovė nunešė, j i s jos ieško. O čia žiburėlį pamatė. 

Išradinga močiutė įgnybo neseniai gi-
musia i sesutei į šoną, ta pradėjo gar-
s ia i v e r k t i . Ta i k a i p pr ie sergančio 
vaiko be žiburio? Rusa i i lgai abejojo 
dėl tokio paa i šk in imo ir v is kartojo: 
„Zdes byli banditi" . Tik ženklų jokių 
nebuvo. Taip ir išėjo s iųsdami. Ir liki-
mo ironija - miestely je sutiko einantį 
Saulės būrį. įvyko sus i šaudymas, ta-
čiau abi p u s ė s išbėgiojo į s k i r t i n g a s 
puses. Nieko nenušovė ir nieko nesu-
gavo. Tėvas labai bijojo, k a d nebūtų 
suimtų ir tie neišsiduotų pas mus bu-
vę. Taip Saulės sumanumo dėka, kad 
nepaliko ginklų, išvengėme Sibiro. Ir 
dar padėjo ats i t ikt inumas: būtų prieš 
keliolika minučių kareiv ia i su parti-
zanais susidūrę m ū s ų kieme, būtų ne-
pavykę nelaimės išvengti. 

A š tuo m e t u b u v a u per j a u n a s , 
kad būčiau ga lė jęs suvokti tos kovos 

esmę, tač iau pu ik ia i ž inojau, k a s d r a u g a i i r k a s pr ieša i . Žinojau v i s ų 
p a r t i z a n ų s l a p y v a r d ž i u s i r i š tolo p a g a l u n i f o r m a s i r t ik m a n žinomas 
žymes a t sk i rdavau par t izanus nuo s t r ibų ir pranešdavau tėvui. 

Kadangi Darsūniškis buvo Tauro ir Didžiosios Kovos apygardų linijoje, 
tai Saulės kovų arena buvo abiejose Nemuno pusėse, tačiau j is daugiau 
veikė Prienų ir Kauno rajonuose. Sako ir žuvo j is k a ž k u r prie Arlaviškių 
ar Kampiškių bunkery je , s t r ibams padegus pastatą. 

Tais ž iaur ia i s pokario m e t a i s D a r s ū n i š k i s buvo p a r t i z a n ų centru. 
Stribai bandė šeimininkauti dieną, o jau vakare jų ir su žiburiu nerastum. 
J ie bijojo ne tik žaliukų, bet ir vietos gyventojų. Ir dienos neretai pr iklausė 
ne str ibams. Dėl šios priežasties vieną k a r t ą buvo bandyta išvežti į Sibirą 

Alfonsas Aliukevičius-Saulė 
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visus miestelio ir jo apylinkių gyventojus, nes prie mokyklos buvo atva-
žiavę gal 50 sunkvežimių, miestelį apsupo. Žmonės jau krovėsi į maišus 
mais tą, rūbus , buvo didelės aimanos. Netikėtai gavę kitokį į s a k y m ą , 
kareiviai su str ibais išvažiavo. Po to į Sibirą iškeliavo nemažas skaičius 
darsūniškiečių, tačiau jau pagal rusų sąrašus. 

Pasakojo Albinas Černiauskas iš Kauno 

L A P A I N I O J E , P R I E N E M U N O 

Mūsų šeima nuo seno gyveno Lapainios kaime, netoli Darsūniškio. 
Vietos atokios, šalia Nemunas ir dideli miškai. Gal todėl partizanai šiose 
vietose jautėsi saugiai. Pamenu, jau 1944 metų vasaros gale apylinkėse 
šeimininkavo du būriai - Viesulo ir Saulės. Apie Viesulo vyrus žinau kiek 
mažiau, nes jie dažniau laikėsi Pakuonio, Prienų apylinkėse. Būrio vadas 
buvo Vytautas, kurio ir pavardės dabar nežinau. Užtat Alfonsą Aliukevičių 
- Saulę visi pažinojom. Gal pusė jo būrio vyrų buvo iš Darsūniškio ar jo 
apylinkių. Kita pusė - užnemunio vyrai. Pradžioje šiuose būriuose buvo 
gal 80 partizanų. Vienos vasaros pabaigoje j ie užėmė Lapainios kaimą, 
kareivius ir str ibus išvaikė. Vyrai nieko nebijojo, išstatė sargybą ir džiu-
gino kaimo žmones. Pas mus kokią savaitę raudonžvaigždžiai nesirodė. 

Alfonsas Aliukevičius - Saulė 1945 metais buvo apie 30 metų vyras. 
Buvo vedęs Antaniną Lapinskaitę, augino dvi mergaites . Darsūniškiui 
priklausė žemės už Nemuno, tai ten, Bačkininkų kaime, ir buvo pasistatę 
trobas Aliukevičiai. Sako, prie Lietuvos Alfonsas buvo būtinosios tarnybos 
puskarininkiu, sumaniai rikiavo vyrus ir pokario metais. Dalyvavo dauge-
lyje mūšių, o Kruonio stribai jo bijojo. 

Antanina su vaikais blaškėsi po apylinkes. Gyveno pas gimines Sekio-
nyse, Piliuonoje. Mano tėvai Bronius ir Viktorija Maciulevičiai lyg ir norėjo 
pasiimti auginti Saulės vaikus, tačiau mūsų namuose nebuvo saugu. Pas 
mus dažnai apsistodavo mano pusbrolis partizanas Pranas Dainys - Kla-
jūnas. Iš pradžių buvo pritapęs prie Viesulo, paskui kovojo Saulės būryje. 
Išliko gyvas gal iki 1948 metų, o kai partizanų gretos išretėjo, pasidavė 
propagandai ir užsiregistravo. Tai buvo rusų sumanyta klasta, nes tada, 
kai j i s per t a r d y m u s nepalūžo ir neužsiverbavo, kankino nežmoniškai. 
Praną Dainį ir Praną Kubilių iš Jiezno su tankete atvežė į Kruonį, kur juos 
„teisė". Supratęs, jog bus sunaikintas, Pranas viešai neatgailavo. Nekal-
tino savęs, o sakė, jog gal per mažai kovojo už tėvynę. Nuteisė mirti, bet 
teisėjai vis ragino parašyti malonės prašymą. Sako, jis ir surašytas buvo, 
beliko jaunuoliui tik pasirašyti. Būtų su didele propaganda pakeitę mirties 
bausmę. J i s a t s i sakė. Kitam Pranui mirties bausmę pakeitė lageriu, o 
R Dainį sušaudė. 
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Mūsų apylinkėse buvo dar vienas būrys, kur iam vadovavo Jeronimas 
Maciulevičius - Perkūnas. J i s liko gyvas, tačiau jo tolimesnis likimas man 
nežinomas. 

Du broliai - Algis ir Pranas Zuzevičiai „budavojo" namą Sekionyse. J ie 
gyveno Daktariškėse, netoli Sekionių ir s tatybos amatu vertėsi. Pranas 
buvo gal dv ideš imt ies , o Alg i s t ik šeš io l ika turė jo. Ir p a r t i z a n a i s j ie 
nebuvo, nors j iems ir padėdavo. 1945 vasarą artėjo prie jų statomo namo 
kareiviai . Gal p j ū k l a s blikstelėjo, o kare iv iams pasirodė, kad berniokai 
ginkluoti. Juos ilgai mušė, klausinėdami, kur ginklai, kur jų būrys, paskui 
Pranui liepė bėgti. Taip nušovė bėgantį vyresnį j į , o paskui - ir jaunėlį. 

J o n a s Švarca pakl iuvo į r u s u r a n k a s ir a t s idūrė Gaižiūnuose. Ten 
ruošė naujokus į frontą. Sumanus vyras buvo, net žydiškai Darsūniškyje 
Smetonos laikais buvo išmokęs kalbėti. Ten ir pastebėjo jį a u k š t a s žydų 
tautybės karininkas, net skyr ininku padarė. Vaikinas manė išs isukęs nuo 
nelaimės, o gal ir pras i tarė kam apie savo praeitį ir įsit ikinimus. Taip ir 
dingo be žinios. 

Ats imenu žuvusį L a p i n s k ą Praną - Uosį. J i s , mano žiniomis, žuvo 
Darsūniškio apylinkėse. Pamenu miestelio šau l iu būrio vadą Maciulevičių 
Praną, Saulės brolio s ū n u Al iukevič iu Antaną, M i k a l a u s k ą A n t a n ą -
Turką ar Turkelį, Dičjurgį Juozą. Visi j ie žuvo tose kovose su okupantu. 
Nors Lapainios k a i m a s buvo atokioje vietoje, tačiau turė jome p r a s t u s 
kaimynus. Dijokiškių kaime gyveno daug r u s ų ir komunistuojančiu tau-
tiečių. Vienas net iki sovietinio generolo i š s i tarnavo. N e s a n t a i k a t a r p 
m ū s ų ka imų buvo dėl politikos, nes Lapainios kaimo žmonės nekentė 
okupanto. 1941 metų birželio 24 dieną tas jaunuolis su būriu rusų karei-
vių, s p r u n k a n č i ų į r y t u s , atė jo į L a p a i n i ą s u v e s t i s ą s k a i t ų . Pr ieš ta i 
susidorojo su savo šeimininku, p a s kur į v a s a r ą ganė gyvul ius . Padegė 
trobas, kuriose vos nesudegė šeimininko dukrelės . Sako, tie žmones to 
surusėjusio jaunuolio tėvams buvo paskolinę pinigų. Ir buvo sutarę, kad 
ganys gyvulius už tuos skolos procentus. Tai kai negavo už ganymą pinigų 
berniokas ir atvedė kareivius. 

Lapainioje, prie Nemuno, buvo žmonių susibūrimo vieta. Atė jęs su 
k a r e i v i a i s , b ū s i m a s sovie t inės Lietuvos „vals tybės" v e i k ė j a s a t s k y r ė 
n e p a ž į s t a m u s du v y r u s , d i r b u s i u s g a r l a i v ė l y j e i r k ė l u s i u s akmenis i š 
Nemuno, ūkininkus Vytautą ir Juozą Batučius, Praną Morkūną, Praną 
Maciulevičių Aleksą Morkūną, kalvį. Šiuos septynis vyrus pasirinko todėl, 
kad jie gars iau už kitus smerkė r u s u s ir jų sumanytą rojų. Surišo j iems 
rankas, užrišo akis ir nusivedė prie Dijokiškių. Kaimiečiai girdėjo kanki-
n a m ų žmonių dejones, r i k s m u s , tačiau arčiau eiti bijojo. Ir kai v i s k a s 
nutilo, o kankinto ja i spruko tolyn, g iminės rado s u b j a u r o t u s septynis 
lavonus. Palaidojo visus Darsūniškio kapinėse, o gal 1942 metais ir pa-
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minklą pastatė su užrašu, kad čia palaidotos bolševikų aukos. J a u kiek 
vėliau vietos kolūkio pirmininkas pr ivertė užrašą panaikinti . Taip j au 
ats i t iko, kad žuvusio Prano Maciulevičiaus dukter į Adelę paėmiau į 
žmonas. Jos tėvelis buvo sumanus žmogus, didelis patriotas, tragedi jos 
metu turėjo 52 metus. Kiti žuvę kaimo žmonės buvo gerokai jaunesni. 
Neseniai žuvimo vietoje iškilo n a u j a s kryžius. J a m e vėl iškaltos penkios 
pavardės. Deja, dviejų Nemuno darbininkų pavardės nežinomos. 

Pasakojo Vytautas Maciulevičius iš Kauno 

IŠ A R C H Y V Ų . . . 

1946 06 07 MGB agentūr in ia i s duomenimis Saulės b ū r y j e buvo 5 
partizanai. 

1946 metų gruodžio mėn. areštuota 12 žmonių iš rezervinio Sodaičio 
Vytauto (g. 1924 m.) - Meškos būrio. Jį sudarė: Zigmas Morkūnas (g. 1908 
m.) ir Pranas Raižys (g. 1915 m.) iš Morkūnų, Juozas Televičius (g. 1919 
m.), Adolfas Tauras (g. 1929 m.), Vladas Garlečionka (g. 1928 m.) ir Jonas 
Ražanauskas (g. 1928 m.) iš Mankaviškių, Petras Žukauskas (g. 1929 m.) 
iš Leliušių, Vytautas Sodaitis iš Ginteikiškių, Alfonsas Malinauskas (g. 
1926 m.), Aleksas Žukauskas (g. 1929m.) ir Bronius Kriaučiūnas (g. 1929 
m.) iš Žydiškių, Zigmas Ražanauskas (g.1907 m.). 

1946 10 31 Kruonio gyventojas Albinas Berūkštis pranešė, kad Angli-
ninkuose pas Romualdą Mackevičių užėjo du partizanai, kurie buvo nu-
šauti. Pasirodė, kad tai Švenčionis Mikas, Miko iš Kruonio (g. 1922 m.) ir 
Kostas Grigonis iš Norkūnų (g. 1916 m.). 

1947 08 08 Antano Praškevič iaus - Narsuolio b ū r y j e buvo 9 parti-
zanai. 

1948 metų sausio 10 - 12 dienomis vyko dideli siautimai Narsuolio ir 
Perkūno partizanų grupių buvimo vietose. Buvo rastos dvi slėptuvės, ojose 
du lagaminai dokumentų. Partizanų slėptuvėse nebuvo. 

1948 04 17 agento duomenimis Eigenišk ių ka ime buvo a p s u p t a s 
A. Klinkevičiaus namas ir nušauti partizanai Jovaras ir Siaubas bei šeimi-
ninko sūnus Juozas. 

1948 m. gruodžio mėn. išaiškinti du partizanų rėmėjai iš Vilūnų. Tai 
Bernardas Kaluževičius (g. 1921 m.) ir Valentinas Padriezas (g. 1929 m.). 

1949 04 14 Varkalių kaime agentai susekė, o kareiviai nušovė Kruo-
nio apylinkių partizanus K. Bumbulį - Tigrą ir R Mitkų - Pavasarį. 

įdomus a t s i t ik imas nutiko 1948 metų gegužės mėnesio 02 d. Pas 
vietos stribą Praną Morkūną parvažiavo sūnus Kazys (g. 1930 m.), gyve-
nęs atskira i nuo šeimos pas Igną Ulozą Mankav i šk ių kaime, Kruonio 
valsčiuje, kad įstotų į stribus. Dėl mums nežinomų priežasčių vaikinas į 
s tr ibus liko nepriimtas. Tad po savai tės pavogė tėvo šautuvą ir pabėgo. 
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Buvo n u s t a t y t a , kad Kazys pastovia i sus i t ik inė jo su Narsuolio būrio 
partizanais V. Zablacku, A. Lekavičiumi ir V. Balčiūnu ir į stribus vaikinas 
stojo partizanų prašymu. 

RUMŠIŠKIŲ - PRAVIENIŠKIŲ PARTIZANAI 

U Ž T Ė V Y N Ė S L A I S V Ę 

Pravieniškės - tai visai Lietuvai žinoma vieta. Čia Nepriklausomos 
Lietuvos laikais buvo įkur tas kalėj imas, vokiečių okupacijos metais čia 
irgi buvo kalėjimas, ir šiandien čia yra kalėjimas. Šitoj vietoj 1941 metais 
besi traukdama raudonoji armija sukrėtė visą Lietuvą, žiauriausiai išžu-
džiusi visus kalinius, prižiūrėtojus, visą tarnybos personalą, senelius, jų 
šeimas, moteris ir vaikus. Ši vieta amžiams įrašyta į tautos kančių istoriją. 

Ir labai labai mažai kam žinoma, kad pirmose Pravieniškėse, važiuo-
jant per geležinkelio pervažą į stovyklą, dešinėje pusėje link Vilniaus stovi 
m a ž a s geležinkelio tarnybos namelis, kur iame buvo kelio meistro Tra-
puilos raštinė. 

Šitoje rašt inėje, meistrui Trapuilai nieko nežinant, 1944 m. rudenį 
penkių asmenų patriotiškai nusiteikusių taur ių jaunuolių grupė, vado-
v a u j a m a Lietuvos kar iuomenės puskar ininkio (vyriausiu i r amžiumi) 
įsteigė organizaciją Lietuvos Nepriklausomybei ginti. J ie buvo pasiryžę ne 
t ik aukoti sve ikatą, bet ir savo gyvybę, o ta ip pat savo še imų likimą, 
palaikė ryšį su atskira is part izanų būriais, padėdami j iems susi jungt i , 
teikė informaciją, platino lapelius, raginančius vienyti patriotinę veiklą 
prieš sovietų okupaciją. Aš sukūriau partizanų himną. J i s buvo parašytas 
ant lapo, papuošto tautinėmis juostomis ir Vyčio herbu. 1945 metų anksty-
vą Velykų rytą šis lapas buvo iškabintas senose Rumšiškėse ant bažnyčios 
durų, tos pačios, kuri dabar stovi ant kalno. Himno tekstas buvo toks: 

Ginklai dar nesurūdijo, 
nesuklupo dar žirgai -
Skausmą Tėvynės širdyje 
jau nešiosim neilgai. 
Paslapčiomis šnabžda girios, 
žalios lankos ir kalnai, 
Kad išeis iš girių vyrai, 
kaip senovės milžinai. 
Rūks laukais liepsnotas rūkas, 
susiūbuos ir ąžuolai, 
plačiais vieškeliais Tėvynės 
žvangins vyrai su ginklais. 
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O tada daina galinga 
kaip gr iaust inis nuaidės, 
Lietuva Tėvynė m ū s ų 
žaliais bromais sužydės. 

Vienas iš šios grupės narių pris imena tokį epizodą. Eina Laisvės alėja 
geležinkelio stoties link, automatas s u s u k t a s į megztinį po pažast im ir 
galvoja: „Sugaus su šituo žaisliuku, s u š a u d y s mane. Jokios baimės nejau-
čiu, t ik gaila gyvenimo iškankintos mamos, kur i labai labai verks". Gele-
žinkelio stotyje, dar n e p a j u d ė j u s t raukiniui iš Kauno link Pravieniškių, 
prieina grupės draugas, pasisveikina ir klausia, kas gero. Pažiūrėjęs jam į 
akis, pirmasis sako: „Juozai, eik iš čia" - ir akimis rodo į ryšulėlį ant že-
mės. Draugas suprato ir pasišalino. Užtenka vienos aukos, kita nereika-
linga. 

Kai k a s gali pasakyt i , kad to lai-
ko m ū s ų part izanai ne v i sada elgda-
vosi teisingai, kad k a r t a i s jie būdavo 
žiaurūs. Bet pagalvokime, kiek mūsu 
priešai buvo žiauresni. J i e ne t ik žiau-
riai žudydavo ir kankindavo kovojan-
čius ir g inančius savo tėvų, senelių, 
v a i k ų i r t a u t o s la i svę, j ie dar išnie-
kindavo t u r g a u s a ikš tėse jų lavonus 
Legenda byloja, kad sa ldžiaus ias pa-

s a u l y j e - k ū d i k i u i mot inos p ienas, 
l e n g v i a u s i a s - k ū d i k i s motinai ant 
rankų ir kiečiausia - tai motinos šir-
dis, kuri vardan tautos s t iprybės vie-
nintelį savo s ū n ų p a a u k o j o mirčiai. 
Ką iškentėjo širdis motinos, kuri, ma-
tydama savo s ū n a u s išniekintą lavo-
ną t u r g a u s aikštėje, negalėdavo prie 
jo prieiti. Pagalvokite ir apie tuos dvi-
dešimtmečius taurios š irdies jaunuo-
lius, kurie praži lus ių motinų peržeg-
noti ir sų kryželiu palydėti buvo pasi-
ryžę numirti už Tėvynės laisvę. 

Ir š v a r i a u s i a m kvieč ių l a u k e pas i ta iko piktžol ių. Šito nega lė jome 
išvengti ir mes. Tam buvo labai palanki dirva. 

J e i g u atmint i s nek lys ta , 1945 m. gegužės mėnesį m a n nežinomom 
apl inkybėm s a u g u m a s i ša iškino m ū s ų grupę. Tris jos n a r i u s - Al fonsą 
Sčepkauską, Juozą Bieliauską, Stasį Kazlauską (mūsų grupėje dar buvo 
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Alfonsas Ščepkauskas, Juozas 
Bieliauskas ir Stasys Paškevičius 


